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Буртняк І. В., Фуфалько О. Ю. 
Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника 

ТЕХНІЧНИЙ АНАЛІЗ РИНКУ КРИПТОВАЛЮТ 
Burtnyak I.V., Fufalko O.Y. 

TECHNICAL ANALYSIS OF THE CRYPTOCURRENCY MARKET 
 
На протязі останніх п’яти років можна прослідкувати збільшення 

капіталізації світових криптовалют. Якщо на початок 2017 року вона складала 
$18 млрд , то станом на 7 квітня 2022 р. вона складає вже більше $2 трлн. За 
різними реєстрами існує більше 10 тисяч криптовалют і ця кількість постійно 
зростає [1]. Криптовалюти мають ряд характерних особливостей, що спричиняє 
їхню популярність та які варто враховувати під час формування та вибору 
ознак, зокрема шляхом порівняння з підходами для традиційних валют та 
активів. Громадяни різних країн, а також багато фінансових організації зокрема 
і урядів країн, розглядають ринок криптовалют, як перспективу для вкладення 
коштів з метою отримання прибутку. У зв’язку з цим постає основне завдання 
для науковців, прогнозування курсу криптовалюти.  

Одним із найактуальніших питань при проведенні фінансових операцій з 
криптовалютами для  учасників  ринку є ефективне прогнозування динаміки 
цін, тому над проблемою прогнозування курсу криптовалют працює величезна 
спільнота вчених з різних країн та континентів [2]. 

На нашу думку для дослідження ринку криптовалют можна 
використовувати методи технічного аналізу для прогнозування ціноутворення. 
Індикатори технічного аналізу є результатом математичної обробки 
статистичних даних динаміки ціни. Можна виокремити два основних типи 
технічних індикаторів: трендові (відстаючі) та осцилятори (випереджаючі).  Це 
означає, що трендові індикатори визначають тренд за допомогою згладжування 
коливань ціни та дають можливість прийняти рішення при добре вираженому 
тренді. Осциляторні індикатори як правило репрезентовані ковзними 
середніми. 

За допомогою технічного аналізу можна передбачити стан та динаміку 
ринку криптовалют, а також будувати прогноз щодо тенденцій змін 
ціноутворення криптовалют.  

Висновки. Протягом останніх років зросла кількість наукових праць, 
щодо створення нових та удосконалення існуючих індикаторів аналізу 
динаміки ринку криптовалют, на основі різних нововведень в таких науках як, 
математика, фізика тощо. Все це дозволяє збільшити кількість аналітичних 
інструментів для моніторингу криптовалютного ринку. Хоча варто зауважити, 
що ціна на криптовалютному ринку є як правило основним показником, а 
довільний технічний індикатор, що будується відносно ціноутворення є 
похідним. 
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ПЕРСПЕКТИВИ ВНЕСКУ УКРАЇНСЬКОГО БІЗНЕСУ  
В РЕАЛІЗАЦІЮ ЦІЛЕЙ СТАЛОГО РОЗВИТКУ  

Kryven O.V. 
PROSPECTS OF THE CONTRIBUTION OF UKRAINIAN BUSINESS IN 

THE IMPLEMENTATION OF THE GOALS OF SUSTAINABLE 
DEVELOPMENT 

 
Глобальні пріоритети сталого розвитку відображають Цілі сталого 

розвитку (ЦСР) на період до 2030 р., досягнення яких можливе завдяки 
спільним діям урядів, бізнесу та громадськості всіх країн.  

Сучасний бізнес є життєво важливим партнером у досягненні ЦСР, які, у 
свою чергу, охоплюють широкий перелік тем сталого розвитку вагомих для 
компаній, як от освіта, охорона здоров’я, зміна клімату та деградація довкілля. 
Кожна з них генерує економічну, екологічну чи суспільну цінність. Бізнес може 
використовувати ЦСР як всеохоплюючу основу для формування, посилення, 
інформування та звітування про свої стратегії, цілі та дільність. Завдяки цьому 
він може отримати наступні переваги: 

- визначення майбутніх бізнес-можливостей; 
- посилення цінності корпоративного ефективного використання ресурсів; 
- посилення відносин між учасниками глобальних процесів; 
- суспільна та ринкова стабілізація; 
- використання спільної мови та спільної мети [1, с.4]. 
У поєднанні з інноваційною вартісністю, як от новизна в товарах, 

послугах чи процесах, нові підходи до найму працівників, підбору партнерів зі 
спільними цінностями — формуються конкурентні переваги бізнесу, 
забезпечуючи йому позицію лідера в галузі. 

Проаналізувавши операційну діяльність бізнесу, міжнародна 
консалтингова група McKinsey, визначила 12 стратегічних напрямів, в яких 
впровадження ЦСР забезпечує прибутковість бізнесу завдяки зростанню, 
збільшенню рентабельності, управлінню ризиками та організаційній 
ефективності (рис.1). 

Використання вище згаданих можливостей побудує бізнес в Україні, який 
керується не лише отриманням прибутку, а й ціннісною взаємодією зі світом; не 
лише зробить свій вагомий внесок у вирішення глобальних проблем, а й 
відповідатиме принципам ESG, які є ключовими для вимірювання сталості та 
етичного впливу інвестицій у компанію. Адже, як відомо, відповідність 
принципам  ESG сьогодні є необхідною передумовою не тільки доступу до 
фінансів сталого розвитку, але й, закріпленою в законодавстві окремих країн,  
вимогою для бізнесу. Зокрема, Європейська комісія запровадила вимоги для 
представників  фінансового ринку і бізнесу, які чітко окреслюють необхідність 
слідування принципам  ESG. Це дає можливість побудувати не тільки зелену, 
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але й стійку економіку, яка буде здатна встояти проти  нефінансових ризиків, як 
Covid-19 чи війна. Головна мета — інвестувати в проекти, які допоможуть 
зберегти природні ресурси, забезпечивши умови для низьковуглецевої та стійкої 
до нефінансових ризиків економіки. 

 

Рис. 1. Компас сталого розвитку McKinsey [2, c.21] 
 

 
Для України це ще більш важливо. Сьогодні вона стала центром 

спрямування  світової фінансової підтримки, метою якої є протидія російській 
агресії та відновлення національної економіки. Втім, пропозиції щодо 
інструменту фінансування Плану відновлення України, закріплені у Комюніке 
Європейської комісії “Ukraine Relief and Reconstruction”, мають чіткий критерій 
(вимогу) щодо сталості: RebuildUkraine Facility має забезпечити, щоб інвестиції 
у стратегічну цифрову, транспортну та енергетичну інфраструктуру відповідали 
кліматичним та екологічним політикам та стандартам ЄС [3]. Отже, інтеграція 
ЦСР в підприємницьку діяльність означатиме  доступ до фінансування та 
ринків збуту розвинених країн, водночас їх ігнорування означатиме значні 
обмеження та проблеми із розвитку бізнесу.  

Підсумовуючи, можемо стверджувати, що український бізнес має бути 
зацікавлений у  впровадженні ЦСР, ставши важливим суб’єктом забезпечення 
якісних змін в національній економіці України, її переходу на засади сталого 
розвитку.  
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ВИКОРИСТАННЯ НЕЙРОННИХ МЕРЕЖ  
ДЛЯ ПРОГНОЗУВАННЯ ПРОДАЖ 

Kosovan O. V. 
USING NEURAL NETWORKS FOR SALES FORECASTING 

 

Прогнозування часових рядів є важливою темою в економіці. Традиційно 
використовують кілька методів для прогнозування майбутніх значень, такі як 
авторегресія  (AR), ковзне середнє (MA), авторегресивне інтегроване ковзне 
середнє (ARIMA) [1, с. 1394-1395]. Перераховані підходи можуть мати ряд 
обмежень для задачі прогнозування продаж у роздрібній торгівлі через 
нелінійність даних та потребу прогнозування для різних товарних одиниць. 
Емпіричні дослідження показують, що алгоритми на основі глибокого навчання  
результативно перевершують традиційні методи [1-2]. Метою дослідження є 
описати методологію використання нейронних мереж для прогнозування 
продаж. 

Перш ніж переходити до моделювання потрібно сформувати задачу, 
котра базується на запиті бізнесу та наявних ресурсах. Не існує єдиного 
правильного шляху формування задачі для глибокого навчання, але варто чітко 
визначити вхідні та вихідні дані для майбутньої моделі. Наприклад, 
підприємству потрібно прогнозувати кількість продаж на наступний тиждень 
для оптимізації логістики. Для досягнення цієї мети є історичні дані продаж для 
кожної товарної одиниці за 5 років. В такому випадку прикладом вхідних даних 
може бути вектор , який характеризує товар x в період m 
(табл. 1), а вихідними даними — обсяг продаж для товару x в період m+1. 

Таблиця 1.  
Опис прикладу вхідного вектора A 

 Числовий ідентифікатор товару x 

 Числовий ідентифікатор категорії товару x 

 Кількість продаж товару x в період m 

 Кількість продаж товару x в період m–1 

… … 

 Кількість продаж товару x в період m–k 

Наступними етапами є підготовка даних відповідно до поставленої задачі 
та вибір архітектури нейронної мережі. Якщо перше є більш зрозумілим у 
випадку чіткого формулювання задачі, то вибір архітектури є складним 
процесом. Існують дослідження, які показують перевагу одних над іншими, або 
доводять їх неефективність в порівнянні з класичними підходами [3, c. 644-
645]. Тому варто брати до уваги наявні емпіричні дослідження для схожих 
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задач та якісно побудувати систему експериментів. В контексті прогнозування 
продаж варто зосередитися на виборі метрик оцінки моделей — MAE, MSE, 
RMSE, RMSSE [4, c. 240-241]. Іншим питанням є вибір підходу валідації — 
офлайн (розділення наявного набору даних на тренувальну та тестову вибірки) 
або онлайн (система A/B-тестування та валідація в режимі реального часу). 

Фінальним етапом є використання нейронних мереж для прийняття 
рішень. Попри те, що очікувана точність нейронних мереж є вищою класичних 
підходів, вони є складні у використанні через низьку інтероперабельність. 
Розвʼязанням цієї проблеми є використання SHAP (SHapley Additive 
exPlanations) для інтерпретації моделі або побудова допоміжної business 
intelegence системи для ухвалення рішень керованих даними. 

Отже, використання нейронних мереж може допомогти роздрібним 
торговцям з оптимізацією за допомогою прогнозування, але потрібно більше 
зосередитися на науково-дослідній роботі (англ. research and development). Дана 
тема потребує подальших емпіричних досліджень в контексті українських 
реалій: повномасштабне вторгнення росії в Україну, коронавірусна хвороба 
(COVID-19) та специфіка конʼюктури українського ринку. 
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ARIMA and LSTM in Forecasting Time Series,” 2018 17th IEEE International 
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doi: 10.1109/ICMLA.2018.00227. 
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Слюз А.Я. 
АНАЛІТИЧНІ АСПЕКТИ ОЦІНКИ МОДЕЛЕЙ УПРАВЛІННЯ 

ПІДПРИЄМСТВОМ В КРИЗОВИХ УМОВАХ  
Львівський національний університет імені Івана Франка 

Sliuz A.Ya. 
ANALYTICAL ASPECTS OF ASSESSMENT OF ENTERPRISE 

MANAGEMENT MODELS IN CRISIS CONDITIONS 
 

В сучасних умовах воєнного стану особливого значення набуло 
антикризове управління. Функціонування підприємства в кризових умовах 
потребує особливої уваги і передбачає подолання і поточних і нових проблем, 
для чого необхідна розробка та здійснення спеціальних методів управління 
підприємством. 

Новітні управлінські процеси на підприємствах характеризуються, 
використанням спеціальних технологій для побудови ефективної бізнесової 
стратегії, а також обов’язковим застосуванням методів оцінки її ефективності. 
Управлінські рішення також не обходяться без використання спеціальних 
концептуальних методик, оскільки вони допомагають керівникам приймати 
раціональні рішення та передбачити результат їх реалізації. Для ефективного 
управління бізнес-процесами на підприємствах здійснюється аналітика та 
змодельованих бізнес-систем з визначенням конкретних процесів, необхідних 
для досягнення цілей підприємства. 

Проблематика у діяльності господарюючих суб’єктів в сучасних умовах 
війни підштовхує їх до пошуку кардинально нових, адаптивних рішень та 
методів у подоланні кризових явищ. Основними ризиками підприємств можуть 
бути: економічна нестабільність, яка поглибилась внаслідок воєнних дій на 
території нашої країни; втрата керівника (який може перебувати в лавах ЗСУ, 
або змінити місце проживання); збільшення закордонних конкурентів, які 
інтегруються в національний ринок на вигідніших для них умовах; 
здорожчання енергоресурсів, збільшення податкового навантаження, відтік 
кадрового потенціалу та наявність інших непередбачуваних аспектів. Все це 
вимагає від українських підприємств застосування новітніх управлінських 
стратегій, які будуть ефективними в сучасних кризових подіях. 

Тобто, наявність цих ризиків говорить про те, що сучасна система 
обліково-аналітичного забезпечення управління ризиками підприємства має 
бути налаштована на сучасні реалії та має повністю захищати підприємство і 
його господарську діяльність від потенційних загроз. 

Для більшої результативності функціонування підприємства, при будь-
яких умовах, необхідно застосовувати обґрунтовані управлінські моделі, які 
опираються на аналітичні розрахунки і висновки, враховуючи додаткові 
фактори впливу (в нашому випадку – військовий стан). Успішна робота 
підприємства безумовно залежить від систематичних та вчасних аналітичних 
даних і прогнозування основних параметрів стану його діяльності [1].  
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При формуванні моделі управління підприємством найефективніше 
застосовувати методи теорії ризиків та теорії ймовірності.  

Розглядаючи управлінські моделі, з наукової точки зору, необхідно 
опиратися на економетричні методи економіко-математичного моделювання, 
які дають змогу порівняти характеристики усієї системи функціонування 
підприємства [2, c. 59]. 

Моделі управлінських процесів надзвичайно різноманітні за формою 
математичних залежностей. Рішення, прийняті за допомогою тієї чи іншої 
моделі управління, необхідно обов’язково проаналізувати на предмет 
повноцінності врахованих математичних та теоретико-економічних аспектів 
впливу. Також для реалізації управлінських рішень використовуються методи 
чисельного та імітаційного моделювання, на яких формується наукова підстава 
для обрання стратегії розвитку підприємства. 

Управління ризиками є допоміжним інструментом в системі управління 
підприємством. Здатність управління ризиками є одним з ключових факторів 
вдалого функціонування підприємства. Інакше кажучи це можливість, яка 
допомагає з щонайменшими втратами пророкувати фінансові збитки, а при 
інциденті з їх появою – спроможність лімітувати несприятливі результати цих 
подій. Необхідно відмітити, що управління ризиками залежить від ефективної 
побудови системи аналітичного забезпечення [3, с. 148]. 

Базою для обґрунтування і прийняття оптимальних управлінських рішень 
має бути ефективно організована аналітична робота діагностики діяльності 
підприємства [4, с. 7–20]. Тому для того, щоб аналітика системи управління 
ризиками ефективно функціонувала важливою умовою є створення або 
налаштування програмного забезпечення, основними складовими якого будуть: 
ідентифікація ризику, аналіз ризику, рейтинг ризиків, планування реагування на 
ризик, огляд оцінки ризиків [5]. 

Отже, можемо констатувати, що аналіз комплексної системи 
забезпечення управління ризиками підприємства – це сукупність засобів, 
методів і заходів, спрямованих на здійснення якісного захисту інтересів 
господарюючого суб’єкта від внутрішніх та зовнішніх загроз, які можуть мати 
негативний вплив на економічний стан підприємства.  

Загалом варто зазначити, що управління підприємством є складним 
процесом з точки зору як технічної так і організаційної діяльності. В значній 
мірі це випливає із тих умов, в яких потрібно здійснювати управлінські заходи 
та реагувати на зміни. Аналітичне забезпечення управління ризиками 
підприємства зазвичай характеризується невизначеністю або нездатністю в 
повному обсязі захистити підприємство від потенційних внутрішніх чи 
зовнішніх загроз. Така невизначеність, з однієї сторони, приховує в собі ризик, 
а з іншої, відкриває можливості для економічного зростання. Особливо гостро 
це стосується питань в умовах воєнного стану, тому для ефективної та 
налагодженої роботи підприємства необхідно запроваджувати аналітичне 
забезпечення з урахуванням всіх наявних факторів, яке буде налагоджувати 
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управлінські процеси суб’єкта господарювання та підвищити їх 
конкурентоспроможність. 

 
Література: 
1. Чупілко Т. А. Математичне моделювання кількісних показників ризику 

в моделі управління оборотним капіталом підприємства. Електронний журнал 
«Ефективна економіка». URL: http://www.economy.nayka.com.ua/pdf/9_2019/ 
41.pdf/.  

2. Вітлінський В.В., Верченко П.І. Аналіз, моделювання та управління 
економічним ризиком: Навчально-методичний посібник для самостійного 
вивчення дисципліни. К. : КНЕУ. 2000. 292 с. 

3. Вітлінський В. Ризикологія в економіці та підприємництві : 
монографія. Київ : КНЕУ, 2004. 480 с. 

4. Мазур В. А., Томчук О. Ф., Браніцький Ю. Ю. Методика аналізу 
фінансового стану підприємства відповідно до вимог внутрішніх і зовнішніх 
користувачів. Економіка, фінанси, менеджмент: актуальні питання науки і 
практики. 2017. № 3 (19). С. 7–20. 

5. Юзва Р. П. Обліково-аналітична система – інформаційне забезпечення 
управління підприємством. URL: https://magazine.faaf.org.ua/oblikovo-
analitichna-sistema-informaciyne-zabezpechennya-upravlinnyapidpriemstvom.html. 



Х Всеукраїнська науково-практична конференція Форум молодих економістів-кібернетиків 
“Моделювання економіки: проблеми, тенденції, досвід” 
25 листопада 2022 р., м.Львів 
 

16 

Мозіль Р.А. 
Науковий керівник: к.е.н, доцент Лагоцький Т.Я. 

Львівський національний університет імені Івана Франка 
МОНІТОРИНГ ІТ-РІШЕННЯ ТА АНАЛІЗ ЙОГО ПОКАЗНИКІВ 

Mozil R.A. 
APPLICATION MONITORING AND METRICS EVALUATION 

 
Через війну, українська економіка переживає не найкращі часи. У той час 

як ключові джерела експортних надходжень – металургія та сільське 
господарство – у зоні високого ризику, коли тисячі підприємств зупиняються 
через війну, а мільйони людей втрачають роботу – Україні як ніколи потрібні 
бізнеси, які продовжують працювати. Щоб воювати та перемагати країні 
потрібна економіка, що працює. І тут сфера ІТ може суттєво допомогти. 

За пʼять місяців поточного року частка IT у всьому експорті послуг 
склала 46% в порівнянні з 37 % рік тому. За цей самий період, згідно відкритих 
даних НБУ, експортна ІТ-індустрія забезпечила валютні надходження до 
української економіки у розмірі $3,2 млрд [1]. При цьому за період березень–
травень 2022 року, вже під час війни, обсяг експорту комп’ютерних послуг 
збільшився на 6% відносно аналогічного періоду попереднього року та 
становив $1,7 млрд. 

ІТ галузь вливає іноземну валюту в економіку, підтримує купівельну 
спроможність, створює попит на внутрішні товари і послуги, дозволяє 
продовжувати робити пожертви на потреби армії. 

Попри нестабільну макроекономічну ситуацію, в світі не зникає попит на 
автоматизацію та діджиталізацію. Тренд з трансформуванням бізнесу та 
переведенням його в он-лайн посилився та не згасає після «ковідного» періоду. 
Тому іноземні бізнес гіганти продовжують користуватись послугами 
українського ІТ консалтингу. 

Проте, окрім процесу створення, дизайну та реалізації ІТ-рішень варто 
приділити суттєву увагу аналітиці та обслуговуванню розробленого продукту 
після релізу. Керівники ланки «С» хочуть отримувати метрики та статистику в 
режимі реального часу і на основі них приймати швидкі та правильні рішення в 
умовах динамічної зміни ринку. Задачі оцінювання результатів впровадженого 
продукту або розширення функціоналу існуючого, а також задачі отримання 
своєчасного відгуку від користувачів стають надзвичайно актуальними в 
процесі прийняття таких управлінських рішень.  

Для того аби прийняти зважене рішення, потрібно працювати з великими 
об’ємами даних, десь зберігати їх, структурувати, нормалізувати, обробляти, 
візуалізувати. Для вирішення такої задачі доцільно застосувати інструменти 
ELK-стеку, тобто комплексу трьох продуктів з відкритим достпом – 
Elasticsearch, Logstash і Kibana [2]. Кожен з цих продуктів має свою сферу 
застосування та відповідальності: 
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 ElasticSearch використовують для зберігання даних з певної 
предметної області та їхньої валідації;  

 LogStash використовують для побудови, оброблення та зберігання 
логів та метрик аплікації; 

 Kibana – це інструмент для візуалізації таких даних. 
ELK-стек технології дають змогу користувачам отримувати дані з будь-

якого джерела в довільному форматі, а також шукати, аналізувати та 
візуалізувати ці дані в режимі реального часу. Також це може бути ефективне 
знаряддя для налагодження, конфігурації та пошуку помилок. 

Використовуючи цей інструмент в парі з економіко-математичними 
моделями ми можемо досягти стабільної та коректної роботи та забезпечити 
безперебійність комплексних ІТ-рішень. 
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Сталий розвиток та його концепцію можна інтерпретувати досить 

різносторонньо, але загалом в основі лежить такий підхід до розвитку, що 
напрямлений на врівноваження різних і часто конкуруючих потреб та 
усвідомлення екологічних, соціальних та економічних обмежень, з якими ми 
стикаємося як суспільство. 

Стійкий розвиток давно став головною проблемою сучасного суспільства. 
В Україні це питання має велике значення. Особливо зараз, коли країна 
втратила більшу частину своїх досягнень через військові дії, що зробило її 
однією з найзабрудненіших і найзамінованіших країн у світі. Відновлення 
країни та її потенціалу має ґрунтуватися на концепції сталого розвитку з метою 
збереження нормальних умов життя майбутніх поколінь. 

Методи симультативного моделювання, які обрані для цього 
дослідження, застосовують як на макрорівні [1], так і на рівні регіону [2], при 
моделюванні сталого розвитку застосовують просторовий підхід [3], 
кластерний аналіз [4], а також моделі на панельних даних [5]. 

Перейдемо до побудови симультативної моделі, що відображатиме 
еколого-соціо-економічний розвиток України. 

Загальне вираження моделі має такий вигляд: 
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Для опису економічної складової використаємо такі змінні: 
1) Ендогенна змінна - валовий внутрішній продукт (млн. грн), y1. 
2) Екзогенні змінні : 
1. оборот роздрібної торгівлі, млн. грн, х2 ; 
2. експорт товарів, тис. дол. США, х3 ; 
3. ІСЦ, % , х4 . 
Для опису соціальної складової: 
1) Ендогенна змінна - наявний дохід у розрахунку на одне 

домогосподарство, грн., y2. 
2) Екзогенні змінні : 
1. кількість зайнятого населення, тис. осіб, х4 ; 
2. середньомісячна заробітна плата у розрахунку на одного 

працівника, грн., х5. 
Для опису екологічної складової: 
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1) Ендогенна змінна - витрати на охорону природного середовища, 
тис. грн, y3. 

2) Екзогенні змінні : 
1. обсяг викидів у повітря забруднюючих речовин, тис. т, х6 ; 
2. капітальні інвестиції на охорону навколишнього природного 

середовища тис. грн, х7. 
Система рівнянь, що відображає сталий розвиток України: 
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Порахувавши ранги матриць для кожного з рівнянь, можна перевірити 

модель на ототожнення. Ранги всіх матриць рівні 2. А так як кількість 
екзогенних змінних вилучених з кожного рівняння, є не меншою за кількість 
ендогенних змінних, які воно містить зменшене на одиницю, то усі рівняння є 
переототожненими. 

Використовуючи дані про динаміку обраних показників з 2000 по 2020 
роки з сайту Державної служби статистики України [6], двокроковим методом 
найменших квадратів були знайдені коефіцієнти моделі. У результаті отримали 
систему симультативних рівнянь із такими параметрами: 
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У трьох рівнянь високі коефіцієнти детермінації, що свідчить про те, що 

отримані рівняння симультативної моделі чудово пояснюють дисперсії 
ендогенних змінних. Для рівняння економічної складової цей показник 
становить 99,58 %, для рівняння соціальної складової – 99,57 %, а для рівняння 
екологічної складової – 98,96 %. Усі оцінки параметрів моделі є статистично 
значущими. 

Такий результат свідчить про те, що модель можна застосовувати для 
побудови прогнозу становлення України на шляху до досягнення цілей сталого 
розвитку. 
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СЕКЦІЯ 1 
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ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ КОМЕРЦІЙНИХ БАНКІВ ЗА 
ДОПОМОГОЮ МЕТОДУ DEA 
Burtnyak I.V., Kashevskyi R.M. 

ASSESSMENT OF THE EFFICIENT ACTIVITY OF COMMERCIAL 
BANKS USING THE DEA METHOD 

 
Вступ. Ефективність вважається однією з основних категорій, що 

використовується для оцінки функціонування економічних суб'єктів. Зростаюча 
конкуренція на ринку фінансових послуг, а також кількісні та якісні зміни в 
банківській діяльності призводять до потреби у чіткому управлінні 
ефективністю. Його вимірювання також є важливим питанням, оскільки воно 
надає інформацію про ефективність дій, здійснених у підрозділі. 

Для визначення рівня технічної ефективності комерційних банків був 
використаний метод Data Envelopment Analysis – DEA (Аналіз середовища 
функціонування – АСФ). Проблематика ефективності є надзвичайно складною. 
Згідно з найпростішим визначенням, ефективність – це відношення ефектів до 
вкладених ресурсів; його також можна визначити як міру раціональності дій. 
Автори в роботі [1] трактують ефективність як максимізацію виробництва, що 
виникає в результаті належного розподілу ресурсів із заданими обмеженнями 
пропозиції (тобто витрат, понесених виробниками) та попиту (тобто споживчих 
переваг). На основі [2], концепція ефективності опирається на принцип 
раціонального управління, сформульований у двох варіантах: ефективності 
(максимізації ефекту) та економії (мінімізації зусиль). В [3] формулюють 
ефективність як чітку діяльність, результативність, оперативність 
економічність, ефективність, потенціал та рентабельність. Згідно з [2], 
визначення ефективності є надзвичайно складним, причому завжди варто 
посилатися на внутрішні та зовнішні критерії оцінки, які залежать від контексту 
та змінюються з часом. 

Постановка завдання. DEA  дозволяє перевірити ефективність у 
ситуації, коли ми маємо на одну частину більше вихідних даних та на один 
більшу частку ефекту (результату). Отримана в результаті крива ефективності 
даної сукупності створюється її найбільш ефективними одиницями [2]. 
Ефективними об’єктами вважаються такі, що лежать на кривій ефективності, 
тоді як технічна неефективність буде більшою при значній відстані від цієї 
кривої.  

Отже, основне положення цього методу базується на визначенні 
продуктивності Фаррела. У цій моделі ефективність визначається як:  
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де: n – кількість результатів (ефектів); m – кількість вхідних даних; µr – ваги, 
що визначають важливість окремих результатів;  – ваги, що визначають 
важливість окремих вхідних даних. 

Важливим питанням, пов’язаним із застосуванням методу DEA, є вибір 
змінних, тобто визначення, які особливості розглядатимуться як вхідні дані, а 
які – як ефекти: фінансовий посередник, виробник, фінансові ресурси, додана 
вартість та вартість користувача. У кожному з них результат включає у себе 
кредити та активи, а от щодо вхідних даних, то тут ситуація неоднозначна. Три 
з них, тобто модель виробника, модель посередника та модель фінансових 
ресурсів, пов'язані з функціями, що виконуються банком, інші дві – з 
макроекономічними функціями банку. 

Результати. Під час дослідження комерційних банків був використаний 
непараметричний метод аналізу середовища функціонування. Відповідно до 
брокерської моделі, за вхідні дані були прийняті значення – матеріальні основні 
фонди, депозити та операційні витрати, а як результати (ефекти) – вартість 
позик, чистий комісійний дохід та цінні папери.  

Таблиця 1.  

Технічна ефективність комерційних банків 

Опис Модель CCR орієнтована на вхідні 
дані 

Модель ВCC орієнтована на 
вхідні дані 

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

 0,59 0,68 0,67 0,74 0,73 0,72 0,71 0,7 0,74 0,75 0,77 0,79 0,76 0,75 

 0,2 0,28 0,27 0,33 0,34 0,35 0,31 0,19 0,2 0,25 0,24 0,3 0,32 0,4 

 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

 0,15 0,14 0,14 0,12 0,12 0,12 0,12 0,18 0,16 0,15 0,14 0,12 0,11 0,1 

 

 – середнє значення ефективності,  – стандартне відхилення 

У моделі BCC, орієнтованій на вхідні дані при сталих ефектах масштабу, 
у 2020 році середня ефективність була найвищою і становила 0,79. Мінімальні 
рівні технічної ефективності в обох моделях коливались навколо значень 0,20-
0,40. Стандартне відхилення на рівні 13-15% свідчить про високу 
диференціацію комерційних банків, з точки зору технічної ефективності. 

Висновки. Дослідження, проведені на вибірці всіх комерційних банків, 
показали велику невідповідність між мінімальним та максимальним 
значеннями коефіцієнтів ефективності. Розподіл банків за рівнем коефіцієнта 
ефективності також свідчить про те, що банківський сектор дуже 
різноманітний. Відтак проведене дослідження може стати поштовхом до 
подальших та більш детальних досліджень у цій сфері. 
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Сучасна ситуація в Україні та світі в загалом характеризується 

розгортанням глобальної системної кризи, наростанням невизначеності, ризиків 
та нестабільності в усіх сферах і на всіх рівнях економіки, від держави до 
підприємства – як наслідок трирічної пандемії COVID-19 та майже річної 
повномасштабної війни проти України. Тому саме на часі поглянути на одну із 
провідних концепцій «керованого хаосу», «ентропійної логіки» та «ентропійної 
економіки». Предметом даних досліджень є системи з нелінійною динамікою, 
нестійкою поведінкою, ефектами самоорганізації, наявністю хаотичних 
режимів та біфуркації. Саме тому під впливом даних чинників і випливає 
поняття «адаптація», яке оптимально підкреслює який підхід потрібно вибрати 
для управління економічною системою [4].  

Адаптивність є важливим аспектом успішного управління підприємством 
в умовах хаосу, оскільки дозволяє ефективно адаптуватися до змін в 
навколишньому середовищі та залишатися конкурентоздатним. 

Адаптивне моделювання в управлінні підприємством в умовах хаосу – це 
підхід до аналізу та прийняття рішень, що базується на здатності підприємства 
адаптуватися до невизначеності та непередбачуваних змін у бізнес-середовищі 
[5].  

Адаптивні моделі управління підприємством в умовах хаосу є важливими 
для забезпечення стійкості та ефективності бізнесу в невизначених або 
непередбачуваних ситуаціях [1, 3, 4]. Такі моделі зазвичай базуються на таких 
принципах: 

- гнучкість – підприємство повинно бути готове до швидкого зміну 
стратегії та процесів у відповідь на зовнішні зміни; 

- постійне вивчення – підприємство повинно постійно вивчати свій 
ринок, конкурентів та внутрішні процеси для швидкого реагування; 

- децентралізоване прийняття рішень – надання більшої 
відповідальності та прийняття рішень на рівні команд та підрозділів може 
сприяти швидкій реакції на зміни; 

- використання технологій – сучасні інформаційні технології 
допомагають підприємствам в аналізі та прийнятті рішень в реальному часі; 

- моделювання ризиків – управління ризиками дозволяє ідентифікувати 
можливі негативні впливи та приймати заходи для їх мінімізації; 
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- моделювання сценаріїв – використання адаптивного моделювання 
дозволяє підприємствам створити різні сценарії для аналізу можливих наслідків 
та вибору оптимальної стратегії; 

- використання реальних даних – збір та аналіз даних в реальному часі 
дозволяють адаптувати моделі до актуально інформації; 

- системний підхід – адаптивні моделі враховують взаємозв’язки між 
різними факторами і процесами, що дозволяє зрозуміти, як зміни в одній сфері 
можуть впливати на інші. Цей підхід допомагає підприємствам бути більш 
підготовленими до невизначеності та швидко реагувати на зміни в зовнішньому 
середовищі, що є важливим в умовах хаосу. 

Адаптація стає для багатьох підприємств не лише способом виходу з 
кризового фінансового стану, а й метою забезпечення економічної безпеки за 
допомогою підвищення ефективності використання ресурсів, забезпечення 
гармонії інтересів із суб'єктами зовнішнього середовища, збереження ринкових 
позицій. 

Оскільки будь-яке підприємство постійно перебуває в певному оточенні й 
мусить узгоджувати свої інтереси з інтересами інших суб'єктів 
господарювання, то для ефективної адаптації першочерговим завданням є 
моніторинг зовнішнього  середовища [2]. 

Цей підхід допомагає підприємствам реагувати на нестабільність та зміни 
в бізнес-середовищі, дозволяючи їм швидко адаптуватися та забезпечувати 
більшу стійкість у умовах хаосу. 
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Волонтерська діяльність є важливим елементом для побудови та розвитку 

громадянського суспільства. Усім відомо, що в Україні тривають 
повномасштабні бойові дії. Кожен розуміє, що потрібно об’єднуватись. 
Очевидно, що в цей нелегкий період потрібно допомагати дуже швидко. 

На прикладі надання гуманітарної допомоги досліджено, як за допомогою 
сіткового графа можна оптимізувати використання часового ресурсу, а саме - 
з’ясувати, який шлях має найменшу тривалість. 

У таблиці 1 стає наведено, з яких подій складається граф та залежності 
між усіма подіями. 

Таблиця 1 
Події при наданні гуманітарної допомоги волонтерською організацією 

Події Опис Залежність від 
інших подій 

A Розміщення інформації на сайті про необхідність 
допомоги 

- 

B Залучення коштів від небайдужих людей A 
C Пошук необхідної кількості продуктів 

харчування та інших товарів 
B, G 

D Купівля C 
E Збір усіх товарів на складах  D, F 
F Залучення продуктів, куплених іншими 

волонтерами 
A 

G Залучення коштів від підприємств A 
H Розподіл товарів за певними критеріями E 
I Фасування однакових  товарів  у коробки H 
J Збір необхідних товарів з різних категорій  H 
K Фасування товарів для однієї особи J 
L Фасування товарів для сім’ї  J 
M Завантаження товарів у транспортний засіб I, K, L 
N Транспортування M 
O Передача допомоги місцевим волонтерським 

організаціям 
N 

P Надання гуманітарної допомоги мирним жителям N 
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За допомогою даних із таблиці 1 побудовано граф (рис.1) [1, 2]. Також на 
рис.1 можна побачити скільки днів необхідно для того, щоб виконати робити 
від однієї події до іншої. 
 
                        B                                                      I  
                                                                                                                      O 
                                   C          D                                                                   
START   A       G                               E         H             K          M         N             FINISH 
                                 
                                                                                                                      P 
                        F                                                  J        
  
                                                                                    L  

Рис. 1. Граф діяльності волонтерської організації 
 

За допомогою даних розраховано критичну тривалість шляху [3]. Задля 
цього потрібно розглянути всі можливі шляхи виконання робіт. 

Зробивши аналіз цих розрахунків стає  відомо, що критична тривалість 
дорівнює 7,5 та включає такі роботи: A, F, E, H, I, M, N, O. 

Отже, за допомогою застосування методу сіткового планування та 
управління визначено найкоротший термін виконання всіх робіт, які відіграють 
велике значення при наданні гуманітарної допомоги волонтерською 
організацією. 
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Під час оцінювання інвестиційної привабливості регіону з погляду 

визначення економічного потенціалу для розвитку компанії Ензим необхідно 
значну увагу приділити економічним та інфраструктурним показникам, 
характеристикам людського капіталу та діловій активності.  

Аналіз ми здійснювали для Львівської, Тернопільської, Волинської та 
Закарпатської областей. Для розрахунку ми використали 7 показників, що 
характеризують рівень розвитку регіону і поділені на 4 групи. Оцінювання 
розрахунку інтегральної рейтингової оцінки інвестиційної привабливості 
регіону проводиться в три етапи. 

На першому етапі рейтингова оцінка обчислюється шляхом 
підсумовування відносних відхилень показників, які характеризують відповідну 
діяльність регіону, до найкращих значень цих показників регіонів за такою 
формулою: 

 ( 1) 

Sj – рейтингова оцінка інвестиційної привабливості j-го регіону за кожним 
показником; Вij – значення i-го показника j-го регіону, 1 ≤ i ≤n; Bmax, Bmin – 
максимальне та мінімальне значення показників. 

На другому етапі визначається середнє арифметичне значення суми 
рейтингових оцінок діяльності інвестиційної привабливості регіону за 
кожним показником. На третьому етапі визначається інтегральний 
рейтинговий бал інвестиційної привабливості регіону за такою формулою: 

                                                   ( 2) 

де Srj – інтегральний рейтинговий бал інвестиційної привабливості регіону; 

gn – вага n-ї групи показників. 

Визначення ваги кожної з чотирьох груп показників здійснене на 
основі опитування трьох експертних груп РА «Експерт-рейтинг»; отримані 
результати представлені в табл. 1. 
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Таблиця 1 

Питома вага окремих груп показників інвестиційної привабливості 
регіону в загальній рейтинговій оцінці 

Група 
показників 

Економічні 
показники 

Розвиток 
інфраструктури 

Людські 
ресурси 

Підприємництво

Вага групи в 
загальній оцінці 

35% 20% 20% 25% 

 
Результати розрахунку інтегральної оцінки областей західного регіону 

приведено у табл. 2.  
Таблиця 2 

Інтегральна оцінка областей західного регіону для розвитку ПРАТ “Компанія 
Ензим” та дилерів 

 Область 2018 2019 2020 2021 
Львівська область 0,225 0,2375 0,215492021 0,229220089
Тернопільська область 0,124617009 0,163883158 0,075521781 0,150065657
Волинська область 0,106079128 0,107288502 0,055078589 0,109875798
Закарпатська 0,012980769 0 0,0375 0 

 
Представимо результати інтегрального оцінювання областей для 

розвитку ПРАТ “Компанія Ензим” та дилерів на рис.1 
 

 
Рис. 1. Інтегральна рейтингова оцінка інвестиційної привабливості 

регіонів 
Як бачимо, за інвестиційною привабливістю переважає Львівська область 

у всі роки, на другій позиції Тернопільська область і дещо програє їй Волинська 
область. На останньому місці знаходиться Закарпатська область. 
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Інвестиції є основою розвитку підприємств, окремих галузей та 
економіки в цілому. Активізація інвестиційної діяльності, збільшення обсягів 
інвестування та їх ефективне використання є головною передумовою 
економічного зростання України, одним з вирішальних факторів успішного 
реформування та відновлення її економічної системи [1, 5]. Для забезпечення 
зміни структури повоєнної економіки України в достатніх обсягах інвестиціях в 
умовах обмежених внутрішніх ресурсів необхідно створювати сприятливі 
умови для залучення іноземних інвестицій. Тому в країні має надаватись 
пріоритетне значення заходам, які спрямовані на підвищення інвестиційної 
привабливості [4]. Такі заходи може розвивати туристична галузь. 

Дослідженню інвестиційних процесів у туристичній галузі велику увагу 
приділено у працях таких вчених: Богдан Н., Краснокутська Ю., Зарічна О., 
Мальська М., Мордань Є., Білець А., Сердюк К. та інших. 

Економетричний аналіз впливу показників туристичної галузі на 
інвестиції західного регіону України може бути корисним для визначення 
зв’язку між цими двома чинниками та розроблення ефективних стратегій 
розвитку. 

У результаті проведеного кластерного аналізу було визначено, що 
Львівська область має найвищий рівень розвитку туристичної галузі у 
західному регіоні України. Також було виділено області близькі за розвитком, а 
саме: Чернівецька, Тернопільська та Вінницька області. Даний розподіл 
відповідає зацікавленості туристів в оздоровчо-відпочинковому сегменті даних 
областей. Хмельницька, Закарпатська та Івано-Франківська області, у свою 
чергу, є близькими як за розвитком, так і за наповненістю природними 
рекреаційними системами. А саме, основними осередками туризму у 
Закарпатській та Івано-Франківській областях є Карпатські гори. У 
Хмельницькій області це – Подільські товтри. 

Для дослідження впливу показників туристичної галузі на капітальні 
інвестиції західного регіону України було використано множинну регресію, 
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щоб показати її доцільність у застосуванні до аналізу багатофакторних моделей 
у туристичній галузі [2]. Для характеристики розвитку туристичної галузі 
важливе значення має система показників, взаємозв’язків між ними та порядок 
їх розрахунку. Усю сукупність цих показників подіяють на наступні групи: 
показники, які характеризують туристичні ресурси; показники фінансово-
економічної діяльності суб’єктів у туризмі; показники моніторингу 
туристичного ринку; показники ефективності туристичної діяльності; 
показники впливу на національну економіку [3]. Для визначення впливу 
показників туристичної галузі на капітальні інвестиції було обрано показники 
ефективності туристичної діяльності, які охоплюють: кількість працюючих у 
сфері туризму; кількість суб’єктів туристичної діяльності;  кількість туристів, 
обслуговуваних суб’єктами туристичної діяльності; показники роботи суб’єктів 
туристичної діяльності; витрати суб’єктів туристичної діяльності на послуги 
сторонніх організацій, що використовуються при виробництві туристичного 
продукту. 

За допомогою проведеного економетричного аналізу було виявлено, що 
капітальні інвестиції України залежать від показників туристичної галузі. 
Зокрема кількості туристів, обслуговуваних туроператорами та турагентами та 
кількості курортно-оздоровчих закладів. Побудована економетрична модель 
може бути використана для прогнозування майбутніх інвестицій на основі 
очікуваних змін у туристичній галузі. Цей аналіз може допомогти розуміти, як 
туристична галузь впливає на інвестиції в західному регіоні України та 
допомагає приймати обґрунтовані рішення щодо розвитку та підтримки обох 
секторів. 

У результаті проведеного дослідження можна зробити висновок, що 
оскільки доходи від туристичної галузі розподіляються відповідно до 
інвестицій, то на розвиток туристичної галузі кожної області можна впливати, 
змінюючи обсяг інвестицій. Саме тому оптимальний розподіл інвестицій між 
областями, що забезпечить максимальний обсяг реалізованих послуг та 
продукції туристичної галузі, є актуальним питанням і потребує подальших 
досліджень, особливо для відбудови повоєнної економіки, зокрема і 
туристичної галузі. 
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Аналітики впевнені, що майбутнє за сучасними інформаційними 

технологіями, і скоро не буде сфер діяльності, в яких вони не будуть задіяні. 
Тому сектор інформаційних технологій стає, як ніколи, важливим. Адже 
абсолютно всі професії будуть стикатися з ним. Навіть медицина і навчання 
стають автоматизованими і їм необхідна підтримка IT-фахівців. Тому 
інформаційні технології є одним із найбільш популярних напрямів у 
абітурієнтів.  

Одним із критеріїв ухвалення рішення абітурієнтами при виборі ВНЗ для 
навчання є рейтинг університету. Однак останній відображає якість 
менеджменту університету загалом і не дає інформації про якість освітньої 
програми за конкретною спеціальністю. Тому метою дослідження є розробка 
моделі класифікації ВНЗ за рівнем привабливості освітніх програм за 
спеціальністю 124 «Системний аналіз»,  галузь знань 12 – Інформаційні 
технології, на підставі методів кластерного аналізу.  

Інформаційною базою дослідження є дані ЄДЕБО 2021-2022 рр. за 
такими показниками: кількість заяв, кількість заяв на бюджет та середній бал 
[1-2].  Оцінимо ВНЗ за допомогою моделей кластерного аналізу [3]. Для 
рішення завдання використовуємо модуль Cluster Analyses в програмі Statistica. 
Отримаємо дендрограму класифікації за методом ближнього сусіда ( рис.1а) та  
за методом зваженого попарного групового середнього (рис.1б) 

 

 
                          а)                                                                                          б) 

Рис. 1. Дендрограма класифікації (2022 р.) 
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Аналіз дендрограми дозволяє розпізнати чотири групи (кластери) 
однорідних станів в спостережуваній сукупності даних. Проведемо аналіз 
методом k-середніх та визначимо найбільш  привабливий кластер ВНЗ (рис. 2).  

 

 
Рис. 2. Середні значення змінних в кластерах 

 
Як видно з рис. 2, в кластері №1 найбільші значення усіх показників. 

Отже ВНЗ цього кластера є найбільш привабливими для абітурієнтів за 
освітніми програмами спеціальності 124 «Системний аналіз». Елементи 
першого кластеру наведені на рис.3. 

 

 
Рис. 3. Склад першого кластеру 

 
До кластеру з найбільш високим рівнем привабливості ввійшли такі 

університети: Національний Університет «Львівська політехніка», Київський 
політехнічний інститут імені Ігоря Сікорського, Львівський національний 
університет імені Івана Франка. Слід зазначити, що 75% заяв абітурієнтів цього 
кластеру сформовано за рахунок бюджетної форми навчання.  

Зі значним відривом по характеристикам, майже втричі, знаходяться 
університети другого кластеру (рис. 4). Питома вага заяв на бюджетну форму 
навчання в цьому кластері складає 55%.  

 
Рис.4. Склад другого кластеру 

 
Слід зазначити, що результати кластеризації є стійкими. Для порівняння 

на рис. 5 наведений склад першого кластеру за даними 2021 р. Тобто 
спостерігається 100% збіг результатів кластеризації.  
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Рис. 5. Склад першого кластеру (2021 р.) 

 
Аналіз процентного розподілу ВНЗ за кластерами наведений на рис. 6. 
 

 
Рис. 6. Процентний розподіл ВНЗ по кластерам 

 
Тобто на перші два кластера найбільш привабливих для абітурієнтів ВНЗ 

за освітніми програмами спеціальності 124 Системний аналіз приходиться 27% 
ВНЗ. Доля ринку цих ВНЗ складає 88%. На 73% ВНЗ третього та четвертого 
кластерів приходиться 12% ринку.   

Таким чином, запропоновані моделі класифікації можуть бути 
використані при визначенні найбільш привабливих ВНЗ за окремими 
спеціальностями та освітніми програмами. В порівняння з загальноприйнятими 
рейтингами ВНЗ, наприклад,  «Топ-200 Україна», запропонований підхід 
враховує привабливість ВНЗ за окремими освітніми програмами та дозволяє 
досліджувати стійкість характеристик і складу кластерів в динаміці.  

 
Література: 
1. Вступна кампанія 2022. URL: https://vstup.edbo.gov.ua/statistics/requests-

by-university/ 
2. Вступна кампанія 2021. URL: https://vstup2021.edbo.gov.ua/offers/? 

qualification=1&education_base=40&speciality=124&education_form=1 
3. Бізнес-аналітика багатовимірних процесів: навчальний посібник / Т. С. 

Клебанова, Л. С. Гур’янова, Л.О. Чаговець та ін. - Харків.: ХНЕУ ім. С. Кузнеця, 
2018. 272 с. URL: http://www.repository.hneu.edu.ua/bitstream/123456789/ 
22020/1/2018-Клебанова%2CГурьянова%2C%20Чаговец%20и%20др.pdf 
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МОДЕЛІ КЛАСИФІКАЦІЇ КРАЇН ЗА РІВНЕМ ЕНЕРГОБЕЗПЕКИ НА 

ПІДСТАВІ ІЄРАРХІЧНИХ МЕТОДІВ КЛАСТЕРНОГО АНАЛІЗУ 
Bendas R. V.  

MODELS OF CLASSIFICATION OF COUNTRIES BY LEVEL  
OF ENERGY SECURITY BASED ON HIERARCHICAL  

METHODS OF CLUSTER ANALYSIS 
В сучасних реаліях стає все більш очевидно, що енергетичний сектор 

являється основним компонентом будь-якої економічної системи будь-якої 
країни та має вирішальний вплив на конкурентоспроможність економіки 
країни. Тому енергетична безпека по суті, на сьогоднішній день, є ключовим 
напрямком забезпечення загальної безпеки країни. 

Метою даної роботи є проведення кластеризації країн за рівнем 
енергобезпеки. Завдання кластеризації було виконано в середовищі 
програмування Python. Для проведення кластерного аналізу було взято чотири 
показника енергобезпеки. Вони представлені в табл. 1. 

Таблиця 1 

Назва фактора 
Назва фактора в 
середовищі Python 

Вплив на 
енергобезпеку

Енергоємність (MJ/$) Energy_intensity Дестимулятор 
Виснаження енергетичних запасів (% від ВНД) Energy_depletion Дестимулятор 

Імпорт енергії (%) Energy_import Дестимулятор 

Відсоток відновлюваної енергії (%) Renewable_energy Стимулятор 

Імпорт енергії показує наскільки та чи інша країна залежить від імпорту 
енергетичних ресурсів в країну. Виснаження енергетичних запасів – це 
відношення вартості запасів енергії до його залишкового терміну служби. Він 
охоплює вугілля, нафту та природний газ. Енергоємність показує ефективність 
та раціональність використання енергетичних ресурсів економікою країни. 
Відсоток відновлюваної енергії демонструє прогресивність розвитку 
національної енергетичної системи.  
 Ієрархічна кластеризація відповідно до графіку кам’янистого осипу 
виділила чотири кластери. Основні характеристики кластерів зображені рис.1. 

 

 

Рис. 1. Основні описові статистики вихідних даних 
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Як ми можемо побачити в першому кластері знаходяться країни, що є 
експортерами енергоресурсів, мають дуже високі показники частки 
відновлюваної енергії та низьку енергоємність. Можна вважати що ці країни 
мають високий рівень енергобезпеки. В другому кластері також країни 
експортери енергоресурсів, але ці країни мають дуже малий відсоток 
відновлюваної електроенергії на рівні одного відсотка, а також високим є 
рівень енергоємності. Очевидно,  що рівень енергобезпеки цих країн є 
прийнятним. Третій кластер - це країни, які є в більшості імпортерами 
енергоресурсів. Мають середній відсоток відновлюваних енергоресурсів та в 
більшості невисокий рівень енергоємності. Четвертий кластер в більшості 
острівні країни. Мають високий рівень відновлювальних джерел та високий 
рівень енергоємності. Розподіл країн за кластерами за результатами 
кластеризації представлено на рис. 2. 

 

Рис. 2. Розподіл країн за кластерами  

Отже за результатами кластеризації можемо побачити що майже всі 
країни Європи знаходиться в третьому кластері. Там же ж знаходиться й 
Україна. Країни з третього кластеру мають середній рівень енергобезпеки та в 
більшості є залежними від імпорту енергоресурсів. Країнам, що ввійшли в 3 
кластер потрібно задуматись над підвищенням рівня енергетичної безпеки, а 
саме зниженням рівня залежності від імпорту енергетичних ресурсів та 
збільшення рівня відновлюваної енергетики.  

 
Література: 
1. Микитенко В. В.  На чому базується  енергетична  безпека  держави. 

Вісник НАН України. 2005. № 3, С. 41-47. 
2. Міжнародне енергетичне агентство. URL: http://www.iea.org/ 

subjectetcqueries/keyresult.asp?KEYWORD_ID=410 
3. Сайт світової енергетичної ради: [Електронний ресурс]. URL: 

http://www.worldenergy.org/document/ethiopia_june_30_v_gbeddy_security.pdf. 
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МОДЕЛІ ОЦІНКИ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ  
ПРИВАБЛИВОСТІ ІНДЕКСНИХ ФОНДІВ  

Bilousova A.K. 
MODELS OF ASSESSING THE INVESTMENT  

ATTRACTIVENESS OF INDEX FUNDS 
 

Інвестиції зачіпають самі глибинні основи господарської діяльності, 
прискорюючи процес економічного зростання в цілому. Активізація 
інвестиційного процесу є одним з найбільш дієвих механізмів перетворень 
економічної системи. Сьогодні здійснювати інвестиційну діяльність може не 
тільки інституціональний, а і індивідуальний інвестор. Інвестування - це спосіб 
примноження збереженого капіталу.  

Значний вклад у дослідження ринку цінних паперів внесли такі вчені: А.В. 
Мельников, І.К. Рисцов, С.І. Співак, Камінський А.Б., Негрей М. В. та інші [1-
2]. Проте питання аналізу інвестиційного портфелю ETF розриті недостатньо 
повно. 

Метою роботи є побудова моделі класифікації, що дозволяє вибрати 
найбільш інвестиційно привабливі індексні фонди за допомогою методів 
кластерного аналізу. 

Інформаційною базою дослідження є рівень середньої дохідності та 
волатильності 10 індексних фондів з 17 вересня 2021 року до 17 грудня 2021 
року. Вихідні дані наведені в табл. 1 [3].  

Таблиця 1 
Вихідні дані 

ETF X1 (дохідність) X2 (волатильність) 

SPY 0,000682 0,000084 

GLD 0,000408 0,000056 

DIA 0,000389 0,000080 

JP225 -0,000754 0,000161 

STOXX50 0,000517 0,000139 

GDAXIEX 0,000444 0,000106 

IVV 0,000641 0,000085 

VEA -0,000534 0,000078 

IEFA -0,000838 0,000083 

 
Оцінимо привабливість індексних фондів за допомогою моделей 
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кластерного аналізу. Для рішення задач класифікації об’єктів у 
багатовимірному просторі та вивчення їх особливостей в ППП Statistica 
передбачений модуль Cluster Analysis (Кластерний аналіз) [4]. Таким чином, 
задача дослідження полягає в отриманні класів   однорідних   об’єктів   
(індексних фондів) за наступними показниками:  х1 – дохідність ETF,  х2 – 
волатильність ETF.  

Виключимо індекси JP225, VEA, IEFA та VWO, оскільки вони мають 
відʼємну середню дохідність (табл. 1). Отримаємо дендрограму класифікації за 
методом Уорда, що наведена на рис. 1. 

  
Рис.1. Дендрограма класифікації за методом Уорда 

 
Аналіз даної дендрограми дозволяє розпізнати три групи (кластери) 

однорідних станів в спостережуваній сукупності даних.  
Проведемо аналіз методом k-середніх та визначимо найбільш інвестиційно 
привабливий кластер ETF (рис. 2).  

 
 

 
Рис. 2. Середні значення змінних в кластерах 
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Як видно з рис. 2, ETF, які сформували третій кластер, мають найбільш високий 
рівень доходності та низький рівень волатильності, тобто індексні фонди цього 
кластеру є найбільш привабливими.  Елементи кластеру № 3 наведені на рис. 3. 
 

 
Рис. 3. Склад третього кластеру 

 
Таким чином, бачимо, що до найбільш привабливих ETF відносяться SPY 

та IVV. Отримані результати можуть бути використані під час формування 
інвестиційної стратегії. 
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BASED ON «MARKOV CHAINS» 

Враховуючи економічну глобалізацію та кризові явища, які наразі 
відбуваються в світі та, особливо, в Україні, зрозуміло, що фінансова система 
нашої країни постійно буде функціонувати в умовах невизначеної. Таким 
чином, ймовірність таких подій можна змоделювати шляхом використання 
«ланцюгів Маркова», метод якого найчастіше використовують у бізнесі та 
фінансах, коли є ендогенні або екзогенні впливи на систему.  Тому актуальність 
цього алгоритму знайшло свої відображення у роботах таких українських 
науковців, як Шарко О.В., Петрушенко Н., Дурняк Б.В., Бабічев С.А. та інші. 

Марковським (або процесом без післядії) називають випадковий процес, 
що протікає в якій –  небудь системі S, якщо він має наступну властивість: для 
будь – якого моменту часу  імовірність будь – якого стану системи в 
майбутньому (при ) залежить тільки від її стану в сьогоденні (при ) і 
не залежить від того, коли і яким образом система S прийшла в цей стан [2].     

Знаючи початковий стан системи (вектор ймовірностей p( ) та матрицю 
переходу , можна знайти вектори імовірності стану системи p( ) через k 
кроків(ймовірнісних станів системи) [2]: 
                                                                                              (1) 

Отже, використовуючи сучасне програмне забезпечення Matlab та вхідні 
данні основних фінансових показників Ощадбанку з таб. 1, здійснимо 
прогнозування числових значень на основі ланцюгів Маркова. 

Таблиця 1. 
Основні фінансові показники АТ «Ощадбанку» за 2017 – 2021 рр., тис. грн. [1] 

 
 
Роки 

Показники 
Чистий 
процентний дохід 

Комісійні 
доходи  

Комісійні 
витрати 

Операційні 
витрати 

2017 р. 5 512 504 4 001 099 1 305 079 7130040 
2018 р. 5 450 246 5 236 359 1 771 336 8558212 
2019 р. 5 491 640 6 438 711 2 235 705 9809993 
2020 р. 7 986 004 8 043 812 3 080 856 11163899 
2021 р. 13 364 517 9 802 395 3 602 597 11584706 
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За допомогою функціональних інструментів в програмі Matlab 
визначаємо частку кожного елемента показника та їх вектор початкових 
станів[2]. 
              Формуємо отриманні частки в матрицю С: 
          C= 
             0.1458    0.1442    0.1453    0.2112    0.3535 
             0.1194    0.1562    0.1921    0.2400    0.2924 
             0.1088    0.1477    0.1864    0.2568    0.3003 
             0.1478    0.1774    0.2033    0.2314    0.2401             
          Тоді, вектори початкових станів будуть становити: 
          р =[0 0 0 0 1;0 0 0 0 1;0 0 0 0 1;0 0 0 0 1].  
 

Таблиця 2. 
 Числові значення змодельованих  ймовірнісних переходів стану системи 

за методикою «ланцюгів Маркова». 
Ймовірність переходів p1 p2 p3 p4 p5 
 
К=1 

0 0 0 0 0.3535 
0 0 0 0 0.2924 
0 0 0 0 0.3003 
0 0 0 0 0.2401 

 
К=2 

0 0 0 0 0.1250 
0 0 0 0 0.0855 
0 0 0 0 0.0902 
0 0 0 0 0.0576 

Згідно проведеного моделювання фінансових показників діяльності АТ 
«Ощадбанк» на основі ланцюгів Маркова, можемо зазначити, що стабілізація 
даних показників настане через один крок з таким одиничним вектором –   

=(0 0 0 0 1). За прогнозом другого кроку, чистий процентний дохід 
фінансової установи становить показник 0,1250; комісійні доходи та витрати 
дорівнюють індексам 0,0855 та 0,0902, а ось прогноз операційних витрат 
знаходиться в діапазоні індексу 0,0576. 

 
Література: 
1. Річна окрема фінансова звітність АТ «Ощадбанк» за 2017 – 2021 рр.. 

URL: https://www.oschadbank.ua/finansova-zvitnist 
2. Гарматій Н.М. Методичні рекомендації опорного конспекту лекцій з 

дисципліни «Методи оптимального управління в економіці» для студентів 
спеціальності 7.030502 «Економічної кібернетики» денної та заочної форми 
навчання / ТНТУ ім. І. Пулюя. Тернопіль,2017. С. 63. URL: 
http://91.198.10.12/handle/lib/20664?locale=pl 
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УТОЧНЕННЯ Z-ПРОГНОЗУВАННЯ  
НА ОСНОВІ ВИПЕРЕДЖАЮЧИХ ІНДИКАТОРІВ 

Gorkavenko M.V.  
REFINING Z-FORECAST BASED ON LEADING INDICATORS  

 
У сучасних ринкових умовах для формування ефективної стратегії 

розвитку підприємництва в Україні особливого значення набуло фінансове 
прогнозування. Основна мета фінансового прогнозування передбачити та 
оцінити можливі негативні зміни основних показників фінансового стану, тобто  
визначити ризик банкрутства [1]. 

Для діагностики фінансового здоров’я підприємств  у світовій практиці  
використовують економіко-математичні моделі, розроблені на основі 
багатомірного дискримінантного аналізу, відомих західних економістів, 
зокрема, Е. Альтмана, А. Фрідмена, Р. Ліса, Р. Тафлера, Г. Тішоу. Такі моделі 
дістали назву скорингових або Z – моделей [2].  

Розглянемо, як приклад, модель Альтмана: 
 

54321 999,06,03,34,12,1 XXXXXZ  , 
 

де: Z  - рівень ризику банкрутства. Показники 1X , 2X ,  3X , 5X  розраховують 

послідовно як відношення власного оборотного капіталу, нерозподіленого 
прибутку, прибутку до оподаткування, виручки від реалізації до суми всіх 
активів. Показник 4X  визначають як  співвідношення між власним та залученим 
капіталом [3].  

На основі значення показника Z  в залежності від фінансового стану 
підприємства поділяють на чотири групи щодо ймовірності банкрутства. Якщо 
Z  менше 1,8 - ймовірність банкрутства досить висока; якщо значення в межах 
від 1,9 до 2,7 – ймовірність середня; при значенні від 2,8 до 2,9 – ймовірність 
банкрутства невелика; при значенні вище 3,0 – підприємство з надійним 
фінансовим станом [1].  

Досвід застосування Z–моделей, запропонованих західними 
економістами, підтвердив правильність отриманих результатів. Проте 
використовувати ці методи для прогнозування фінансового здоров’я  та 
діагностики банкрутства підприємств України необхідно із великою 
обережністю. Оскільки, Z–моделювання не враховує впливу зовнішнього 
середовища, а на фінансовий стан підприємства впливають як внутрішні, так і 
зовнішні фактори, то такий прогноз потребує уточнення. Для ефективної оцінки 
фінансового здоров’я підприємств не достатньо скорингового аналізу, 
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побудованого на ретроспективі. В сучасних умовах швидких змін, 
нестабільності, важливо враховувати зовнішні впливи.   

Зокрема, на фінансовий стан підприємств впливають випереджаючі 
індикатори, які можуть його як погіршити, так і покращити.  

Випереджаючі індикатори - це  показники макросередовища, які 
використовуються для передбачення піків і дна економічних циклів [4]. Вони 
дозволяють передбачити, коли наступить перехід економіки від підйому до 
спаду, або навпаки. Іншими словами, необхідно підібрати такі показники, у 
яких поворотні точки наступають раніше, ніж в економіці в цілому. Тоді 
досягнення піку або западини випереджаючим індикатором дозволило б 
говорити про ймовірне наближення піку або западини в макроекономічній 
динаміці [5, с.136]. 

В якості випереджаючих індикаторів на основі аналізу факторів впливу 
на фінансово-економічну динаміку вибираємо такі показники 
макросередовища, які мають найсуттєвіший вплив на досліджуване 
підприємство. Зокрема, такими показниками є середні індекс цін, заробітна 
плата та курс валют. Кожний із цих показників на розглядуваному часовому 
інтервалі перспективи (інтервалі випередження) може мати два напрямки 
динаміки: або до зростання, або до спадання. Якщо хоча б два із трьох факторів 
впливають позитивно на фінансовий стан підприємства, то робимо висновок 
щодо покращення прогнозу. Якщо, навпаки, два із трьох випереджаючих 
індикаторів негативно впливають на фінансовий стан підприємства, то 
уточнюємо прогноз в сторону погіршення фінансового здоров’я, тобто, 
зростання ймовірності банкрутства. 

На основі Z–моделювання можна встановити у якій групі щодо ризику 
знаходиться те чи інше підприємство. Проте з метою уточнення результатів 
прогнозування на коротку перспективу варто враховувати вплив зовнішнього 
середовища, зокрема, випереджаючих індикаторів. 

Таким чином, запропонований метод інтегрування Z–моделювання  та 
випереджаючих індикаторів дозволяє удосконалити прогнозування фінансового 
здоров’я підприємств, отримувати прогнози точніші, ніж отримані раніше 
використовуваними методами.  

  
Література: 
1. Квасній М.М. Циганчук Р.О. Прогнозування фінансового стану 
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КЛАСИФІКАЦІЙНИЙ ПІДХІД ДО ПРОГНОЗУВАННЯ ВРОЖАЙНОСТІ 
Hrytsiuk P.M., Havryliuk M.S. 

THE CLASSIFICATION APPROACH TO YIELD FORECASTING  
 

Короткострокове прогнозування врожайності є важливим інструментом 
інвестиційного менеджменту аграрної сфери. Аналіз врожайності пшениці за 
останні 20 років показує, що врожайність у всіх областях України зростає. Це є 
результатом зростання інвестиційної привабливості галузі зерновиробництва та 
значних інвестицій, які надійшли у галузь. Однак, тенденція до зростання 
супроводжується значними коливаннями врожайності, причиною яких 
здебільшого є погодно-кліматичні фактори. Найбільш помітним є вплив 
кліматичних факторів для степової зони України.  

Ми розглянули задачу прогнозування відхилень врожайності від тренду, які 
зумовлені кліматичними факторами. На рис.1 представлена динаміка врожайності 
пшениці у Херсонській області. Максимальні негативні відхилення від тренду, які 
спостерігаються у 2003 та 2012 роках, пояснюються засушливим літом у ці роки.  

 

 
Рис. 1. Динаміка врожайності озимої пшениці у Херсонській області.  Штрихова лінія – 

лінійний тренд. Пунктирні лінії – межі високої та низької врожайності. 
 

При прийнятті інвестиційних рішень зазвичай не потрібно мати точний 
прогноз врожайності, а достатньо мати прогноз у термінах «висока 
врожайність», «низька врожайність». При цьому термін «висока врожайність» 
означає таке значення врожайності, яке значно перевищує середній рівень 
врожайності. Такий підхід уможливлює використання класифікаційних методів 
при прогнозуванні врожайності.  

Наше дослідження проведено з використанням статистичних даних 
врожайності пшениці у чотирьох областях степової зони України – Херсонська, 
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Одеська, Запорізька, Кіровоградська [1]. Спочатку були проведені дослідження 
закону розподілу відхилень врожайності від лінійного тренду  

.                                                 (1)  
Гіпотеза про нормальний розподіл відхилень була підтверджена з 
використанням критерію Колмогорова-Смірнова та критерію Хі-квадрат 
Пірсона. Підтвердження нормального розподілу відхилень врожайності від 
тренду спрощує їх бінарну класифікацію. Ми віднесли до групи «висока 
врожайність» ті значення врожайності, які з імовірністю p > 0.67  розміщені на 
інтегральній кривій нормального розподілу трендових відхилень F(eps) (рис. 2), 
тобто ті, для яких виконується умова 

𝐹(eps) > 0.67.                                                  (2)  
Значення врожайності, для яких не виконується умова (2), будуть віднесені до 
групи «низька врожайність».  

 

Рис. 2. Інтегральна крива нормального розподілу трендових відхилень врожайності для 4-х 
областей степової зони України 

Для реалізації класифікаційного підходу до прогнозування врожайності числові 
значення трендових відхилень врожайності ми перетворили у бінарну змінну 
bin, яка приймає лише два значення: 1 («висока врожайність») та 0 («низька 
врожайність»). Якщо головним завданням є прогнозування високої 
врожайності, значення змінної bin  визначається за правилом 

                                           (3) 

Для побудови комп’ютерних моделей нами було використано набір даних 
врожайності пшениці у чотирьох областях степової зони України за період 2000 
– 2021 роки та відповідні значення 12 метеофакторів. З попередніх досліджень 
[2] відомо, що найбільш суттєвий вплив на майбутню врожайність чинять 
метеорологічні умови квітня, травня та червня - періоду, коли відбувається 
основний ріст та формування рослин. У даній роботі досліджується вплив 
середньодекадних температур та місячних сум опадів вказаного періоду на 
значення врожайності пшениці. Місячні значення суми опадів були обрані нами 
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з огляду на той факт, що в умовах степової зони багато декадних значень сум 
опадів є близькими до нуля. 

В роботі реалізована побудова бінарних класифікаторів з використанням 
методу логістичної регресії. Для перевірки якості класифікатора був 
використаний метод кросс-валідації. Вхідний масив даних випадковим чином 
розбивається на навчальну та контрольну вибірки у пропорції 75% - 25%. 
Модель будується з використанням навчальної вибірки. Якість моделі 
перевіряється на нових невідомих даних (контрольна вибірка). Розділення на 
навчальну та контрольну вибірку здійснюється декілька разів, щоб уникнути 
ефекту випадковості. 

Результати класифікації представляються у вигляді матриці неточностей, 
яка містить поля “True positive”, “False positive”, “False negative”, “True 
negative”. Критеріями якості бінарного класифікатора є чутливість, 
специфічність, точність та площа під графіком ROC-кривої (AUC - Area Under 
Curve). Точність моделей, які була побудовані на даних начальної вибірки, та 
перевірені на даних контрольної вибірки перевищує 80% (табл.1). Для 
побудови та верифікації моделі нами використано середовище RStudio.  

Результати нашого дослідження показують, що класифікаційний підхід до 
прогнозування врожайності може бути ефективним інструментом прийняття 
рішень в інвестуванні аграрних проектів. 

 

Таблиця 1. 
Характеристики якості класифікації за моделлю логістичної регресії 

 

Set.seed AUC Sensitivity Specificity Accuracy 
60 0.81 0.86 0.80 0.82 
61 1.00 0.83 1.00 0.95 
70 0.87 0.83 0.94 0.91 
71 0.64 0.50 0.71 0.64 
80 0.89 0.80 0.92 0.86 
81 1.00 0.67 1.00 0.91 
90 0.79 0.60 0.76 0.73 
91 0.81 0.50 0.88 0.77 
100 0.89 0.80 0.82 0.82 
101 0.90 1.00 0.89 0.91 

Середнє 0.86 0.74 0.87 0.83 

 

Література: 
1. Державна служба статистики України. URL: http://www.ukrstat.gov.ua/ 
2. Грицюк П.М., Бачишина Л.Д. Вплив зміни кліматичних умов на динаміку 

вро-жайності зернових в Україні. Економіка України. 2016, № 6 (655), с.68 – 75 



Х Всеукраїнська науково-практична конференція Форум молодих економістів-кібернетиків 
“Моделювання економіки: проблеми, тенденції, досвід” 
25 листопада 2022 р., м.Львів 
 

50 

Добровольська А. О. 
Науковий керівник : д.е.н., проф Гур’янова Л.С. 

Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця  
ARDL-МОДЕЛІ ЗМІНИ СВІТОВИХ ЦІН НА ОСНОВНІ ТОВАРИ 

УКРАЇНСЬКОГО ЕКСПОРТУ 
Dobrovolska A. O. 

ARDL-MODELS OF WORLD PRICES CHANGES FOR UKRAINIAN 
EXPORTS MAIN PRODUCTS 

 
At the beginning of 2022, the world saw an optimistic scenario for economic 

growth after COVID-19, as many countries controlled rising inflation and stepped up 
efforts to stimulate growth. This led to a positive assessment of global GDP, which 
was expected to grow by 4.4% in 2022, according to the IMF's January 2022 forecast 
[1]. 

However, the Russian invasion of Ukraine has affected operations in many 
sectors, disrupting the global supply chain. Ukraine ranks first in the world export of 
sunflower and sunflower oil (47% of global exports in 2021-2022), fourth place in 
the supply of corn for export (13% of global exports in 2021-2022) and sixth in the 
world export of wheat [2]. Due to the complications of exporting Ukrainian products, 
many countries have been experiencing a food crisis, prices for agricultural products 
have been increasing. Therefore, it is necessary to study the dynamics of prices to be 
able to forecast the world value of Ukrainian export products. 

Let's visualize the structure of products of group 10 "Grain Crops", which 
ranks first in Ukrainian exports. 

 
Fig. 1. Cereals, legumes export from Ukraine (with products of their processing) in 

2021/2022 
Source: developed by the author based on the source [3] 

 
We can conclude that wheat and corn in the grain or flour form are the most 

exported. Therefore, it is essential to study the price dynamics of these products. To 
build the model, a time series of world wheat prices was used [4-6]. 
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We will apply autoregressive models for the analysis of world wheat prices. 
The indicators and model quality assessments are the following: 

 
Fig. 2. Model quality assessment 

Source: developed by the author 
 
We can sum up that the obtained indicators show that the model is qualitative 

and significant according to the coefficient of determination indicators, which is 
equal to 0.94, and the Fisher criterion, which is equal to 68.7 (F > Ftable (1; 2) = 
18.51). However, not all model parameters are statistically significant by t-statistics. 

As an alternative version of the model, an autoregressive model was 
considering the distributive lag of the news feed was used. To display the variable, 
the Google Trends service was used, namely the popularity of the queries "Global 
Wheat Prices" and "COVID-19 symptoms". Assessments of the quality of indicators 
and models are shown on the figure 3: 

 
Fig. 3. The quality assessment of the ARDL model  

Source: developed by the author 
 
We can conclude that the obtained indicators illustrate that the model is 

qualitative and significant according to the coefficient of determination, which is 
equal to 0.968, and the Fisher test, which is equal to 60.91. However, not all model 
parameters are statistically significant by t-statistics. Therefore, insignificant 
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indicators should be removed. The assessment of the model quality after adjustment 
is provided on figure 4: 

 
Fig. 4. The quality assessment of the ARDL model (1;1) 

Source: developed by the author 
 

According to figure 4 the ARDL-model (1;1) has is statistically insignificant 
exogenous lag. Therefore, the parameters of the autoregression model with the 
exogenous variable were further evaluated (figure 5): 

 
Fig. 5. Quality evaluation of the autoregression model with an exogenous 

variable 
Source: developed by the author 
 
So, now we can conclude that the obtained model is significant according to 

Fisher's test (F = 295.2) and coefficient of determination (R2 = 0.961). The 
endogenous lag is statistically significant according to the t-statistic. The newsfeed 
contemporaneous variable is statistically significant. So, we can conclude that the 
news feed has a significant influence on the wheat price in the world, namely the 
number of user requests regarding the wheat price in the current period. But the news 
about the pandemic had no impact on the studied indicator. The resulting model has 
the following form: 

 

Since the obtained model is qualitative and significant, we can forecast the 
price of wheat for May and June 2022 based on the forecast data on the inquiries 
"Global Wheat Prices" number, which are obtained using the exponential smoothing 
model. 
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Table 1 

Forecast of the world price of wheat in May-June 2022 

Period 
Forecasted cost of 
wheat, dollars / ton 

Actual cost of 
wheat, dollars / ton 

05/2022 531,94 522,29 
06/2022 572,59 459,59 

Source: developed by the author 
Therefore, we can take a conclusion, that the indicator forecast obtained using 

the autoregressive model that considered the the news feed exogenous variable was 
very close to the actual value in May. However, in June, the world price of wheat fell. 
This can be explained by the fact that the grain agreement signing was actively 
discussed at that time. And already on July 22, representatives of Ukraine and Russia 
signed separate mirror agreements with the UN and Turkey aimed at unblocking the 
export of grain from Ukraine.The model could not predict such a sharp drop in the 
indicator, because it could not predict such political changes. Also COVID-19 does 
not have a significant impact on the world economy now, meaning that the world has 
managed to overcome this crisis, but has faced a new, worse one. 
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Забезпечення людства енергією, зокрема населення будь-якої країни 
світу, в якісній енергіє – глобальна проблема розвитку міжнародної спільноти. 
Одну з головних ролей у розв’язанні енергетичної кризи на національному та 
міжнародному рівні забезпечує прогнозування цін на енергоносії.  

За об'єктами дослідження розрізняють науково-технічні прогнози, 
економічні прогнози, демографічні прогнози, методологічні прогнози, соціальні 
прогнози, політичні прогнози, військові прогнози та інші. Прогнозування в 
теперішній час охоплює всі галузі знань, всі сфери людської діяльності. 

Академічний тлумачний словник Української мови надає таке значення 
прогнозу: Прогноз – передбачення на основі наявних даних напряму, характеру 
й особливостей розвитку та закінчення явищ і процесів у природі й суспільстві 
[1]. 

Прогноз поділяють за функціонально-методологічною ознакою на такі 
категорії: описані, досліджувані, цільові та комплексні. 

Описаний прогноз включає в себе тільки кількісний опис ймовірного 
розвитку у різних напрямках об’єкта. Суть досліджуваного прогнозу є 
припущення збереження закономірностей і тенденцій, які склались в 
попередній історії прогнозованого періоду. Нормативний в свою чергу показує 
шлях и термін досягнення попередніх цілей. Комплексний прогноз як йде з 
назви поєднує елементи досліджуваного і нормативного прогнозів, шо дає 
можливість будувати різноманітні варіанти розвитку економічного об’єкта. 

Головною метою прогнозу є виявлення процесів розвитку явищ та 
передбачення розвитку подій у майбутньому, також побудування моделі 
найбільш ймовірного майбутнього стану середовища.  

Прогноз енергетичною кризи включає в себе не лише ціновий аспект. В 
ньому також поєднанні: логістичні, сезонні, видобувні та політичні аспекти.  

За логістичним аспектом розуміють спроможність розподілення та 
доставки енергоносіїв між країнами постачальниками, посередниками та 
покупцями.  

За сезонними аспектами розуміють потреби різних краї у накопиченні, та 
раціональному використанні у різні сезони енергоносіїв з метою ефективного 
розподілення фінансів та забезпечення енергією своє населення у різні сезони. 

За видобувним аспектом розуміють спроможність країн які 
безпосередньо видобувають енергоносії як найбільш ефективно продовжувати 
забезпечувати потреби країни і усього людства в енергії та розробки нових 
джерел, покращення технологій, розвиток енергетично-видобувної галузі 
країни. 
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За політичним аспектом розуміють стосунки між усіма країнами які в 
ходять до кола оберту енергоносіїв. Вдалі політичні рішення сприяють на: 
розмір договорів, фінансову складову та логістичну складову оберту 
енергоносіїв.  

Фінансова частина є вихідною із поєднання усіх вище зазначених 
аспектів, та має прогнозуватися виходячи з аналізу усього зазначено раніше, 
для якісного та достовірного прогнозу. 

Сформована у сучасному світі система купівлі-продажу енергоносіїв є 
свого роду біржою. Тобто таким чином ототожнюються методи аналізу і 
прогнозу розвитку світового ринку акції із методами ринку енергоносіїв 

Правильний та якісний аналіз даних та прогноз на енергоносії дозволяє 
країнам і світу: 

– розробити якісні логістичні потоки між країнами 
– ефективно накопичувати та витрачати ресурси 
– швидко реагувати на непрогнозні випадки 
– забезпечувати свої потреби у енергетиці 
Особливістю прогнозу є передбачення різних шляхів розвитку об’єкта, 

яка ніколи не буде давати гарантій, але надають можливість аналізу різного 
шляху розвитку та здатність швидкого реагування на будь які зміни. 

Для покращення прогнозу слід більшу увагу переділяти аналізу усіх 
аспектів які можуть впливати на майбутні події, та не нехтувати шляхами 
розвитку із низькою ймовірністю настання. Розробляти як най-більше різних 
варіантів та будувати свої рішення з найменшим ризиком.  
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У період глибокої економічної кризи доволі гостро постає питання про 

розвиток цифрової економіки. Тому що доступ до цифрових технологій змінює 
якість життя людей, і робить більш ефективними промислові підприємства і 
сільське господарство, дозволяє повністю змінювати модель взаємовідносин 
між громадянином і державою і навіть розвивати нові форми демократії, такі як 
електронне голосування [2]. 

Проблема оцінки сучасного стану цифровізації в України розглянута в 
роботах таких вчених, як Джусов О.А., Альпаков С.С., Данніков О.В. та 
Січкаренко К.О. у своїх роботах вони визначають цифрову економіку як 
можливість збільшення привабливості інвестиційного клімату держави через 
призму міжнародних відносин, а також дають визначення поняттю 
«інформаційно-мережева економіка» та характеризують її через такі категорії: 
нова якість економічної науки та обробки інформації [4]. 

Метою дослідження є аналіз та розробка моделі класифікацій регіонів за 
рівнем  сучасного стану цифровізації України на основі міжнародних рейтингів 
та показників використання цифрових технологій, інновацій. 

Аналіз дозволив зробити висновок, що основними факторами, що 
впливають на нерівномірний розвиток цифровізації в регіонах, є: 

1. Нестача кваліфікованих кадрів і необхідність коригувань в освітніх 
програмах. 

2. Брак фінансування. Особливо складно виділяти кошти на цифровізацію 
тим суб'єктам, яким не вистачає коштів на вирішення поточних економічних 
завдань.  

3. Наявність цифрової нерівності. Тільки третина базових станцій 
спутникового зв'язку підтримують сучасний стандарт мобільного інтернету - 
4G і LTE [3].  

Таким чином для виконання аналізу даної роботи я вибрав кластерний 
аналіз. Вибір методу обумовлений наступними його перевагами: простотою, 
гнучкістю, швидкою збіжністю. За допомогою цього аналізу я спробую 
дізнатися як формується сучасний стан цифровізації регіонів України. 

Основним показником розвитку цифровізації є ICT Development Index, 
який містить п’ять показників: кількість абонентів інтернету (тис. осіб), 
інноваційно активні підприємств (од), витрати на виконання наукових 
досліджень і розробок (млн. грн), капітальних інвестицій на наукову та 
технічну діяльність (тис. грн), кількість абонентів рухомого (мобільного) 
зв’язку за регіонами (тис. осіб) [1]. 
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Перед початком дослідження проводимо нормалізацію даних, так як 
вихідні дані різної розмірності. Обробка даних здійснювалась в середовищі 
RStudio.  

За допомогою метода Уорда знаходимо кластери по стандартизованим 
значенням. Результат побудови дендрограми представлено на рис 1: 

 
Рис 1. Дендрограма класифікації 

 
За результатами побудови бачимо, що доволі чітко маємо 3 кластери. 

Далі було виведено результати кластеризації - а саме регіони, які потрапляють 
саме в цей кластер. 

До 1-го кластера потрапило лише чотири регіони – Київська, Львівська, 
Одеська та Запорізька області. Ці регіони характеризується найбільшою 
питомою вагою за розробленням технологій та нових виробів, найбільшою 
кількістю наукових організацій та найбільшою кількістю капітальних 
інвестицій.  

До 2-го кластера увійшли два регіони: Дніпропетровська та Харківська 
області. Ці регіони характеризуються меншою питомою вагою за розробленням 
технологій та нових виробів.  

До 3-го кластера увійшли усі інші регіони, які відстають за цифровим 
розвитком. 

Отже, дана модель дала нам змогу побачити стан розвитку цифровізації в 
Україні. Таким чином кількість цифрових послуг розширюється з кожним днем, 
але можливості скористатися ними будь-де і будь-коли поки що відсутня. 
Загалом покращення інтернет-мережі дозволить збільшить економічний імідж 
України.  
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ВВП як головний макроекономічний показник країни визначається 
багатьма економічними індикаторами. Згідно із записом виробничої функції 
ВВП може бути визначене як функція від кількості працюючого населення та 
обсягів залученого капіталу. 

Для прогнозування ВВП на рівні країни застосовують  динамічну 
факторну модель [1], ARIMA-модель [2] та інші авторегресійні моделі [3] тощо. 

Досліджено залежність між ВВП і величиною капітальних інвестицій та 
кількістю працюючих як найважливішими чинниками впливу на обсяги 
створених товарів і послуг для порівняння економік України та Польщі. На 
основі даних Державної служби статистики України [4], а також Central 
Statistical Office of Poland [5] пропонуємо проаналізувати вплив зміни 
макроекономічних показників, а саме чисельності зайнятого населення та 
величини наявних капітальних інвестицій за період 2000-2021 років на 
ефективність функціонування національних економік України і Польщі 
загалом, і на ВВП, як основний показник ефективності їхнього розвитку, а 
також дослідити порівняльну ефективність кожного з основних факторів 
економічного зростання для кожної з країн. Під час виконання роботи  
використано двофакторну виробничу функцію Коба-Дугласа. 

Для запису виробничих функцій Кобба-Дугласа обох країн необхідно 
оцінити їх коефіцієнти. Оскільки коефіцієнти є степенями виробничої функції, 
її необхідно лінеаризувати шляхом логарифмування обох її частин. Для 
лінійних функцій методом найменших квадратів оцінено коефіцієнти 
виробничих функцій. Виробничі функції для України та Польщі відповідно 
представлені нижче: 

 

 
 

 

Проведемо аналіз отриманих виробничих функцій для України та Польщі. 
Оцінено параметри еластичності при факторних змінних виробничої 

функції, які характеризують кількісний вплив відповідно обсягу капітальних 
інвестицій та обсягу праці на величину ВВП.  
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Для України зі збільшенням обсягу інвестицій на 1% обсяг  ВВП 
збільшується на 45%, а збільшення обсягу праці на 1% спричинить зменшення 
ВВП на 650%. Для Польщі: збільшення обсягу капіталу на 1% спричинить 
збільшення обсягу ВВП на 104%, а одновідсоткове збільшення обсягу праці 
призведе до зменшення обсягу ВВП на 21%. Отже, для обох країн існує пряма 
залежність між обсягом валового внутрішнього продукту і обсягом капітальних 
інвестицій і обернена залежність між ВВП і обсягом праці. Однак варто 
зауважити що для Польщі збільшення кількості працюючих на 1% призведе до 
меншого спаду обсягу ВВП аніж для України. 

Оцінимо адекватності обох кореляційно-регресійних моделей. Для кожної 
з них  і Significance F близький до 0 і це означає, що з ймовірністю, 
близькою до 1 можемо стверджувати, що запропоновані кореляційно регресійні 
моделі залежностей ВВП від кількості працюючих і обсягу капітальних 
інвестицій є адекватними. 

Щодо коефіцієнтів статистичної значущості параметрів, то для  
виробничих функцій обох країн отримано статистично значущі оцінки 
параметрів. 

Коефіцієнт кореляції для України і Польщі становить 0,96 і 0,97 
відповідно. Це означає наявність сильного зв’язку між ВВП і інвестиціями та 
працею для обох країн. Коефіцієнт детермінації показує, що для України 
кореляційно-регресійна модель, сформована на основі виробничої функції 
Коба-Дугласа, пояснює 92% з усієї варіації національного ВВП. Для Польщі 
такий показник становить 94% .Можемо зробити висновок, що досить велику 
частку варіації для обох країн пояснюють моделі. Кореляційні відношення для 
обох країн становлять відповідно 0,91 та 0,93. Стандартна похибка для 
української моделі становить 0,31 і є більшою порівняно з польською моделлю. 
Це означає, що при використанні цих моделей для прогнозування ВВП на 
наступні роки , помилка для економічної моделі є більш ймовірною, і 
відповідно, прогноз буде менш точним. 
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Розроблення надійних інструментів дослідження і моделювання динаміки 

основних показників енергетичного сектору, рівня енергетичної безпеки та 
основних її загроз  дає змогу проаналізувати сучасний стан енергетичної 
безпеки України з метою підтримки прийняття управлінських рішень щодо 
оптимізації її функціонування. Функціонування енергетичного сектору України 
досить жорстко обмежене інструментами економічної політики держави та 
здійснює визначальний вплив на розвиток соціально-економічної системи 
країни. 

Застосування інструментарію економетричного (структурного) 
моделювання дає змогу дослідити функціонування енергетичного сектору 
України, визначити «вузькі» місця у процесі управління  та регулювання 
підприємств цього сектору економіки. Водночас застосування економетричних 
методів та моделей потребує встановлення причинно-наслідкових зв’язків між 
показниками, які описують функціонування та розвитку енергетичного сектору 
України та впливають на рівень енергетичної безпеки. 

Для функціонування енергетичного сектору України характерна складна 
структура причинно-наслідкових зв’язків та наявність двосторонніх 
взаємозв’язків між показниками енергетичної безпеки України та іншими 
макроекономічними показниками України, тобто кожен такий показник можна 
розглядати як результат певного процесу (явища), так і причина отримання 
такого результату. Методологія та інструментарій економетричного 
моделювання за допомогою симультативних моделей дає змогу дослідити 
структури взаємозв’язків між показниками енергетичної системи України у 
випадку наявності двостороннього впливу між ними. 

Симультативна модель енергетичного сектору України, яка описує 
структуру взаємозв’язків між макроекономічними змінними, складається із 
таких кореляційно-регресійних рівнянь: 

● залежність величини загального кінцевого енергоспоживання від  
імпорту енергії та ВВП; 

● залежність величини загального постачання первинної енергії від 
обсягу викидів забруднюючих речовин та обсягу ВВП; 

● залежність обсягу імпорту енергії  від величини загального 
кінцевого енергоспоживання від енергоємності ВВП; 
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● залежність обсягу викидів забруднюючих речовин від величини 
загального кінцевого енергоспоживання та обсягу реалізованої промислової 
продукції. 

Оцінювання кожного рівняння симультативної моделі на основі 
двокрокового методу найменших квадратів [1] доцільно здійснювати за такою 
схемою: побудова інструментальних змінних для кожної з ендогенних змінних 
моделі за допомогою МНК; підстановка інструментальних змінних замість 
кожної ендогенної змінної з правої частини рівняння; визначення оцінок 
параметрів рівняння моделі з інструментальними змінчними за допомогою 
МНК. 

Здійснивши реалізацію побудованої симультативної моделі 
прогнозування рівня енергетичної безпеки України та провівши аналіз 
показників адекватності та точності моделі, було зроблено висновок, що 
побудована модель адекватно описує динаміку показників сфери енергетичного 
сектору України та її можна використовувати для дослідження структури 
взаємозв’язків між основними показниками енергетичної системи України та 
прогнозування їхньої зміни. 
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На сучасному етапі розвитку світової економіки цифровізація є важливою 

складовою економічного розвитку більшості країн і водночас стає основою 
сталого зростання виробництва, підвищення конкурентоспроможності та рівня 
життя населення, трансформації ролі людини у цифровому суспільстві, зміни 
характеру її праці і побуту, параметрів якості життя. 

Праця людей зазнає суттєвих змін у цифровому суспільстві, вона дедалі 
більше індивідуалізується, переходить у цифрове середовище, потребує 
постійного оновлення знань і високої мобільності, особливих підходів до 
формування нового типу соціально-трудових відносин [1].  

Метою роботи є розробка комплексу моделей, що дозволяють 
проаналізувати, як змінюється зайнятість під впливом факторів цифровізації та 
інновацій в економіці, для визначення таких категорій професій, попит на які 
знижуватиметься, що має бути враховано у програмах перекваліфікації, та 
виявлення тих областей, у яких мають нарощуватись пропозиції освітніх 
програм. 

Дослідження включає три етапи: 1) комплексна оцінка зайнятості та 
продуктивності за стадіями цифрового розвитку; 2) оцінка впливу інвестицій в 
інноваційну діяльність на зайнятість населення України; 3) моделювання та 
прогнозування структури зайнятості за видами економічної діяльності.  

Результатом реалізації цієї схеми є комплекс моделей, який включає: 
моделі класифікації країн Європи за рівнем розвитку цифрової економіки (М1); 
моделі бінарного вибору для оцінки позиції України серед країн Європи (М2); 
економетричну модель залежності чисельності зайнятих від фактора інвестицій 
в інновації (М3); моделі  динаміки вакансій в сферах економічної діяльності 
(М4). Нижче наводиться стислий опис методів побудови запропонованого 
комплексу моделей. 

Цільовою спрямованістю розробки першого комплексу моделей (М1) є 
оцінка впливу цифровізації та інноваційності економіки на рівень зайнятості та 
продуктивність, виявлення стадій інформаційного розвитку. Для розробки 
моделі М1 використовувались такі методи кластерного аналізу, як  ієрархічні 
методи та метод «k-середніх». Ієрархічні методи кластерного аналізу є зручним 
інструментом візуалізації даних. Вони дозволяють визначити кількість 
кластерів, на яку необхідно розбити вихідну сукупність. Під час кластеризації 
застосовувався метод Уорда, що дає можливість отримати розбиття з 



Х Всеукраїнська науково-практична конференція Форум молодих економістів-кібернетиків 
“Моделювання економіки: проблеми, тенденції, досвід” 
25 листопада 2022 р., м.Львів 
 

64 

мінімальним значенням такого функціоналу якості класифікації, як сумарна 
внутрішньокласова дисперсія. В якості метрики використовувалась Евклидова 
відстань. Метод “k-середніх” дозволяє отримати кластери, що не 
перетинаються, є зручним для обробки великих статистичних сукупностей. 
Вибір методів обумовлений наступними їх перевагами: простотою, гнучкістю, 
швидкою збіжністю [2-3]. 

Призначенням моделі М2 є ідентифікація стадії розвитку цифрової 
економіки України, визначення характерних рис зайнятості та продуктивності. 
Побудова моделі М2 здійснювалась за допомогою методів probit-, logit-аналізу. 
Вибір моделей бінарного вибору як інструменту дослідження обумовлений тим, 
що вони забезпечують хорошу якість розпізнавання за умов малих вибірок [4]. 

Цільова спрямованість моделі М3 полягає у оцінці впливу інноваційного 
сектора економіки України на рівень зайнятості. Для розробки моделі М3 
використовувались методи економетричного моделювання [5-6]. Побудова 
економетричної моделі передбачає обґрунтування змінних для 
економетричного аналізу, обґрунтування виду залежності, побудову моделі 
(оцінювання параметрів моделі), оцінювання адекватності моделі. 

Змістом моделей блоку М4 є прогнозування та аналіз структури вакансій 
за видами економічної діяльності. Для розробки моделей М4 використовуються 
моделі декомпозиції часових рядів, аналітичного вирівнювання тренду, 
спектральний аналіз, моделі з dummy-змінними [7]. Вибір методів зумовлений 
результатами попереднього аналізу вихідних рядів, а також найкращими 
значеннями критеріїв якості прогнозів, які отримані на підставі альтернативних 
варіантів моделі [8].  

Таким чином, проведені в роботі дослідження дозволяють зробити 
наступні висновки: 

спостерігається значний розрив в рівні цифрового розвитку країн ЄС, що 
посилює цифрові загрози. Програма Digital Europe спрямована на їх 
попередження та формування єдиного цифрового безпечного простору; 

реалізація моделей класифікації країн за рівнем цифрового розвитку 
показала, що економіка України належить до першої стадії цифрового розвитку 
та характеризується високим потенціалом збільшення зайнятості та 
продуктивності за рахунок розвитку machine-based цифрових технологій; 

реалізація моделі оцінки інвестицій в інновації на рівень зайнятості 
показує, що темпи зростання інноваційних секторів економіки є недостатніми і 
не формують заміну зайнятості, що перекриває спад попиту на робочу силу в 
традиційних галузях; 

реалізація моделей прогнозування кількості вакансій показує зміну 
структури зайнятості в Україні, зростання кількості вакансій у сфері інформації 
та телекомунікацій, освіти, сільського господарства та логістики. Водночас 
спостерігається значний спад кількості вакансій у промисловому секторі 
економіки. Це говорить про те, що сектор цифрових інновацій та промисловість 
слабко пов'язані на сучасному етапі розвитку. Цифрові інновації не повинні 
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протиставлятися промисловому сектору, а навпаки посилювати його 
конкурентоспроможність, що потребує адекватного коригування політики 
цифрових трансформацій; 

зміна форм зайнятості внаслідок динамічної кон'юнктури цифрової 
економіки вимагає адаптації освітніх програм не тільки в частині жорстких 
навичок, але і в блоках м'яких навичок, що підсилюють комунікаційну 
складову, вміння здійснювати ефективний менеджмент проектів у 
мультикультурному середовищі, вміння безперервно вчитися, швидкість 
освоєння нових цифрових технологій у професійній діяльності. 
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Основним завданням національної економіки в сучасних реаліях 

зовнішніх загроз від військових дій з російським агресором, є зберегти та 
максимально відновити виробничі потужності економіки України, а зробити це 
можливо тільки при достатніх обсягах залучення інвестицій  саме в матеріальні 
активи, та новітні технології. Тому ми вважали актуальним та науково 
важливим напрямком дослідити динаміку капітальних інвестицій національної 
економіки, та здійснити прогноз на найближчу перспективу. 

Однією з основних причин поступової стагнації української економіки є 
зменшення обсягів залучення державних та закордонних інвестицій в виробничі 
сектори національної економіки. Зменшення рівня інвестиційної привабливості 
окремих галузей господарського комплексу тісно пов'язане з військовим 
протистоянням на сході України, яке переросло у повномасштабну війну, 
відсутністю ефективних антикризових та антикорупційних реформ зі сторони 
влади.  

Суми капітальних інвестицій, розділені за сферами, наведені у таблиці 1. 
[1]. 

Таблиця 1. Капітальні інвестиції за видами активів (млн грн.) 
Назва показника 01.01.2016 01.01.2017 01.01.2018 01.01.2019 01.01.2020
Інвестиції у 
матеріальні активи 

254731 432040 542335 600568 483324

Інвестиції у 
нематеріальні активи 

18385 16422 36391 23411 24893

у тому числі програмне 
забезпечення та бази 
даних 

4908 8196 9476 10215 12411

 
Проаналізувавши таблицю 1 та рисунок 1, можна стверджувати, що 

різниця між інвестиціями у матеріальні та нематеріальні активи  достатньо 
вагома. Найбільший вклад в матеріальні активи зафіксований в 2019 році в 
розмірі 600568 млн.грн . В 2018 році в нематеріальні активи спрямували 
найбільшу суму коштів в розмірі 36391 млн. грн, але вже в наступних роках 
маємо спад динаміки до показника 23411 млн.грн у 2019 році, та незначне 
підвищення до значення 24893млн.грн у 2020 році. На нашу думку часи 
Індустрії 4.0 важливо достатньо коштів спрямовувати те лише в матеріальні 
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активи, а і в новітні технології, які будуть менш енергозатратні, і відповідно 
більш рентабельні та продуктивні. 

 

 
Рис. 1. Розподіл інвестицій за напрямками 

Використавши ППП Excel було складено прогноз щодо інвестицій у 
матеріальні  та нематеріальні активи на 2021-2023 роки. Згідно отриманих 
результатів можна стверджувати що обсяги інвестицій в матеріальні ресурси 
будуть зростати з кожним роком. Результати прогнозу відображені на рисунку 
2. Щодо інвестицій в нематеріальні ресурси, то можна стверджувати що обсяги 
таких інвестицій значно зростуть у 2022 році але цей показник все ще буде 
нижчим аніж піковий у 2018. У 2023 році їх розмір дещо зменшиться але все ж 
буде перевищувати показник 2020 року. Ці дані проілюстровані на рисунку 3.  
 

 
Рис. 2. Прогноз розмірів інвестицій в матеріальні ресурси  

 
Рис. 3. Прогноз розмірів інвестицій в нематеріальні ресурси  

Проведений аналіз інвестиційної діяльності в національній економіці 
демонструє, що ситуація залишається складною. До факторів, які гальмують 
розвиток інвестиційної діяльності в Україні можна віднести: законодавчу 
нестабільність, відсутність ефективної стратегії щодо залучення інвестицій, 
значний податковий та адміністративний тиск на суб’єкти господарювання, 
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неврегульованість питань захисту прав власності інвесторів та інші. Досягнення 
стабільного економічного росту економіки України напряму залежить від 
покращення її інвестиційного клімату, тому інвестиційна діяльність потребує 
негайного прийняття стимулюючих заходів, які б пришвидшили притоки 
вітчизняного та іноземного капіталу в економіку України, який покращить 
розвиток пріоритетних сфер національної економіки.. У звіті  Світового банку 
зазначається, що потреби на відновлення та відбудову соціального й 
виробничого секторів та інфраструктури складають 349 мільярдів 
доларів США, що в 1,5 разів перевищує ВВП України в 2021 році. Згідно 
оцінки RDNA, впродовж наступних 36 місяців, 105 мільярдів доларів 
США необхідні для задоволення нагальних потреб на відновлення, як-от 
відновлення систем освіти та охорони здоров'я та інфраструктури, підготовка 
до майбутньої зими шляхом відновлення тепло- та енергопостачання будинків, 
підтримка сільського господарства та ремонт життєво важливих транспортних 
маршрутів [2]. Тому ми надіємося, що завдяки нашим європейським та 
світовим партнерам, інвестиційні потоки, спрямовані на відновлення та 
відбудову виробничої галузі, а також інвестування не матеріальні ресурси, 
виведе національну економіку на новітній технологічно високий рівень 
розвитку, що буде відповідати європейським та світовим стандартам. 

 
Література: 
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Дослідження розвитку промисловості завжди актуальне, оскільки вона є 

провідною галуззю господарського комплексу України, від розвитку якої 
залежить розвиток інших галузей. Також слід згадати, що дослідження 
розвитку промисловості дає змогу оцінити технічний рівень виробництва, 
ступінь використання ресурсів у процесі виробництва та економічний 
потенціал країни. 

При дослідженні проблем промисловості використовують математичні 
методи та моделі, зокрема: оптимізаційні моделі [1], економетричні моделі [2], 
методи машинного навчання [3] тощо. 

Для дослідження функціонування промисловості України використаємо 
виробничу функцію Кобба-Дугласа, яка є економетричною моделлю і 
характеризує залежність між кількістю виробленої продукції та використаними 
для цього ресурсами, зокрема капіталу та праці. Загальний вигляд цієї 
виробничої функції такий [4]: 

 (1) 
де Y – обсяг виробленої продукції, K – затрати капіталу, L – затрати праці, 
відповідно ,  – параметри (коефіцієнти) моделі. 

Виробнича функція Кобба-Дугласа для промисловості України 
побудована на основі статистичних даних про обсяги реалізованої промислової 
продукції України, капітальні інвестиції у промисловість та кількість зайнятих 
працівників у цій галузі на основі статистичних даних Державної служби 
статистики України [5].  

Для того, щоб оцінити параметри виробничої функції, яка є нелінійною 
функцією, спершу перейдемо до лінійної шляхом логарифмування: 

 (2) 
Початкова виробнича функція (1) є лінійною відносно змінних 

Таким чином функцію (1) можна 
записати у вигляді: 

                                              (3) 
Оскільки тоді . 
За допомогою методу найменших квадратів оцінено параметри 

виробничої функції , які є статистично 
значущими, оскільки для всіх параметрів значення P-value вийшло меншим за 
критичне (<0,05).  
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Отже, виробнича функція Кобба-Дугласа для промисловості України 
матиме вигляд: . Для перевірки адекватності цієї моделі 
визначають оцінку тісноти та значущість зв’язку між змінними. Зокрема для 
характеристики значущості зв’язку використовують коефіцієнт кореляції (R), 
значення якого вийшло 0,98 що свідчить про тісний зв'язок між економічними 
показниками. Для оцінювання міри варіації результативної змінної 
використовують відношення детермінації ( ). Отримане значення  
свідчить про те, що виробнича функція пояснює 96% вихідних даних. 
Статистичну значущість коефіцієнта детермінації можна перевірити за 
допомогою F-критерію Фішера. Обчислене значення  
при заданому рівні значущості α=0,05 свідчить про те, що виробнича функція 
адекватна досліджуваним даним та її можна використовувати для аналізу.  

Параметри та  є частинними коефіцієнтами еластичності 
виробництва продукції [4]. Тобто збільшення затрат капіталу на 1% забезпечує 
приріс виробництва продукції на 0,51%, а збільшення затрат праці на 1% та 
незмінності затрат капіталу призводить до зменшення обсягу випуску на 1,15%. 
Загальний коефіцієнт еластичності а= =-0,64<1, тобто при зростанні 
витрат капіталу та праці на 1% випуск продукції знизиться на 0,64%, іншими 
словами при зростанні обсягу виробництва зростають витрати на одиницю 
продукції. 

Проведене дослідження на основі виробничої функції Кобба-Дугласа 
показало, що в цій галузі спостерігається спадний ефект масштабу 
виробництва. На збільшення обсягу випуску продукції капітальні інвестиції 
чинять позитивний вплив, тоді як кількість зайнятих у промисловості негативно 
впливає на досліджувану ознаку. Тому для розвитку промисловості в Україні 
необхідно схилятись до покращення інвестиційного клімату та формування 
якісного людського капіталу. 
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APPLYING DISCRIMINANT ANALYSIS METHODS TO PREDICT THE 
OUTCOME OF A MATCH 

 
З кожним днем стає дедалі більше вболівальників футболу. Цей вид 

спорту почали розвивати навіть у країнах Африки, Азії та Америки. У багатьох 
фанатів виникає не просто бажання подивитися на гру, а також додати азарту і 
заробити грошей. Але навіть найдосвідченіші букмекери не в змозі передбачати 
всіх випадковостей, які можуть статися до гри або під час гри. У міру розвитку 
технологій прогнозування футболу став очевидним той факт, що забезпечити 
стабільний виграш на ставках може лише суха статистика матчів. Як показує 
досвід успішних букмекерів, математичне моделювання набагато ефективніше, 
ніж будь-яка інша беттингова тактика. 

Свого часу прогнозуваннями спортивних змагань та тематикою, 
близькою до цієї, займалися такі дослідники, як Капустін О., Штобва С. та інші 
[1-3]. Так,  Капустін О. у своїх дослідженнях використав нейромережне 
прогнозування результатів тенісних матчів на основі аналізу природної мови. 
Штовба С. запропонував модель прогнозування футбольних матчів на основі 
теорії нечіткої логіки. Незважаючи на значний інтерес до досліджуваної 
тематики, питання порівняльної ефективності різних методів для 
прогнозування результату футбольного матчу, розглянуті недостатньо повно.  

Метою роботи є розробка моделі класифікації за допомогою методів 
дискримінантного аналізу [4], що дозволяє спрогнозувати результат матчу між 
двома командами (результуюча змінна).  

Інформаційною базою дослідження є такі дані, як: поле гри (якщо 
команда грає вдома, то якісна змінна - 1, якщо у гостях - 0), травма лідера (якщо 
травма є - 1, якщо ні - 0), кількість перемог, нічиїх і поразок для кожної з 
команд, середня кількість забитих та пропущених голів для кожної з команд. 
Треба додати, що дані зібрані за три періоди (тобто за три зіграних матча). 
Значення результуючої  змінної задані наступним чином: W - перемога, D - 
нічия, L – поразка. Вхідні дані наведені на рис.1. 

Оцінимо шанси на перемогу кожної команди у матчі Тоттенхем – 
Вулвєрхемптон, який відбувся у наступному турі за допомогою моделей 
дискримінантного аналізу (результат нам відомий, але ми, незважаючи на це, 
спробуємо спрогнозувати результат і порівняти його з реальним). Для рішення 
задач класифікації об’єктів у багатовимірному просторі та вивчення їх 
особливостей в ППП Statistica передбачений модуль Discriminant analysis 
(Дискримінантний аналіз). Таким чином, задача дослідження полягає в 
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отриманні прогнозу результату футбольного матчу за допомогою 
дискримінантного аналізу, який повинен показати до якого класу будуть 
відноситися команди Тоттенхем та Вулвєрхемптон. 

 
Рис. 1. Вхідні дані  

 
За матрицею класифікацій (рис. 2), можна сказати про кількість і 

відсоток коректно класифікованих спостережень по кожній з груп на підставі 
побудованої системи дискримінантних функцій.  

 

 
Рис. 2. Процент коректної класифікації  

 
За результатами бачимо, що 85,7% об’єктів з класу с кодом «W» були 

розпізнані коректно на підставі побудованої системи дискримінантних функцій. 
Для класу з кодом “D” похибка є достатньо великою, що пов’язано з 
недостатнім обсягом даних. Середній відсоток коректної класифкації за 
класами склав 72%, що дозволяє зробити висновок про можливість 
використання моделей для прогнозування.  
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Тепер за допомогою апостеріорних ймовірностей можемо подивитися до 
яких класів і з якою ймовірністю будуть відноситися наші команди. Результати 
можемо побачити на рис.3 

 

 
Рис. 3. Прогнозування результату футбольного матчу 

 
За результатами аналізу, бачимо що ймовірність перемоги Тоттенхема 

становить понад 95%. Також можемо сказати, що у Вулверхємптона є шанси 
поборотися за нічию, але вони не великі. Ймовірність того, що вони програють, 
дивлячись на їхні показники, складає 66%. Порівнюючи результати 
моделювання з реальними результатами (у матчі Тоттенхем переміг 1-0), дійсно 
бачимо що прогноз, який отриманий за моделлю, є вірним. Однак, в якості 
напрямків подальших досліджень слід зазначити необхідність розширення 
інформаційної бази, аналізу результатів застосування моделей нейронних 
мереж, дерев класифікації, пробіт, логіт- моделей та ін. для покращення якості 
моделі прогнозування.   
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Діджиталізація (цифровізація) – процес перетворення інформації з 
фізичної форми на цифрову – це тенденція, яка не збирається зупинятися 
найближчим часом. Цифровізація різних галузей економіки призвела до 
збільшення виробництва та розподілу товарів та послуг. Оцінювання впливу 
процесів діджиталізації держави на її економічний розвиток є особливо 
важливими на сучасному етапі розвитку світової економіки, який 
характеризується швидким розвитком технологій, що тільки ускладнює процес 
аналізу, оцінки та вибору державою певних технологій, які слід вживлювати на 
рівні держави.  

Проблема оцінювання розвитку рівня діджиталізації країн розглянута в 
роботах таких вчених, як Н.В. Омельчук, Е.Б. Стародубцева, О.М. Маркова,  
Е.С. Копкова, В.А. Манукалов, та ін. Однак питанням побудови моделей 
аналізу впливу процесів діджиталізації на економічний розвиток країн ЄС 
приділено недостатньо уваги.  

Метою роботи є побудова економетричних моделей оцінювання та 
аналізу впливу рівня діджиталізації держави на її економічний розвиток.  

Вибір найбільш значущих індикаторів діджиталізації країн був 
сформований на підставі аналізу літературних джерел [3, 4, 5]. Цими 
індикаторами є: Індекс розвитку інформаційних і комунікаційних технологій 
(ІКТ) (ICT Development Index, IDI), який щорічно вимірюється Міжнародним 
союзом електрозв'язку – спеціалізованим підрозділом ООН. Індекс складається 
з 11 статистичних показників, що відображають доступність і використання 
ІКТ, а також практичні навички застосування ІКТ населенням 190 країн світу 
[1]; Індекс розвитку електронного уряду (EGDI), який розраховується кожні два 
роки Департаментом економічних та соціальних питань ООН (UN DESA). 
Індекс складається з трьох підіндексів, що характеризують стан ІКТ-
інфраструктури, людського капіталу та онлайнових державних послуг [2]. Ці 
два індекси є екзогенними змінними запропонованих економетричних моделях. 

В якості ендогенної змінної під час побудови економетричних моделей 
було обрано показник ВВП на душу населення. Оскільки всі перелічені 
показники розраховуються з різною частотою, то під час проведення 
дослідження було використано дані за 2016 р. та 2018 р. Вихідні дані були 
стандартизовані адже ознаки мають різну розмірність. 
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Для реалізації економетричної моделі було використано пакет Statistica. 
Результати розрахунків у згрупованому вигляді представлено у таблиці 1. 

 
Таблиця 1. Результати побудови регресійних рівнянь 

Модель 
Показники якості моделі 

R Adj R² F 
 

 

0,896 0,796 110,40 10,507 

 

0,892 0,788 105,14 10,254 

 

0,877 0,761 90,138 9,494 

 

0,774 0,585 40,471 6,362 

 
Можна відмітити, що всі побудовані моделі є статистично значущими та 

адекватними, отже гіпотеза про прямий лінійний зв’язок між рівнем 
діджиталізації країни та її економічним розвитком підтвердилась. Але для 
даних за 2018 рік спостерігається зниження якості обох регресійних рівнянь 
порівняно з 2016 роком. 

На рис. 1 наведено графік теоретичних та фактичних значень ВВП з 
довірчими інтервалами в залежності від значень індексу ІСТ для 2018 року.  

 

  
Рис.1. Теоретичні та фактичні значення ВВП  

 

З рис. 1 можна помітити, що якість регресійної моделі досить висока, але 
наявні кілька «викидів». Дві найвищі точки – це Ірландія та Люксембург, нижня 
точка – Естонія. Доречи, і для регресійної моделі залежності ВВП від індексу 
EGDI також характерна подібна ситуація. Величина фактичного ВВП для 
Ірландії та Люксембургу набагато вище прогнозованого на основі індексів 
рівня діджиталізації. Отже економічна потужність цих країн пояснюється 
іншими факторами. А для Естонії навпаки притаманне низьке фактичне 
значення ВВП порівняно з прогнозованим на основі рівня впровадження 



Х Всеукраїнська науково-практична конференція Форум молодих економістів-кібернетиків 
“Моделювання економіки: проблеми, тенденції, досвід” 
25 листопада 2022 р., м.Львів 
 

77 

цифрових технологій. А це може свідчити про недостатнє використання 
країною свого цифрового потенціалу. 

У роботі було здійснено коригування вибірки, видалено «викиди» та 
побудовано нові регресійні рівняння (табл. 2) 

Таблиця 2. 
Результати побудови регресійних рівнянь на основі скоригованої вибірки 

Модель 
Показники якості моделі 

R Adj R² F 
 

  0,9 0,81 108,5 10,4 
  0,81 0,65 47,9 6,9 

  0,89 0,79 99,7 9,98 

  0,9 0,8 104,5 10,2 

 
Можна відмітити суттєве підвищення якості побудованих моделей. Так, 

наприклад, збільшення індексу розвитку електронного уряду (EGDI) на 
одиницю в 2018 р. призводило до зростання ВВП досліджених країн в 
середньому на 1,8 долларів. 

Таким чином, побудовані економетричні моделі дають змогу визначити 
як саме впливає діджиталізація на економічний розвиток країн ВВП. Відмітимо, 
що Україна протягом 2016-2018 рр. входила до групи країн з низьким рівнем 
розвитку як діджиталізації, так і ВВП (порівняно з країнами ЄС). Але 
проаналізувавши показники, що характеризують рівень розвитку діджиталізації 
України протягом останнього часу, можемо зробити висновок про те, що наша 
країна неспинно йде вперед. Виходячи з цього можемо припустити, що при 
належному керуванні та збереженні курсу на діджиталізацію різних сфер 
державного управління Україна може з часом опинитись у групі країн з 
високим рівнем розвитку.  
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V.B. Antoniv, Ph.D., Assoc. Prof. 
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FOR EFFECTIVE ORGANIZATION DEVELOPMENT 
 

Аналізуючи рушійні сили економічного розвитку останніх десятиріч, 
можна помітити, що жодна організація не може існувати без чітко 
сформульованої стратегії розвитку. 

Основними факторами економічного зростання є ресурси та інновації. В 
останні десятиліття, у зв’язку із загостренням проблеми ресурсного 
забезпечення, на перше місце вийшли інноваії, оскільки інвестиції в уже 
існуючі ринки почал приносити все менші доходи, а у нові ринки – дають шанс 
отримати великі прибутки. За даними, проведеного організаціями DBI та 
Droege&Comp у кінці 90-х років ХХ століття, дослідження 1879 підприємств 
різних галузей з Європи, Америки та Азії, близько 80% успішних підприємств 
мали визначену інноваційну стратегію свого розвитку [3]. 

Будь-які стратегічні кроки організації мають інноваційний характер, адже 
так чи інакше ґрунтуються на нововведеннях у всіх сферах. 

Основним завданням формування стратегії інноваційного розвитку 
організації є розроблення чіткого та обгрунтованого плану дій або наміченої 
стратегії, адаптування її до середовища, що швидко змінюється. Інноваційна 
стратегія входить в систему інструментів управління підприємством та є 
складовою частиною загальної стратегії організації. Вона реалізується за 
допомогою прогресивних нестандартних обґрунтованих управлінських рішень, 
що приймаються з урахуванням специфіки роботи організації [2]. 

Максимальне використання сильних сторін організації, забезпечить 
переваги над конкурентом, і є основним принципом формування інноваційної 
стратегії розвитку в зовнішньому середовищі. 

Стратегії інноваційного розвитку повинні складатися із запланованих дій 
і швидких рішень, для вчасної реакції на зовнішні зміни, вимоги до ринку, 
зростання конкуренції тощо (див. рис.1.). 

У цьому полягає проактивність і реактивність стратегії. Таким чином 
можна зробити висновок: стратегія – це динамічний процес. 
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Рис.1. Склад стратегії підприємства 

 

Через свої особливості інноваційні стратегії мають дві сторони. З одного 
боку це – ефективний управлінський інструментарій, а з іншого – низка 
проблем в управлінні організацією, що створюють особливо складні умови для 
проектного, фірмового і корпоративного управління.  

Наявність чинника ризику має бути сильним стимулом до заощаджування 
коштів і ресурсів та змушувати підприємство відповідально розробляти 
інноваційну стратегію та ретельно аналізувати її ефективність [1]. 

Кожна організація за своїми характеристиками унікальна. Тому не існує 
єдиної моделі розроблення інноваційної стратегії, а також єдиного 
стратегічного управління для всіх організацій. Отже, для кожної з них існує 
своя специфічна форма, яка визначає зміст стратегічного управління 
унікальним інноваційним процесом. 
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В сучасних умовах військового стану в Україні дуже актуальною є 

проблема підвищення ефективності використання оборотних коштів на 
підприємствах. За останній час цій проблемі приділяли мало уваги, незважаючи 
на те, що місце оборотних коштів у структурі підприємства в ринкових умовах 
істотно змінилося, з’явилися якісно нові вимоги[Ошибка! Источник ссылки 
не найден.]. 

Оборотні кошти виступають, перш за все, як вартісна категорія. Вони не є 
матеріальними цінностями, бо з них не можна зробити готову продукцію.  

Для характеристики економічної ефективності використання оборотних 
коштів може застосовуватися показник їхньої рентабельності, обчислюваний як 
відношення прибутку підприємства до суми його оборотних коштів. 

Серед заходів для підвищення ефективності використання оборотних 
коштів чинне місце належить: 

– оптимізації запасів ресурсів і незавершеного виробництва; 
– скороченню тривалості виробничого циклу; 
– поліпшенню організації матеріально-технічного забезпечення; 
– прискоренню реалізації товарної продукції. 
Також, ефективність використання оборотних коштів для підприємства 

характеризує швидкість їх обороту. Чим менше коштів затримується на етапах, 
тим швидше робиться оборот. При прискореному обороті коштів частина буде 
вивільнена з руху, але якщо вони сповільнені, то до руху залучається більша 
кількість[1]. 

На етапі створення відбувається раціональний розподіл використання 
коштів, зменшення кількості зайвих запасів, вдосконалення організації способів 
доставки, тобто створення конкретних умов, гарантій виконання, вибір 
постачальника, правила транспортування. Покращення складу відбувається за 
рахунок введення інтегрованих механізмів та автоматизації процесу 
навантаження та розвантаження складів. 

Для етапу постійної роботи характерне впровадження сучасного 
обладнання, технологій, особливо впровадження безвідходного або 
маловідходного виробництва, розробка стандартів та гармонії виробництва, 
вдосконалення форм виробництва, економічне стимулювання та використання 
сировини, енергії, джерел енергії, покращення фондів, особливо його активної 
частини. 
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На етапі обігу характерні раціональна організація продажу готових 
продуктів, використання різноманітних методів оплати, завчасна реєстрація 
документів та прискорення їх руху, дотримання умов контракту та платіжна 
дисципліна. 

Прискорений мобільний обіг оборотності коштів дозволяє заощадити 
значні суми та прискорити виробництво та збут без зайвих фінансових ресурсів.   

Сьогодні нажаль у великої кількості підприємств є кредиторська та 
дебіторська заборгованість, тому вони є неплатоспроможними. Тому 
основуючись на цьому держава видає кредити за рахунок власного 
внутрішнього боргу та покращити своє становище, але у свою чергу 
підприємству необхідно повернути ці кошти. 

Аналізуючи «Запоріжтрансформатор» можна сказати, що оборотні кошти 
мають негативну тенденцію, адже багато показників мають негативне значення 
та велике значення. Тому йому необхідно налагоджувати стосунки із 
дебіторами, постійний зв'язок із замовниками, своєчасне повідомлення їх про 
виконання роботи та інше. 

Для якісного управління дебіторською заборгованість необхідно 
організовувати систему аналітичного обліку дебіторської заборгованості. Тому 
для якісного управління необхідно[3]: 

– контролювати стан розрахунків з покупцями по прострочених 
заборгованостях; 

– по можливості орієнтуватись на більшу кількість покупців, щоб 
зменшити ризик несплати одним або декількома покупцями; 

– кредиторської заборгованості,значна перевага дебіторської 
заборгованості створює загрозу фінансовій стійкості підприємства і робить 
необхідним залучення додаткових коштів;  

– використовувати метод надання знижок при достроковій оплаті; ― 
уникати дебіторів з високим ризиком; 

– якщо виникають проблеми з отриманням грошей то необхідно 
отримувати завдаток на суму, не меншу, ніж сума на рахунку дебітора. 
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ПАРТИСИПАТИВНЕ БЮДЖЕТУВАННЯ ЯК ОДИН З ІНСТРУМЕНТІВ 
ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ МІСЦЕВИМИ 

ФІНАНСАМИ 
Burtnyak I.V., Khodan M.A. 

PARTICIPATORY BUDGETING AS A TOOL OF DEVELOPMENT 
EFFECTIVENESS OF MANAGEMENT OF LOCAL FINANCE 

 
В останні роки в Україні відбулись і відбуваються глибокі економічні 

зміни, зумовлені процесами розбудови ринкової економіки, її трансформації, 
інтеграції та глобалізації. В таких умовах українське суспільство повинно бути 
готовим до виконання різноманітних фінансово-економічних завдань і 
здійснення якісних перетворень в різних сферах співжиття людей. Тому 
актуальною є тема ефективного використання фінансових ресурсів як держави, 
так і органів місцевого самоврядування, реалізація чого дозволяє досягти 
ефективності й економії витрачання державних фінансових ресурсів, а також 
вибрати найдоцільніші альтернативні варіанти їх витрачання. 

Сьогодні Україна переживає не легкі часи абсолютно в усіх аспектах 
через війну. Разом з цим ми можемо спостерігати за тим, як серед 
громадянського суспільства збільшується кількість людей, які виявляються свої 
інтереси щодо залучення у вирішенні проблем суспільства. Громадяни 
генерують багато ідей щодо того, як допомогти армії, як вдосконалити 
благоустрій міст, як і де провести різні соціальні, просвітницькі чи культурні 
заходи. Ми розуміємо, що така активність серед суспільства потребує існування 
ефективних інструментів кооперації між ними та органами влади. Звісно, ми 
можемо тут розглядати бюджет участі як один із таких інструментів.   

Партисипативний бюджет (participatory budget), або бюджет участі - 
форма участі громадян, за якої громадяни беруть участь у процесі прийняття 
рішень про те, як витрачати державні кошти. Бюджет участі почав 
практикуватись в Україні починаючи з 2015 року. 

Нам відомо, що в Україні було застосовано досвід Польщі, яка, своєю 
чергою, використовує модель ПортуАлегрі, адаптовану для Європи. Дана 
модель краще підходить для більш розвинених і фінансово децентралізованих 
міст. Ураховуючи всі недоліки та ризики, що можуть потенційно виникнути в 
процесі використання механізму бюджету участі в українських містах, 
подальших наукових досліджень потребує застосування моделі Порту-Алегрі, 
адаптованої для Європи, на прикладі кількох міст, що є різними за кількістю 
населення та політичною культурою [1]. 

За час існування партисипативного бюджетування, аналіз засвідчив, що 
найчастіше за рахунок бюджету участі фінансуються проєкти із благоустрою та 
сфери освіти, отже, можна припустити, що саме ці напрямки є найбільш 
важливими для мешканців громад. 
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За час функціонування Громадського бюджету в Україні подано понад 
8000 ідей і реалізовано проєктів на 700 млн грн. Це один із найпопулярніших 
місцевих інструментів електронної демократії в Україні, який працює у 200 
громадах, серед яких як обласні центри, так і села [2].  

За даними Міністерства соціальної політики, за 2021 рік в Україні було 
зафіксовано тільки 197 територіальних громад, які застосовують використання 
бюджету участі. Протягом 2021 року всього було подано 2478 проектів, а 
загальних бюджет проєктів склав 592,5 млн. гривень. Серед проєктів слід 
виділити наступні дві категорії з найбільшою кількістю реалізованих, а саме: 
створення місць дитячого дозвілля (545 проєктів), та облаштування обʼєктів 
соціальної інфраструкти – 400 проєктів.  

Слід виділити також, що серед впровадження бюджету участі найбільше 
територіальних громад зафіксовано у Київській, Дніпровській, Харківській, 
Полтавській та Львівській областях. Варто зазначити також, що по загальній 
кількості проєктів лідером також є і Донецька область.  

У зв’язку з військовою агресією Російської федерації та введенням 
воєнного стану в Україні виникла необхідність перенесення циклу конкурсу 
Бюджету участі територіальних громад на 2023 рік. Прийняття даного рішення 
скасовує проведення конкурсу у 2022 році, а також дозволить реалізувати 
проєкти-переможці конкурсу Бюджету участі міських територіальних громад 
2021 року в 2023 році. Варто розуміти, що використання бюджету участі під час 
війни практично є неможливим, та недоцільним через багато різноманітних 
факторів.  

Сьогодні, коли Україна на міжнародній арені показує могутність своєї 
демократії у боротьбі зі злом, надзвичайно важливим є і прояв демократії у 
сфері публічних фінансів. Запровадження бюджету участі в кожному місті та 
селищі є передумовою до прояву важливості та цінності кожного громадянина 
України, який може бути залученим до бюджетного процесу.  Таким чином, ми 
розуміємо, що бюджет участі дає громадянам реальний контроль над тим, куди 
витрачається бюджет. Як наслідок, локальні бюджети можуть витрачатися у 
спосіб, який краще відображає сильні сторони, потреби та прагнення населення 
та відповідно може бути більш ефективним, особливо в момент відбудови 
нашої країни після повномасштабного військового вторгнення. 
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ТЕРНОПІЛЬСЬКОМУ РЕГІОНІ З ВИКОРИСТАННЯМ 
ІНСТРУМЕНТАРІЮ НЕЧІТКИХ МНОЖИН 

ASSESSMENT OF WATER QUALITY AND ENVIRONMENTAL 
SITUATION IN TERNOPIL REGION USING FUZZY SET TOOLS 
 

Наукові дослідження щодо екологічності регіонів України є актуальне 
завдання для сучасних науковців, оскільки війна, що проходить на нашій землі, 
крім військових та цивільних руйнувань, знищує екологічну систему країни, і 
розроблення актуальних інструментів покращення якості води, є важливим 
завданням для вирішення, та практичного впровадження. 

За результатами дослідження, забруднення водойм Тернопільського 
регіону  фенолами органічне і формується за рахунок гниття органічних 
речовин, що змиваються з берега та, частково, з водою р. Серет. За системою 
екологічної оцінки якості поверхневих вод суші та естуаріїв України 
досліджувана вода за вмістом фенолів належить до IV категорії якості води-
задовільна та V-ї- посередня.  

З огляду на отримані дані, походження забруднення фенолами органічне і 
формується за рахунок гниття органічних речовин, які надходять з берега та, 
частково, з водою р. Серет, яка надходить у водосховище. 

Основним чинником впливу на якість поверхневих вод Івачівського 
водосховища є сільське господарство, що проявляється в стабільній наявності 
амонійного азоту, нітрат- та нітрит-йонів, підвищеному біохімічному 
споживанню кисню. Ймовірно забруднення надходить з поверхневим стоком, 
про що свідчить підвищена концентрація завислих (суспендованих) речовин. 

Основним джерелом постачання води у річку Серет, є атмосферні опади. 
Частина їх потрапляє у водойму, безпосередньо випадаючи на поверхню води, 
інша частина – у вигляді схилового стоку – після короткочасного контакту з 
поверхнею ґрунту. Значна кількість води живить водосховище з ґрунту [2]. 

Оскільки на якість води впливають чинники, що змінюються в залежності 
від зовнішніх параметрів та внутрішнього стану водойми то, на нашу думку, у 
вищенаведених дослідженнях доцільно застосувати математичний апарат теорії 
нечітких множин, яка через представлення правил і фреймів типу «якщо – то», 
дає змогу описати ланцюжок зв’язків між показниками, при не лінійному 
постійно динамічно-змінному форматі існування взаємозалежних показників в 
режимі реального часу. Практична цінність застосування даного підходу у 
гідрохімічних дослідженнях водойм є те, що складена база правил та  знань, 
може бути постійно доповнена, або адаптована під дослідницький апарат 
водойми конкретного регіону України, Європи чи світової геолокаційної 
системи водойм.  
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Реалізація досліджень у сучасному програмному забезпеченні Matlab, з 
елементами штучного інтелекту, дозволяє системі на основі теорії нечітких 
множин постійно «самонавчатися», тобто вносити зміни в гідрохімічні 
показники водойми в режимі фактичного часу, що дасть змогу моніторити 
реальні зміни досліджуваного водного об’єкту. 

Функціональні залежності параметрів моделі оцінювання рівня якості 
досліджуваної водойми у загальному вигляді можуть бути представлені у табл. 
1.: g = f (Z1, Z2, Z3, Z4, Z5). Вхідні дані, що визначають діапазон змін розробленої 
моделі систематизовано з джерела [2]. 

Таблиця 1. 
Терми для лінгвістичної оцінки відібраних чинників та діапазони їх змін 

Змінна  Назва змінної 
Діапазон зміни 

 
Терми (рівень впливу чинника) 

y1  Найкращих варіант 
якості води 

(1,00- 1,36 )
(1,36-2,18) 
(2,18-2,65)

низький (1,00- 1,36 ) (Н) ;(0-20%)
середній(1,36-2,17)  (С); (25-50%) 
високий (2,18-2,65) (В)); (55-100%)

Z1  БСК5.   (2,4- 3,1)
(3,1- 3,9) 
(3,9- 5,2)

низький(2,4- 3,1) (Н) (0-20%)
середній(3,1- 3,8)  (С)  (25-50%) 
високий (3,9- 5,2) (В))(55-100%)

Z2  NH4
+  (2,1- 3,1  )

(3,1- 6,1)   
(6,1- 6,9)

низький(2,1- 3,1  ) (Н)  (0-20%)
середній(3,1- 6,0)  (С) (25-50%) 
високий (6,1- 6,9) (В)) (55-100%)

Z3  Феноли  (0,0015- 0,005 )
(0,005- 0,006)  
(0,006- 0,0035) 

низький(0,0015- 0,005 ) (Н) (0-20%)
середній(0,0051- 0,006)  (С) 25-50%)
високий (0,0061- 0,0035) (В)) (55-
100%)

Z4  CПАР   (0,325- 0,375 )
(0,375- 0,650)  
(0,650- 0,88)

низький(0,325- 0,375 ) (Н) (0-20%) 
середній(0,376- 0,650)  (С) (25-50%)
високий (0,651- 0,88) (В))  (55-100%)

Z5  Нафтопродукти  (0,217- 0,237)
(0,237- 0,244)  
(0,244- 0,259) 

низький(0,217- 0,237) (Н)  (()- 20%)
середній(0,238- 0,244)  (С) (25-50%)
високий (0,245- 0,259) (В)) (55-
100%)

  
За системою екологічної оцінки якості поверхневих вод суші та естуаріїв 

України виокремлюють вісім категорій якості води, які базуються на 
узагальнюючих ознаках: I-відмінна; II-добра; III-досить добра; IV-задовільна; 
V- посередня; VI- погана; VII- дуже погана; VIII-занадто погана.  

За вмістом фенолів вода Верхньо-Івачівського водозабору належить до IV 
категорії якості води-задовільна та V-ї - посередня; за вмістом нафтопродуктів 
та за  показником БСК5 до VI-ї категорії - погана та  VII- ї дуже погана; за 
вмістом амонійних сполук (NH4

+) - до VI-ї категорії-погана, VII- ї дуже погана 
та VIII-ї- занадто погана; за вмістом СПАР - VII дуже погана. 

Розв’язання поставлених задач прогнозування пропонується здійснювати 
на основі сучасних інтелектуальних технологій: теорії нечітких множин, 
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нейронних мереж, методів нечіткої логіки. На сьогодні використовуються 
наступні види нечітких нейронних мереж: контролери Мамдані, нечіткі 
контролери Цукамото, нечітка нейронна мережа NEFPROX, нечітка нейронна 
мережа TSK, нечітка нейронна мережа Ванга-Менделя. Нечіткі множини дають 
можливість формалізувати величини, що мають якісну основу виявити зв’язки 
між регульованими параметрами і величинами, що впливають на них, і 
сформулювати нечіткий прогноз в умовах невизначеності параметрів 
прогнозування [1]. 

Після проведення дефазифікації всіх нейронних зв’язків у контролері 
Мамдані, програмного забезпечення Matlab, ми отримали модель оцінювання 
рівня якості води у Верхньо-Івачівського водозаборі, яке представляємо у 
графічній інтепретації на рисунку 1. Імплементація розробленої моделі для 
практичної реалізації досліджуваної водойми, дозволить поповнювати базу 
знань і відповідно базу правил більш чіткими логічними висловлюваннями, що 
дозволить максимально приблизити розроблену модель до режиму «реального 
часу». Також дана модель може бути застосована до іншої водойми, якщо 
адаптувати розроблену авторами базу знань та правил. Застосування нейронних 
мереж у дослідженнях природних водойм на якісні показники, дозволить 
здійснювати постійний моніторинг, та вдосконалювати елементи моделі при 
зміні природних чинників. 

 

 
Рис. 1 Графічне зображення моделі оцінювання рівня якості води в 

Тернопільському регіоні реалізованому в програмному забезпеченні MatLab, 
підмодулі fazzy logic. 

 
Згідно проведеного моделювання оцінювання рівня якості води отримали 

на середньому рівні з показником 1,52, що відповідає згідно шкали оцінювання 
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– середньому рівню в діапазоні(1,36-2,18), але ближче до нижнього рівня 
шкали, що вказує на не достатній рівень якості води у Верхньо-Івачівському 
водозаборі. При цьому чинник Z1 (БСК5) потрапляє зі значенням 3.1 в діапазон 
середнього рівня у проміжку (3,1- 3,9), згідно шкали термів (табл. 1), так як має 
вміст вплив таких чинників як достатньо високий рівень NH4

+ у досліджуваній 
водоймі Тернопільського регіону. Даний показник  потрапляє в область 
високих значень (6,1- 6,9) (В), що негативно відображається на якості води. 

Проведенні дослідження підтвердили наявність у досліджуваній водоймі, 
таких речовин, як феноли, присутність яких знижує якість води. Наявність 
антропогенного навантаження на водойму підтверджується проведеними 
дослідженнями та моделюванням впливу таких факторів як СПАР, який з 
показником 0,8 відноситься до високого рівня (діапазон  шкали термів 0,651- 
0,88) (В), (VII- ї дуже погана), що згідно лінгвістичних рівнянь нечітких 
множин знижує визначальний рівень якості води у досліджуваній водоймі з 
високого до середнього. 
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Глобалізаційні процеси та інтелектуалізація світової економічної системи 

підвищують вимоги до людського капіталу. В сучасних умовах воєнного стану 
в Україні особливої актуальності набувають проблеми формування та розвитку 
національного людського капіталу. 

Необхідність зберегти людський капітал, а тим самим забезпечити 
інноваційний шлях розвитку та відбудови економіки України у післявоєнний 
період, спричиняє потребу в розробці ефективного механізму формування та 
розвитку людського капіталу. Цей механізм, на нашу думку, повинен 
базуватись на сукупності засобів та інструментів впливу на людський капітал, 
які використовують підприємства (установи, організації), органи місцевого 
самоврядування та державна влада з метою підвищення ефективності 
формування і використання людського капіталу на усіх рівнях. 

На основі проведеного аналізу можемо виділити наступні проблеми 
формування та розвитку національного людського капіталу. Основною 
проблемою є інвестування в розвиток людського капіталу, зокрема недостатнє 
фінансування сфер охорони здоров’я і медицини, освіти та фізичного розвитку 
населення.  

Особливої уваги заслуговує також проблема нормативно-правового 
регулювання формування та розвитку людського капіталу в Україні. Необхідна 
розробка державної стратегії управління цим процесом з метою забезпечення 
економічного зростання.  

Сучасні реалії породжують зростання впливу освіти на формування та 
розвиток людського капіталу. Саме тому, наступною проблемою вважаємо 
необхідність удосконалення системи закладів вищої освіти України, яка 
виступає джерелом формування соціально-професійної складової людського 
капіталу, його ціннісних орієнтацій і соціально-економічного становища. 

Сьогодні одним із пріоритетних напрямів забезпечення економічного 
розвитку є розробка та застосування ефективних методів та механізмів 
формування якісного складу людського капіталу на основі сучасних науково-
технічних здобутків. Однією з ключових передумов розвитку людського 
капіталу є забезпечення інтеграції освіти, науки та промисловості [1, с. 97]. 

Важливою проблемою формування та розвитку національного людського 
капіталу є невідповідна кадрова політика щодо людського капіталу, в якій не 
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враховуються інноваційні вимоги до фахівців, не передбачаються методи та 
механізми стимулювання працівників до навчання та підвищення кваліфікації. 

Відсутність інтеграції стратегії управління людським капіталом на 
мікрорівні з глобальною стратегією розвитку економіки України – це ще одна 
проблема управління формуванням та розвитком національного людського 
капіталу. 

Незаперечним також є те, що високий рівень розвитку людського 
капіталу дає змогу підтримувати певний рівень генерування знань, проте 
фактично відсутня система комерціалізації технологій, що й обумовлює 
надзвичайно низьку результативність інноваційної діяльності у вітчизняній 
економіці [2, с.159]. 

З метою пошуку шляхів підвищення конкурентоспроможності людського 
капіталу, ефективних напрямів його розвитку необхідне застосування 
інструментарію економіко-математичного моделювання [3, С. 332]. 

Отже, першочерговими завданнями для України на шляху вдосконалення 
управління конкурентоспроможністю людського капіталу є формування 
інноваційних механізмів розвитку людського капіталу з урахуванням вимог 
сучасного глобалізаційного суспільства; розробка та впровадження ефективних 
методів мотивування розвитку людського капіталу. 

 

Література: 
1. Рагуліна О.О. Проблеми формування людського капіталу державних 

установ: теоретичні засади. Вчені записки Університету «КРОК». 2021. №3 
(63). С.94-99. URL: https://snku.krok.edu.ua/index.php/vcheni-zapiski-universitetu-
krok/article/view/433/461 

2. Мартинова Л.Б. Проблеми забезпечення конкурентоспроможності 
людського капіталу України. Вісник ЖДТУ. Серія: Економічні науки. 2017. №1 
(79). С.157-160. URL: https://doi.org/10.26642/jen-2017-1(79)-157-160. 

3. Шахно А.Ю. Моделі розвитку та державне регулювання людського 
капіталу в умовах глобалізації: дис. … д-ра екон. наук: 08.00.03. Львів, 2019. 561 с. 
URL: 
https://lpnu.ua/sites/default/files/2020/dissertation/1318/dysertaciyashahnoayu.pdf 

 
 



Х Всеукраїнська науково-практична конференція Форум молодих економістів-кібернетиків 
“Моделювання економіки: проблеми, тенденції, досвід” 
25 листопада 2022 р., м.Львів 
 

90 

Головчук Н.І. 
Науковий керівник : д.е.н., професор Дмитришин Л.І. 

Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника 
ФОРМУВАННЯ ПІДХОДУ ДО АНАЛІЗУ  

СОЦІАЛЬНОГО ІНВЕСТУВАННЯ 
Holovchuk N.I. 

APPROACH’S FORMATION TO THE ANALYSIS  
OF SOCIAL INVESTMENT 

 
Ефективною умовою розвитку будь-якої соціально-економічної системи є 

наявність соціальних інвестицій, як одного з важливих джерел економічного 
зростання. Втім, підхід до розуміння сутності соціальних інвестицій та їх 
доцільності ставиться під сумнів науковцями. Одні вчені вважали їх різновидом 
неолібералізму, наголошуючи на потребі їх модифікації, і підкреслюючи ефект 
витіснення політики соціальних інвестицій за рахунок традиційної 
компенсаційної політики [1]. Інші ставили під сумнів реальний вплив заходів 
соціального інвестування на зайнятість, а також «Ефект Метью» соціальної 
інвестиційної політики на середній клас [2]. Однак, не зважаючи на критику, 
соціальні інвестиції поступово стали новим компасом європейської політики 
соціального забезпечення для вирішення економічних і соціальних змін.  

Оскільки соціальні інвестиції привертають політичну увагу, вчені 
зосередилися на порівняльних дослідженнях соціальної держави і перейшли від 
пояснення стійких змін держави добробуту до їх динамічних характеристик [3]. 
Ключовим об’єктом дослідження стало розуміння траєкторій перекалібрування 
добробуту. Зокрема, було показано тенденцію до зменшення впливу функції 
соціального забезпечення, традиційно пов’язаної із соціальним захистом, проти 
тенденції до зростання функцій добробуту, пов'язаних із соціально-
інвестиційним підходом. 

Ці дослідження, однак, також засвідчили, що не завжди спостерігався 
зв'язок між існуючими режимами соціального забезпечення і траєкторіями 
перекалібрування добробуту. Як зазначено в [4], країни-члени ЄС 
демонструють тенденцію до розвитку соціальних інвестицій, але без 
дотримання структурного підходу, а на практиці - з різними орієнтаціями.  

Частина труднощів у розумінні траєкторій перекалібрування добробуту 
залежить від складності навколо самого визначення соціальних інвестицій. 
Вчені не погоджуються, чи варто розуміти соціальні інвестиції як політичну 
парадигму як таку, що формує традиційний компенсаційний соціальний захист, 
чи як таку, що спрямована на сприяння та допомогу в перехідному періоді 
життя та як політику людського капіталу. Залежно від обраного визначення, 
соціальні інвестиції можуть бути виміряні різними способами. 

В будь-якому випадку важливими є ідентифікація і характеристика 
стратегій соціального інвестування, аналіз їх формування та розвитку в країнах-
членах ЄС та Україні. З цією метою необхідне виконання наступних кроків. 
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По-перше, за допомогою великих даних необхідно згрупувати країни, які 
мають схожі соціальні інтереси. Це дозволить не покладатися на будь-які 
попередньо зроблені припущення про існування стратегії соціального 
інвестування, тісно пов’язаної з відновленням добробуту. Таким чином, такий 
підхід не перевіряє жодних теоретичних попередніх концепцій, але дозволяє 
порівнювати режими добробуту, що виникають в результаті реалізації стратегій 
соціального інвестування.  

По-друге, проведення кластерного аналізу, який зосереджується на 
сферах політики соціальних інвестицій, визначених шляхом зосередження 
виключно на витрати, які явно спрямовані на запобігання, а не на зменшення 
ризиків. Він охоплює формування соціальних інвестицій та політики для сім'ї 
та дитинства, освіти, навчання та підтримки працездатного віку для участі в 
ринку праці. Це забезпечує достатній рівень деталізації, що дозволяє 
ідентифікувати конкретні характеристики стратегії соціальних інвестицій, а не 
просто загальну орієнтацію на соціальні інвестиції. 

По-третє, кількісний кластерний аналіз соціального інвестування 
завершується якісним аналізом політики добробуту. Таким чином, можна 
дослідити потенційний зв'язок між регулюванням і фінансуванням в політиці 
соціальних інвестицій, з метою контекстуалізації результатів кластерного 
аналізу. 

Загалом дослідницький аналіз на основі великих даних і контекстуалізації 
мають на меті здійснити порівняльні емпіричні дослідження соціального 
інвестування в країнах ЄС та Україні. Це відкриє шлях до більш широких 
досліджень, які поєднують два наукові напрямки, які дотепер мали тенденцію 
працювати паралельно. Зв’язок якісного порівняльного аналізу добробуту з 
емпіричним аналізом соціального інвестування може допомогти пояснити 
відмінності в соціальних результатах в країнах ЄС та Україні, в питаннях 
освіти, зайнятості, гендерної рівності, бідності і нерівності в доходах, які все ще 
актуальні як наслідок кризи COVID-19 та інших криз. 
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ОГЛЯД ЦІЛЕЙ ТАРГЕТОВАНОЇ РЕКЛАМИ НА ПРИКЛАДІ 
ПЛАТФОРМИ FACEBOOK ADS MANAGER 

Horodniak I.V., Khomits L.-O.I. 
OVERVIEW OF THE OBJECTIVES OF TARGETED ADVERTISING  

AN EXAMPLE THE FACEBOOK ADS MANAGER PLATFORM 
 

Підприємства завжди є в пошуках тих інструментів та заходів, що з 
мінімальними витратами принесуть найбільшу користь його діяльності. Одним 
із таких інструментів, що використовують в маркетинговій комунікаційній 
політиці є таргетована реклама. Вигода у використанні таргетованої реклами 
забезпечується завдяки її алгоритмам роботи, що базуються на пошуку для 
комунікації саме потрібної цільової аудиторії рекламодавця. Відповідно якість 
отриманих результатів від таргетованої рекламної кампанії буде переважати 
витрати на неї. Варто наголосити на таких двох особливостях таргетованої 
реклами як функціонування лише в соціальних мережах та за допомогою 
спеціалізованих платформ. Основним елементом таргетованої рекламної 
кампанії є постановка цілей, які впливають на спосіб взаємодії потенційних 
споживачів з рекламою і також впливає на оптимізацію під потрібну цільову 
аудиторію, оскільки для кожної цілі оптимізація є різною. Ціль в таргетованій 
рекламі – це те, що повинна зробити цільова аудиторія даної реклами коли її 
побачить [1, с. 13]. Залежно від вибраної цілі рекламна платформа автоматично 
оптимізує рекламну для охоплення лише споживачів які зроблять потрібну 
цільову дію. Для досягнення кожної цілі є певний, визначений кожною 
рекламною платформою, набір методів, дописів та форматів оголошень.  

Серед доступних українським рекламодавцям платформ для таргетованої 
реклами кожна має різну кількість і навіть деякі інші види цілей, але основи в 
них закладені практично однакові. Тому на прикладі рекламної платформи 
Facebook Ads Manager розглянемо значення цілей, оскільки це найпопулярніша 
платформа для таргетованої реклами у світі та надає для рекламодавців 
найбільшу кількість цілей оптимізації реклами. Загалом Facebook Ads Manager 
надає рекламодавцям 11 видів цілей для їх таргетованих рекламних кампаній. 
Але сучасні рекламні Інтернет-платформи постійно вдосконалюють і вносять 
зміни у їхню діяльність. Тому зараз для багатьох рекламодавців у Facebook Ads 
Manager доступне оновлення, що передбачає скорочення цілей до 6 видів. 
Зокрема у таблиці 1 розглянемо як змінилися цілі Facebook Ads Manager. Дані 
цілі згруповано на основі очікуваного бізнес-результату від їхнього 
використання, а відомі до оновлення 11 цілей розподілені між ними. 
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Таблиця 1 
Огляд використання рекламних цілей на платформі Facebook Ads Manager 

Ціль реклами Бізнес-результат Ціль до зміни Комунікаційні цілі 

Трафік 
Збільшення трафіку 
до обраного місця в 
Інтернеті.  

Трафік 
Спрямована викликати в потенційних
споживачів бажання відвідати сайт або
іншу цільову сторінку рекламодавця. 

Впізнаваність

Створення 
обізнаності про 
підприємство чи 
товар. Охоплює 
найбільшу кількість 
людей, які, швидше 
за все, запам’ятають 
рекламу. 

Впізнаваність 
бренду 

Підвищення впізнаваності підприємства,
бренду, товару. 

Охоплення 
Показ реклами якнайбільшій кількості
людей цільової аудиторії. 

Перегляд  
відео 

Залучення аудиторії яка перегляне
відеорекламу. 

Відвідуваність 
точок 

Просування фізичних точок серед людей
поблизу. 

Залучення 

Пошук людей, які з 
більшою 
ймовірністю 
взаємодіятимуть із 
підприємством в 
Інтернеті, надішлють 
повідомлення або 
виконають бажані дії 
з рекламою чи 
сторінкою. 

Залучення 
Охоплення людей, які взаємодіятимуть з
публікацією: вподобання коментарі та
перепоширення. 

Перегляд  
відео 

Залучення аудиторії яка перегляне
відеорекламу. 

Повідомлення 
Спілкування з потенційними або
наявними споживачами Messenger і/або
Instagram.  

Конверсії 
Заохочування людей зробити певну дію
на сайті підприємства. 

Ліди 

Збирання даних 
потенційних клієнтів 
для підприємства за 
допомогою 
повідомлень, номерів 
тел. або email. 

Генерація  
лідів 

Оголошення збирають інформацію
зацікавлених у товарі людей. 

Повідомлення 
Спілкування з потенційними або
наявними споживачами Messenger і/або
Instagram. 

Конверсії 
Заохочування людей зробити певну дію
на сайті підприємства. 

Просування 
програми 

Спонукання 
аудиторії на 
мобільних пристроях 
установити 
рекламовану 
програму. 

Встановлення 
програми 

Залучення людей у  Google Play Market
або Apple App Store для завантаження
додатка. 

Продажі 

Пошук людей, які, 
ймовірно, придбають 
товари підприємства. 

Конверсії 
Заохочування людей зробити певну дію
на сайті підприємства. 

Продаж за 
каталогом 

Демонстрація товарів із каталогу для
електронної комерції з метою
збільшення продажів. 

Джерело: створено автором на основі [2], [3]. 
Для пошуку потрібної цільової аудиторії за допомогою спеціалізованих 

платформ для таргетованої реклами необхідно вибрати ціль рекламної кампанії, 
яка оптимізується для отримання потрібних результатів. Кожна з цілей в 
незалежності від рекламної платформи має свої особливості, які потрібно знати 
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та розуміти при плануванні та проведенні таргетованих рекламних комунікацій 
для отримання бажаних результатів 
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У світлі останніх подій особливо актуальними стають дослідження 

соціально-економічного розвитку територіальних систем та регіонів України. 
Ці дослідження дають змогу визначити основні напрямки підвищення 
конкурентоспроможності як окремих територій, так і країни загалом в умовах 
воєнного стану та післявоєнної відбудови. Зокрема, важливим є виокремлення 
існуючих підходів до оцінювання розвитку регіону в контексті сталого 
розвитку.  

Гудз М.В., досліджуючи розвиток територіальних громад, виокремила 
такі ключові показники, що використовуються для аналізу розвитку об’єднаних 
територіальних громад, як платоспроможність та фінансова стійкість громад. 
На ці показники впливають наявність ресурсної бази та ефективної 
управлінської структури, необхідний рівень забезпеченості фінансовими та 
людськими ресурсами. Для комплексного оцінювання рівня розвитку територій 
запропоновано використання інтегрального показника рівня збалансованого 
розвитку, що розраховується як сума добутків вагових коефіцієнтів показників 
рівня розвитку на стандартизоване значення показника по кожній території. 
Міністерство розвитку громад та територій для плануванні та проведення 
моніторингу результатів розвитку територій використовує групи показників, 
котрі характеризують демографічну ситуацію, економічну ефективність, 
фінансову самодостатність, якість та доступність публічних послуг, створення 
комфортних умов життя [1]. Група дослідників [2] вказує на ключову роль 
оцінювання впливу  рівня соціально-економічного розвитку на інвестиційну 
привабливість регіонів для іноземних інвесторів. Ними виокремлено наступні 
групи показників для оцінювання рівня розвитку регіонів: інтегральні; 
параметричні; за показниками, що відображають  значимість окремих 
індикаторів у загальному результаті; рейтингове оцінювання. Для проведення 
достовірного оцінювання соціально-економічного розвитку необхідно 
визначити вплив кожного із запропонованих показників на загальний 
результативний показник, за яким умовно можна виявити та проаналізувати 
стан справ в окремо взятій територіальній системі  зокрема та в країні вцілому. 
На їх думку, об'єктивним результативним показником, який найкраще 
характеризує рівень економічного та соціального розвитку країни (регіону), є 
валовий внутрішній (регіональний) продукт в розрахунку на одну особу. Також 
авторами [2] було пораховано і проаналізовано 34 показники, серед яких 
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найбільший вплив на кінцевий результат мали обсяг реалізованої промислової 
продукції у розрахунку на одиницю населення, обсяг виробництва 
сільськогосподарської продукції на 100 га сільськогосподарських угідь та 
показник, що характеризує рівень безробіття населення у віці 15–70 років (за 
методологією МОП) [2]. 

Для формування системи показників оцінювання нерівномірності 
соціально-економічного розвитку регіонів та вироблення управлінських рішень 
успішно використовуються нейронні мережі, дерева класифікацій, алгоритми 
кластеризації, алгоритм виявлення асоціативних та прихованих зв’язків з 
використанням спеціалізованих візуалізаторів. Для цих цілей вченими була 
побудована модель редукції індикаторів оцінки нерівномірності соціально-
економічного розвитку регіонів України з використанням технології Data 
Mining. В дану модель було включено 14 найбільш значущих показників, які 
об’єднані в 3 групи: показники соціального потенціалу, економічного 
потенціалу та сільськогосподарського потенціалу [3]. В роботі [4] проведено 
аналіз інклюзивного розвитку регіонів. Зроблено оцінку динаміки показників 
соціального, економічного та інфраструктурного зростання регіонів. Ключовим 
індикатором рівня розвитку регіону тут теж обрано валовий регіональний 
продукт. За результатами проведеного аналізу виявлено асиметрію соціально-
економічного та інфраструктурного розвитку регіонів України. Було 
розраховано інтегральний індекс, що включав всі три складові та здійснено 
групування і рейтингове оцінювання регіонів за рівнем інклюзивного розвитку. 
Результатами аналізу встановлено, що за досліджуваний період часу 
динамічніше розвивалися столичні та західні регіони. Визначено, що ключовим 
фактором подальшого розвитку регіонів є фінансова децентралізація [4]. 

Таким чином, можна зробити висновок про існування різноманітних 
підходів щодо оцінювання рівня соціально-економічного розвитку, які постійно 
вдосконалюються. Застосування їх в комплексі дозволить більш повно оцінити 
перспективи розвитку як окремих регіонів, територій, так і всієї країни вцілому. 
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Зміни характеру та змісту праці внаслідок її інтелектуалізації, посилення 
ролі людського капіталу в забезпеченні виробництва продукції з високою 
доданою вартістю обумовлюють необхідність вирішення проблем, пов'язаних із 
мотивацією ефективного використання робочого часу, раціонального його 
розподілу.  

Модель вибору оптимального розподілу чисельності працівників за 
рівнями інтелектуалізації праці, який забезпечує максимізацію кількості 
виконаних операцій працівниками при фіксованому фонді оплати праці, має 
такий вигляд: 

   (1) 

SA = ,   (2) 
де q – кількість здійснених операцій, од.;  – чисельність працівників і-ї групи 

 ≥ 0, i = ( );  – ефективний фонд робочого часу працівника, год.;  – 
норма часу на виконання операції, год.;  – коефіцієнт скорочення робочого 
часу, який працівник використовує для навчання, ч. од.; SA – сума заробітної 
плати працівника, грн; – постійна (фіксована) частина заробітної плати (за 
посадовими окладами), грн;  – змінна частина заробітної плати 
(преміальний фонд), грн/од.;i – номер групи працівників, залучених до 
навчання. 

Відділ верифікації банку опрацьовує усі заявки клієнтів щодо отримання 
кредитів або кредитних карт. Припустимо, що дано 3 категорії працівників у 
даному відділі. Для кожної категорії відома фіксована частина оплати праці та 
змінна частина оплати праці. Ефективний фонд робочого часу кожного 
працівника 8 годин. Також дана норма часу на виконання операції для кожної 
категорії працівників та коефіцієнт скорочення робочого часу, який працівник 
використовує для підвищення рівня інтелектуалізації праціі. Необхідно 
розрахувати оптимальний розподіл чисельності працівників за рівнями 
інтелектуалізації праці, який забезпечує максимальну кількість виконаних 
операцій працівниками при фіксованому фонді оплати праці. 

Вхідні дані моделі наведено у табл.1. 
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Таблиця 1 
Вхідні дані моделі 

Категорія 
Ефективний 

фонд роб.часу 
працівника 

Час на 
виконання 
операції 

 

α 
Фіксована 

оплата 
праці 

Змінна 
частина 

оплати праці 

Фонд 
оплати 
праці 

1 8 1,5 0,13598 0,5 477 60 3000 
2 8 2 0,36875 0,25 364 45 3000 
3 8 3,4 1 0 273 30 1000 

 
Модель у числовому вираженні має такий вигляд: 

 

 

Результати розрахунків показують, що максимальна кількість операцій, 
які може виконати група працівників за 8-ми годинний робочий день при 
обмеженому фонді оплати праці в 7000 грн, складає 57. Для цього необхідно 
найняти працівників з високим рівнем інтелектуалізації (І категорії) – 1, з 
середнім рівнем – 4, з низьким – 2. 

Отримані результати наведено в табл.2. 
Таблиця 2 

Результати модельних експериментів 
Категорія 1 2 3 Разом 
Кількість працівників 1 4 2 7 

Ефективний фонд робочого часу працівника, год 8 8 8 
Час на виконання операції, год 1,5 2 3,4 
  0,13598 0,36875 1 
 α 0,5 0,25 0 
Кількість операцій виконаних працівником, од 20 8 2 
Кількість операцій виконаних працівниками, од 20 33 5 57 
Фіксована оплата праці, грн 477 364 273 
Змінна частина оплати праці, грн 60 45 30 
Фонд оплати праці, грн 1654 2920 687 5261 
Оплата праці 1-го працівника, грн 1653,6 730,1 343,6 2727,3

Сума заробітньої плати працівників з високим рівнем інтелектуалізації 
складає 1653,6 грн/день, із середнім – 730,1 грн/день, із низьким – 343,6 
грн/день. Результати аналізу розрахунків вказують на доцільне залучення 
робітників І і ІІ категорій. Загальне підвищення рівня інтелектуалізації праці на 
підприємстві буде сприяти росту продуктивності праці управлінського 
персоналу та забезпечить можливість економії фонду заробітної плати за 
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збереження мотиваційних впливів преміальних виплат за результатами 
виконаної роботи. 

Використання даної моделі дозволяє визначати оптимальний розподіл 
чисельності працівників за рівнями інтелектуалізації праці залежно від 
забезпечення максимізації кількості виконаних операцій працівниками при 
фіксованому фонді оплати праці. Це забезпечує підвищення обґрунтованості 
управлінських рішень щодо вибору системи мотивації для нарощування рівня 
інтелектуалізації праці персоналу. 

 
Література: 
1. Іваненко Л.В. Витрати підприємств на формування і розвиток 

людського капіталу на різних стадіях його життєвого циклу. Стратегія і 
механізми регулювання промислового розвитку. Київ, 2015. С. 220-233. 
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Зростання населення планети, виснаження природних ресурсів і надмірне 

забруднення навколишнього середовища стали передумовами появи концепції 
циркулярної економіки і принципів сталого розвитку, тобто ведення бізнесу без 
шкоди навколишньому середовищу. 

Одне з найчастіше використовуваних визначень було надане фондом 
Еллен Макартур. Воно описує циркулярну економіку, або економіку 
замкнутого циклу як промислову систему, яка включає можливість 
самовідновлення. Ця система замінює концепцію кінцевого терміну 
використання і переходить до використання відновлюваної енергетики, також 
до зменшення використання токсичних хімічних речовин, що роблять 
неможливим повторне використання ресурсів [2].  

Також Європейська комісія включила опис концепції економіки 
замкнутого циклу у своє повідомлення «Closing the loop – An EU Action Plan for 
the circular economy». У ньому економіка замкнутого циклу характеризується як 
економіка, у якій цінність товарів, матеріалів і ресурсів зберігається 
якнайдовше, а кількість відходів зводиться до мінімуму. Європейська комісія 
зазначає, що перехід до економіки замкнутого циклу зробить важливий внесок 
у розвиток стійкої, низьковуглецевої та ресурсозберігаючої економіки [1]. 

Концепція циркулярної економіки базується на принципах 3-R:  
1. Reduce: скорочення відходів та забруднення; 
2. Reuse: максимально ефективне використання продуктів;  
3. Recycle: відновлення побічних продуктів й відходів для подальшого 

використання в економіці. 
На думку експертів фонду Еллен Макартур, до переваг циркулярної 

економіки можна віднести економію матеріалів, стійке використання ресурсів, 
стимулювання інновацій та здатність задовольняти потреби постійно 
зростаючого населення, економічне зростання та зростання доходів, а також 
збільшення обсягів переробки та повторного використання може принести 
світовій економіці додатково більше 1 трильйона доларів до 2025 року [3].  

На даний момент українська економіка функціонує в основному на основі 
лінійної економічної моделі. Як можна побачити з рис.1.1, поводження з 
відходами в Україні розподіляється на 3 категорії: утилізація, спалення та 
видалення у спеціально відведені місця та об’єкти. 

В ході аналізу статистичних даних було встановлено, що кількість 
відходів, що накопичуються в Україні стрімко зростають. Це пов’язано з тим, 
що утилізується до 35% щорічної кількості відходів, що утворюються. Така 
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ситуація свідчить про необхідність вжиття рішучих заходів щодо впровадження 
економіки замкнутого циклу в Україні з метою забезпечення благополуччя 
населення та захисту навколишнього середовища. 

 
Рис.1.1 Поводження з відходами в Україні протягом 2016-2020 років  

Джерело: розроблено автором на основі даних [4] 
На основі успішних практик країн ЄС,  можна викоремити такі 

рекомендацій, які сприятимуть переходу України до моделі циркулярної 
економіки:  

1. розвиток інфраструктури із збору та переробки відходів: від засобів 
сортування побутових відходів громадянами до переробних заводів;  

2. проведення державних закупівель на користь еко-товарів; 
3. збільшення обізнаності виробників та споживачів щодо циркулярної 

економіки; 
4. розвиток ринків вторинної сировини та перероблених матеріалів;  
5. заохочення капітальних інвестицій вітчизняних та іноземних компаній, а 

також державних інвестицій в інноваційні методи виробництва. 
 
Література: 
1. Closing the loop - An EU action plan for the Circular Economy URL: 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:52015DC0614 
2. Tukker, A. Product services for a resource-efficient and circular economy - a 

review. Journal of Cleaner Production, Vol, 97, pp. 76-91. 2015. 
3. What is a circular economy? [Електронний ресурс]. URL: 

https://ellenmacarthurfoundation.org/topics/circular-economy-introduction/overview 
4. Державна служба статистити України. URL: https://www.ukrstat.gov.ua/ 
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Для успішної функціонування на ринку власникам підприємств потрібні 

активна та професійно-побудова система менеджменту, а також перспективні 
співробітники управлінського профілю, які готові змінюватись і розвиватися 
разом із бізнесом, гнучко реагувати на сучасні вимоги. 

 Вимоги для успішного ведення бізнесу змінюються щодень, 
вдосконалюються  та реформуються. Те, що було актуальним вчора сьогодні – 
неактуально. І якщо систему управління не розвивати – компанія легко може 
«випасти» із ринку. Саме тому компанії, у яких працюють справжні фахівці-
управлінці  виграють, отримують більшу частину прибутку та визнання. 

 Сучасні умови господарювання визначають необхідність інноваційного 
розвитку діяльності кожного підприємства, проблему розвитку 
персоналу та оптимального використання трудового потенціалу як важливого 
фактору у системі менеджменту підприємства, яку  не завжди вдається 
вирішити у системі загального управління підприємствами[1]. 

Система менеджменту — це систематичний погляд на організацію, що 
визначає, як вона створює та утримує клієнтів. Ось чому, щоб визначити 
систему управління, ми повинні дивитися на організацію з системної точки 
зору. Оскільки багато елементів впливають на систему управління, 
систематична перспектива допоможе нам вибрати основне з тих елементів, які 
впливають на систему управління. 

 Важливо сформувати якісну, цілісну систему управління  у поєднанні зі 
стратегією та методами менеджменту. 

Шляхи вдосконалення системи управління компанією повинні бути 
спрямовані на: 

- комплексний порядок удосконалення системи управління 
підприємством та всіма її складовими з метою забезпечення ефективності 
організаційних, кадрових і технічних рішень, процесів прийняття рішень та 
вдосконалення інформаційних потоків; 

- здійснення управління завдяки автоматизації виробничого процесу 
підприємства; 

- удосконалення організаційних структур управління підприємством 
шляхом використання сучасних форм (програмно-цільових, адаптивних та ін.); 

- удосконалення інформаційної системи управління з метою підвищення 
якості інформації, а також можливостей її оперативного використання; 
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- застосування новітньої техніки та засобів автоматизації для підвищення 
якості виробництва, техніко-економічного рівня; 

- співпраця всередині країни з іноземними партнерами для підвищення 
якісного рівня розвитку сучасної системи управління на підприємстві; 

- використання світового досвіду [2]. 
Формуючи системи показників успішності предметів менеджменту 

доцільно дотримуватися певних принципів, а саме: 
- забезпечення органічного взаємозв’язку між критерієм і системою 

питомих показників діяльності; 
- відображення ефективності використання всіх видів використовуваних 

ресурсів; 
- можливість застосування показників ефективності в управлінні повними 

ланки виробництва на підприємствах (діяльність в організації); 
- виконання провідними показниками стимулюючої функції в процесі 

використання наявних резервів підвищення ефективності виробництва 
(діяльність) [3, c. 453-454]. 

Економічна ефективність проведення змін в системі менеджменту 
організації полягає в тому, що внаслідок цих змін значно покращились 
економічні показники діяльності організації. 

Розглядаючи перспективи розвитку систем управління вітчизняними 
підприємствами, слід зазначити, що останніми роками в Україні відбувся 
перехід до більш збалансованого управління, а саме 

 відмова від старих принципів ієрархічних відносин у колективі; 
 формування підстав і передумови функціонування підприємств, що 

включає встановлення місії та принципів діяльності, кодексу поведінки тощо; 
 ретельний відбір персоналу зі створенням сучасних кадрових 

служб, HR-служб. 
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На сучасному етапі розвитку нашої держави результативність механізмів 

збереження довкілля та регулювання природокористування досить низька, що 
зумовлює необхідність глибокого теоретичного аналізу, оцінки природно-
ресурсного потенціалу регіонів України в контексті екологічних проблем та 
формування ефективної системи управління еколого-економічним розвитком. 

Для визначення ступеня природомісткості господарської діяльності 
регіону застосовують систему показників, що характеризує рівень споживання 
природних ресурсів та рівень порушення екосистем під впливом 
господарювання населення даної території на одиницю кінцевої продукції, 
одиницю площі або на душу населення.  

Нами було здійснено інтегральну оцінку еколого-економічного розвитку 
Львівської області у динаміці згідно показників: валовий внутрішній продукт, 
інвестиції в основний капітал, загальний обсяг екологічних витрат, обсяги 
реалізованої продукції промисловості, зовнішньоторговельний оборот, 
середньомісячна номінальна заробітна плата одного найманого працівника, 
середньорічна кількість наявного населення [1]. Розрахунок основних 
показників, що характеризують еколого-економічний розвиток Львівської 
області проводився у порівнянні із показниками України в реальних цінах на 
одну особу. Визначення основних економічних показників, що характеризують 
економіку Львівської області в реальних цінах, здійснено за формулами [2]: 

,  

де  – значення і-го показника у фактичних цінах у країні та регіону 
відповідно; 

 – значення індексу інфляції у країні та в регіону відповідно; 
t – період розрахунку. 

Визначення основних економічних показників, що характеризують 
економіку Львівської області в реальних цінах на одну особу здійснюється за 
формулами [2]: 

, . 

де  ,  – кількість наявного населення у країні та в j-й області відповідно;  
t – період розрахунку. 
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Розрахунок інтегрального показника потребує визначення співвідношень 
основних економічних показників, які розраховують за формулою [2]: 

 
Рівень еколого-економічного розвитку регіону можна встановити за 

інтегральним показником за формулою [2]: 
, 

де  ‒ інтегральний показник, що характеризує рівень економічного розвитку j-
го регіону в t-му році. 

Результати розрахунку інтегрального показника подано в табл. 1.  
Таблиця 1  

Динаміка інтегрального показника рівня  
еколого-економічного розвитку Львівської області 

Назва показника Значення показників за роками 
2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 

Інтегральний 
показник 0,055 0,115 0,107 0,102 0,154 0,197 0,235 0,274 0,663 0,218

 
Як бачимо, значення інтегрального показника еколого-економічного 

розвитку зростає, що свідчить про достатньо високі темпи економічного 
розвитку і задовільний рівень витрат на екологію. Навантаження на екологію не 
є критичними і Львівська область має потенціал до зростання. У 2020 р. ми 
маємо значне зростання показника, що головно зумовлене зростанням 
капітальних інвестицій та загального обсягу екологічних витрат. Проте уже 
2021 рік демонструє суттєво гірші результати, що зумовлено зниженням 
економічного розвитку, спричиненого пандемією.  
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Сучасний стан українського суспільства значною мірою зумовив зміни 

поведінки споживачів, їхніх споживчих вподобань, тощо. Дані зміни 
відбувались під впливом економічної нестабільності та періоду пандемії, а 
тепер і воєнного стану. Безумовно, що усі ці процеси та тенденції значною 
мірою зумовили трансформацію потреб споживачів, їхніх вподобань, прийняття 
рішень про купівлю та формування нових трендів споживчої поведінки.  

Зокрема, пандемія вплинула на формування так званого відкладеного 
попиту, оскільки споживачі почали відкладати купівлю певних благ, наприклад 
товарів тривалого використання (40-60% споживачів планує здійснити такі 
покупки після пандемії), а також одягу та взуття. При цьому споживачі почали 
скрупульозніше вивчати співвідношення ціни-якості товару (зазначають 
близько 70% споживачів), зважати на безпечність товару (40%) та країну 
походження (20%) [1]. 

Незалежна міжнародна компанія Euromonitor International опублікувала 
глобальне дослідження Top Global Consumer Trends 2020 щодо визначення 
нових споживчих трендів, які сформувалися під час пандемії та набуватимуть 
подальшого розвитку. За даними дослідження, пандемія значною мірою 
вплинула на емоційний стан споживачів, тому вони почали більше потребувати 
постійного зв’язку та комунікації з відомими брендами. Таким чином, бренди 
повинні бути активними, створювати корисний та лаконічний контент, 
збільшувати лояльність та забезпечувати доступ до продукції за допомогою 
надання можливості покупцям здійснювати онлайн покупки [2]. 

Buzzfactory Ukraine виділяє наступні глобальні тренди в сфері 
маркетингу, які виникли під час пандемії: використання челенджів, які часто 
спрямовані на популяризацію здорового способу життя, зосереджують увагу на 
купівлі еко-продукції, звертають увагу на якість продуктів, основні складові, 
термін придатності тощо; проведення прямих етерів, в яких лідери думок 
розповідають, як вони проводять час під час карантину. При цьому зростає 
категорія блогерів, які створюють контент на тему їжі. Такий контент 
користується популярністю, оскільки протягом пандемії люди почали більше 
приділяти часу приготуванню їжі вдома. Безумовно даний трен набуватиме 
подальшого поширення, оскільки в умовах економічної кризи приготування їжі 
вдома дасть змогу домогосподарствам економити кошти.  

Також слід зазначити, що компанією Deloitte було проведено 
дослідження «Споживацькі настрої українців у 2020 році». У ході даного 
дослідження було опитано 1600 респондентів методом онлайн-опитування з 
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використанням багатоступеневої стратифікованої вибірки, що представляє 
населення України за статтю, віком та типом населеного пункту. За даними 
дослідження про зміну своїх споживацьких звичок зазначили 63% українців. 
При цьому 30% опитаних зазначили про зменшення розміру їхніх видатків 
упродовж карантинного періоду, та 22% – навпаки про їх зростання. Понад 
третина опитаних споживачів (39%) зазначила про змінення частоти здійснення 
покупок під час карантину, натомість 18% – навпаки про зростання. Зокрема, 
60% свого бюджету вітчизняні споживачі витрачають на обов’язкові платежі та 
продукти харчування, і лише 8% бюджету вдається заощаджувати. Споживачі 
заощаджують на купівлі побутової хімії та предметів домашнього вжитку 
(62%), одягу та взуття (61%), косметиці (60%) [3]. 

Значних змін зазнала і купівельна активність споживачів. Переважна 
більшість опитаних (66%) почала менше коштів витрачати на алкогольні напої, 
64% – рідше відвідувати бари і ресторани, 31% – більше витрачати на лікарські 
засоби. Також слід відзначити зростання частоти здійснення споживачами 
онлайн-покупок. Зокрема, 32% вітчизняних споживачів планують більше 
купувати в онлайн-магазинах, а 20% – зменшити кількість покупок у 
традиційних магазинах. При цьому серед топ-3 груп товарів, які споживачі 
купують офлайн, переважають продукти харчування (59%), алкогольні напої 
(57%) та лікарські засоби (52%). Натомість онлайн найбільше купують 
косметику та парфумерію (18%), побутову техніку та електроніку (17%), а 
також дитячі товари та іграшки (16%). У поведінці вітчизняних споживачів 
спостерігають тенденцію до збільшення онлайн-покупок. Часка тих, хто 
здійснює покупки онлайн, зросла на 9%. Також спостерігають зниження 
купівельної активності споживачів у традиційних крамницях. 39% споживачів 
зазначають, що почали рідше здійснювати покупки в традиційних магазинах, а 
30% споживачів почали менше витрачати в них коштів. Тенденція щодо 
здійснення онлайн-покупок зростає зі зростанням рівня доходів. При цьому 
найбільше схильні до здійснення онлайн-покупок споживачі віком 16-29 років 
(на 9% більше, ніж споживачі старші 45 років) [3]. 

Таким чином, споживчі тренди вказують на те, що сучасний споживач 
має достатні цифрові компетентності та потребує від компанії інформацію 
щодо асортименту товарів і послуг, співвідношення «ціни-якості» продукції, 
особистої безпеки, соціальної спрямованості бренду та персоналізації. 
Вітчизняний споживач в сучасних умовах часто є фінансово обмежений, тому 
приймає виваженіші рішення про купівлю товарів і послуг.  

 
Література: 
1. Беспалюк Х.М. Психологічні чинники при формуванні тактики 

ціноутворення. Маркетинг і менеджмент інновацій, 2018. № 1. С. 140-151. 
2. Лихолат С.М., Задоріжна І.-М. В. Вплив бренду на поведінку 

споживачів в умовах COVID-19. Економіка та суспільство, 2021. Вип. №26. 



Х Всеукраїнська науково-практична конференція Форум молодих економістів-кібернетиків 
“Моделювання економіки: проблеми, тенденції, досвід” 
25 листопада 2022 р., м.Львів 
 

108 

URL: https://economyandsociety.in.ua/index.php/journal/article/view/331/316 (дата 
звернення 20.11.2021). 

3. Споживацькі настрої українців у 2020 році. URL: 
https://economyandsociety.in.ua/index.php/journal/article/view/331/316 (дата 
звернення 25.03.2022). 

 
 



Х Всеукраїнська науково-практична конференція Форум молодих економістів-кібернетиків 
“Моделювання економіки: проблеми, тенденції, досвід” 
25 листопада 2022 р., м.Львів 
 

109 

Тимків В.В., к.е.н., Вовк В.Р. 
Львівський національний університет імені Івана Франка 

АНАЛІЗ ТА МОДЕЛЮВАННЯ ФІНАНСОВОГО СТАНУ 
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COMPANY UNDER CONDITIONS OF UNCERTAINTY 
 

Проблематика аналізу і моделювання фінансового стану завжди є 
актуальною і являється дуже важливою, якщо не найважливішою, серед усіх 
напрямків економічних досліджень на мікроекономічному рівні, як для 
інвесторів, так і для власне підприємств. Дане дослідження було проведено на 
прикладі «Karlsberg Ukraine». 

При використанні груп відносних показників (майновий стан, 
рентабельність, ділова активність, фінансова стійкість та ліквідність) 
фінансового стану підприємства, можна дістати інформацію про стан і 
ефективність використання того чи іншого елементу суб’єкта господарювання. 
З допомогою цієї характеристики, ми можемо розробити певний план дій для 
сприятливих умов для підприємства, а отже і для зростання прибутку, який 
являється основою автономного існування підприємства, самофінансування, 
розширення діяльності, тощо. 

Багато вчених займались дослідженнями у цій області і віднайшли різні 
шляхи аналізу фінансового стану підприємства. У них входить: дослідження 
нормативних значень відносних показників, моделі банкрутства, тощо.  

Загалом, можна виділити три пункти аналізу фінансового стану, а саме: 
1) Аналіз фінансового загального стану.  
2) Аналіз фінансових результатів підприємства.  
3) Аналіз ефективності фінансово-господарської діяльності. 
Дослідником було обрано наступні пункти аналізу обраного 

підприємства: 
- Горизонтальний аналіз звітності;  
- Вертикальний аналіз звітності;  
- Показники майнового стану  
- Відносні показники фінансової стійкості  
- Тип фінансової стійкості   
- Відносні показники ліквідності  
- Відносні показники ділової активності, розрахунок циклів  
- Аналіз доходів, прибутку, фінансового результату   
- Відносні показники рентабельності  
- Ймовірність банкрутства підприємства 
- Інтегральна оцінка по усім групам показників і вивід загальної 

інтегральної оцінки фінансового стану. 
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- Прогноз фінансового стану за інтегральним показником і планування 
балансу. 

Звіряючись з показниками підприємства, попередньо було зроблено 
висновки, що 2016 рік найгірший по багатьом пунктам, а також було вказано на 
факт зростання виробництва з 2017 по 2020 рік, хоча також зазначалось, що 
2019 і 2020 дещо гірші за 2018. Отже, ще тоді можна було зрозуміти, що 2018 
рік якщо не найкращий, то один з найкращих років, після 2013 і 2012. 

Після використання відносних показників, було зроблено висновок, що 
2016 рік таки найгірший по усіх групах показників, окрім рентабельності, але 
поряд з цим 2013 і 2018 роки ділили місце найкращого для підприємства року, 
коли фінансовий стан був максимальним. Далі все перейшло на рівень 
моделювання і першим ми визначали тип фінансової стійкості. Підприємства 
мало абсолютну фінансову стійкість, а отже і фінансовий стан не міг бути 
низьким. Між тим, інтегральний показник, який було сформовано на основі 
формули, зазначеною у одному з джерел інформації, вказував на те, що 2013 і 
2017 роки – найкращі, а 2015 і 2016 – найгірші серед всіх. 

Наступним кроком була рейтингова оцінка, яка полягала у оцінюванні 
положення показника, відносно його нормативного значення. Протягом усього 
періоду підприємство було наближене до високого рівня, хоча 2016 рік був 
найнижчим з усіх, а 2013 – найкращим. Ймовірно, якщо б використовувалось 
більше показників, найкращим міг би стати 2018, як це було обраховано далі.  

Якщо розглядати моделі банкрутства 2018-2019 роки рахувались 
найкращими, окрім як у моделі Таффлера, Терещенка та Матвійчука, а 2016 рік 
– наближеним до середнього рівня банкрутства. Модель Бівера навіть відмітила 
середню ймовірність банкрутства 2016 року. Проте, навіть якщо динаміка дещо 
відрізнялась, всі моделі мали спільний фактор – ймовірність банкрутства була 
низькою. 

Остання, інтегральна, модель була складена з кількох моделей, що 
допомогло зібрати багато інформації і створити єдиний показник. Дана модель 
вказує на низький рівень фінансового стану підприємства у 2016 році і 
найвищий рівень фінансового стану у 2018 році. Такий результат було 
отримано лише з допомогою групування великої кількості показників і їхнього 
перетворення у єдиний, який найкраще охарактеризує рух підприємства 
загалом, перейнявши усі риси динаміки різних параметрів і об’єднавши їх у 
одному динамічному ряді. 

Фінансовий стан підприємства високий, але як довго зберігатиметься така 
тенденція – невідомо, навіть при ідеальній стратегії підприємства, оскільки на 
ринку існує певна невизначеність, яка може значно змінити напрямок руху 
підприємства загалом. Вона може проявлятись у проблемах інфраструктури, 
природних явищах, різного впливу підприємств одне на одне, тощо. Наприклад, 
фінансовий стан підприємства у 2020 році був чудовим, але якщо б у 2021 
паразити чи негода знищили врожаї хмелю та ячменю, це значно підвищило би 
ціну на ресурси, собівартість продукції, її кінцеву ціну і відповідно знизився би 
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попит на продукцію, що привело б до падіння обороту товару і відповідного 
зниження прибутковості, навіть при зростанні ціни. 
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INNOVATIVE TECHNOLOGIES IN RISK MANAGEMENT  
 

Ризик – потенційна загроза втрати частини своїх ресурсів, недоотримання 
доходів або появи додаткових витрат, а також можливість здобуття значної 
вигоди в результаті здійснення підприємницької діяльності в умовах 
невизначеності [1]. 

Управління ризиками підприємства можна окреслити як механізм 
цілеспрямованих дій, що напрямлений на виявлення ступеня всієї сукупності 
ризиків, що здійснюють вплив на ефективність діяльності підприємства. До 
основ організації управління ризиками на підприємстві можна віднести 
наступних п’ять взаємопов’язаних етапів: 

• виявлення ризиків; 
• аналіз ризиків; 
• вибір методів управління ризиками; 
• організація дій щодо управління ризиками; 
• оцінка результатів управління ризиками. 
Процес управління ризиками також можна охарактеризувати як 

обґрунтування підходів щодо комплексного управління ризиками підприємства 
та розробку науково-методичних рекомендацій щодо їх застосування. 

Основним завданням даного процесу є передбачення та виявлення загроз 
на початковому етапі, тобто їх усунення має відбутися до того моменту, поки  
не спричинено безповоротну ситуацію глобального характеру, а саме кризу, яка 
може призвести до сповільнення або й до припинення діяльності підприємства. 

Після виявлення ризику необхідно чітко та покроково розпланувати 
заходи, які в процесі своєї реалізації могли б знизити можливість виникнення 
несприятливих подій або ж послабити негативні наслідки їхнього прояву. 
Також важливо, щоб кількість ресурсів, що буде використана, мала б якомога 
мінімальне вираження і своєю чергою приносила якомога відчутніший вплив на 
ліквідацію ризиків. 

При раціональному управлінні допустимими ризиками можна не лише не 
допустити певних втрат, а й досягти успіху та певних економічних благ. Саме з 
цією метою відбувається модифікація вже наявних рішень, оновлення їх 
компонентів та створення більш простої для використання програми, що 
пришвидшить усунення перепон в діяльності підприємства. 

На сучасному етапі розвитку виникли новітні програмні продукти, які 
дозволяють в полегшеному форматі передбачати всі можливі ризики та шляхи 
щодо їх усунення. Вони виникли як альтернатива таким форматам 
математичних методів, як теорія корисності, та дозволяють автоматизовано 
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впливати на діяльність підприємства. Упродовж останніх років появилась 
велика кількість спеціалізованих інформаційних продуктів, які оцінюють 
ризики. Серед них можна виокремити продукти, які подано у таблиці 1. 

Таблиця 1 
Спеціалізовані ризик-орієнтовані інформаційні продукти 

Джерело: сформовано автором на основі [2] 
 
Використання програмного забезпечення значно полегшить координацію 

заходів та зменшить час на пошук наближеного до ідеального алгоритму дій. 
Основні переваги ризик-орієнтованих ІТ-продуктів подано у таблиці 2.  

Таблиця 2  
Переваги спеціалізованих інформаційні продуктів 

Джерело:сформовано автором на основі [2] 
 

№  
п/п  Назва продукту Характеристика продукту 

1. 

 

SpiraPlan від 
Inflectra  

Програмне забезпечення має вбудовану схему дій щодо 
зменшення ризику та пропонує повний шлях аудиту ризику. 

2. 

 

A1 Tracker Програма дозволяє здійснювати управління ризиками в режимі 
реального часу. Підтримує надсилання повідомлень про ризики 
чи звіти ключовим особам або ж сторонам, які зацікавлені в 
отриманні інформації щодо діяльності на підприємстві. 

3. 

 

IsoMetrix  Упродовж чверті століття цей продукт використовують компанії 
масштабного значення, щоб управляти ризиками навколишнього 
середовища, здоров’я, безпеки чи сталого розвитку. Відзначений 
багатьма міжнародними нагородами та своєю діяльністю надає 
найсучасніші рішення для управління EHS, ESG і GRC. 

№  
п/п  

Назва 
переваги 

Характеристика переваги 

1. 

 

Автоматичне 
виправлення  

Інформація щодо загроз відображається на єдиній панелі, де у разі 
невеликих збоїв можливе автоматичне виправлення та 
нейтралізація ситуації. 

2. 

 

Спрощене 
використання 

Програма має заздалегідь вбудовані шаблони, які допоможуть 
керувати небезпеками та дадуть можливість до запровадження 
заходів з моменту виявлення загрози.  

3. 

 

Звітність У будь-який момент існує можливість проаналізувати статистику, 
документацію, адже усе, що є необхідним зібране та 
систематизоване в реальному часі. 

4. 

 

Миттєве 
сповіщення 

При виявленні певної небезпеки вся інформація надходить до 
ключових осіб з даного питання в момент її виявлення.  

5. 

 

Відповідність 
нормативам 

Уся діяльність заснована на стандартах підприємства, отже і 
вирішення відбувається в пріоритетних та заявлених напрямах.  
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Незважаючи на ряд переваг ризик-орієнтованих ІТ-продуктів, їх в 
більшості компаній наразі не впроваджено. Щоб краще зрозуміти настрої 
компаній щодо впровадження штучного інтелекту, проведено опитування з 
даного питання. Результати відповідей респондентів подано на рисунку 1. 

 

 
Рис. 1. Результати опитувань щодо використання штучного інтелекту, [2] 

Отже, в ринкових умовах питання оцінки реальних ризиків є 
невіддільною частиною практики управління, що дозволяє не лише уникати 
ризиків, а й управляти ними. Основною метою управління ризиками 
підприємницької діяльності є створення та впровадження управлінських рішень 
щодо певних ситуацій, спрямованих на зменшення та нейтралізацію ризикових 
ситуацій, що виникають в процесі діяльності підприємства, при мінімальних 
втратах. 
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Сьогодні конкурентоздатність будь-якого підприємства електронної 

торгівлі оцінюється через вміння збирати дані, впроваджувати нові технології 
обробки і зберігання даних та застосовувати аналітику у прийнятті рішень, 
адже аналітична підтримка управлінських рішень є однією з основних умов 
забезпечення якості та ефективності діяльності. 

Підприємства використовують аналітичну підтримку для прийняття 
виважених і обґрунтованих рішень та поліпшення результатів роботи. 
Застосування аналізу даних дає можливість прийняття цілеспрямованих рішень, 
що базуються на надійній і достовірній інформації, отриманій завдяки 
інформаційно-аналітичному забезпеченню цілого ряду бізнес-проблем, 
включаючи вибір управлінських рішень [1]. 

Проте велика кількість підприємств електронної торгівлі не збирає дані 
або, навпаки, збирає їх дуже багато, але не розуміє, що з ними робити. З огляду 
на те, що цінність даних полягає не в їх наявності, а у вірній обробці та аналізі, 
основною проблемою підприємств стає відсутність розуміння, які саме дані 
допоможуть досягти цілей компанії. Кожне підприємство повинно визначити 
ключові виклики та питання, сформувати стратегію, яка буде фокусуватись 
лише на потрібних для досягнення цілей даних, а вже потім займатись збором 
та аналізом. 

Звісно, сучасні торгові підприємства використовують інформаційні 
технології для вирішення та автоматизації складних ресурсномістких завдань, 
тому що аналіз значних обсягів інформації неможливо провести своєчасно без 
спеціалізованих інформаційних технологій. 

Але, на жаль, у діяльності вітчизняних підприємств існують тенденції 
щодо використання інформаційних систем, які не містять спеціальних 
аналітичних модулів. У менеджерів підприємств виникає багато питань щодо 
підбору спеціального програмного забезпечення з аналітики, етапів його 
впровадження, життєвого циклу та ін. Підприємства не приділяють належної 
уваги застосуванню накопичених даних для аналізу прийняття рішень і 
оперативного управління. Також залишаються невирішеними питання 
структуризації даних, розміщення по категоріях і вибору цінної для бізнесу 
інформації [2]. 

Аналіз практичного застосування існуючих систем автоматизації 
електронної торгівлі (зокрема, BAS Управління торгівлею) дав змогу виділити 
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такі слабо структуровані задачі відділу продажів, що потребують аналітичної 
підтримки:  

 прогнозування попиту; 
 формування обсягів закупівлі; 
 коригування обсягів закупівлі (сезон, рекламні акції тощо); 
 аналіз прибутку від продажу; 
 аналіз конкурентної пропозиції на ринку; 
 аналіз попиту; 
 рекомендації з ціноутворення; 
 виокремлення та аналіз товарних груп; 
 рекомендації щодо розширення/зменшення асортименту; 
 виявлення груп товарів-субститутів та товарів-комплементів; 
 оцінка роботи та надійності постачальників; 
 аналіз ефективності каналів продажів; 
 аналіз ефективності роботи працівників. 
Аналітична підтримка здатна підсилювати конкурентну стратегію 

торгового підприємства та основні напрямки діяльності, а знання, отримані в 
результаті аналізу даних, можуть допомогти компанії виявити найбільш 
прибуткових та потенціальних клієнтів, експериментувати з вимірюванням 
ефективності маркетингових заходів, краще зрозуміти потреби клієнта тощо. 

Перспективою подальших досліджень є розробка алгоритмів підтримки 
прийняття рішень щодо визначених вище задач, а також формування 
регламентів робіт аналітика відділу продажів. Такий інструментарій може бути 
включеним до існуючих інформаційних систем, що дасть змогу ефективно 
обробляти постійно зростаючий потік неструктурованих даних.  

Результатом розробки та застосування у щоденній діяльності регламентів 
робіт аналітика відділу продажів стане удосконалення управління 
підприємством, забезпечення його гнучкості, оперативності, об’єктивності та 
підвищення економічної ефективності. 
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Ефективність управління та регулювання процесів в 

зовнішньоекономічній діяльності як на загальнодержавному, так і 
регіональному рівнях визначається комплексним впливом множини як 
внутрішніх, так і зовнішніх чинників. Проведений аналіз літературних 
джерел, зокрема [1,2], показав, що серед внутрішніх чинників, котрі 
характеризують основні показники зовнішньоекономічної діяльності, а також 
ефективність використання зовнішньоекономічного потенціалу як регіону, 
так і цілої держави, визначальну роль відіграє ефективність національної та 
регіональної соціально-економічної політики, яку можна оцінити, в тому 
числі, і через показники експортного та імпортного потенціалів економічної 
системи, ефективність використання відповідних зовнішньоекономічних 
можливостей, а також показники зовнішньоекономічної безпеки регіонів 
України та їх територіальних систем і відповідних порогових рівнів таких 
значень. Справедливою буде теза про те, що виявлення передумов та 
чинників, котрі сприяють підвищенню ефективності управління 
зовнішньоекономічною політикою держави, повинно передбачати 
дослідження регіональних аспектів. 

Метою дослідження, окремі результати якого наведено в даній 
публікації, є розробка теоретичних основ і науково-методичних засад 
підвищення ефективності управління регіональним розвитком в ринкових 
умовах на основі економіко-математичного моделювання процесів 
формування, оцінювання, аналізу та прогнозування показників 
зовнішньоекономічного, і зокрема, експортного потенціалу регіону.  

Актуальність та затребуваність подібних досліджень на даному етапі 
розвитку обумовлена тим, що оптимізація процесів формування та 
використання експортного потенціалу регіональних економічних систем 
може стати одним з найбільш дієвих важелів та джерел фінансування 
повоєнної відбудови держави. Крім того, постановка задачі оптимізації 
використання експортного потенціалу регіонів України з поступовим її 
розширенням до проблематики формування нової моделі економічного 
розвитку в умовах актуалізації безпекових ризиків та глобальної 
невизначеності є тим напрямом прикладних міждисциплінарних досліджень, 
в результатах якого будуть зацікавлені ключові інституції, в рамках яких 
зосереджуються центри прийняття рішень стосовно формування та 
практичної реалізації стратегії соціально-економічного розвитку держави та її 
регіонів.  
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Для оптимізації процесів формування та використання експортного 
потенціалу на рівні окремо взятих регіонів держави актуальним буде 
вирішення наступних задач:  

- запровадження системи моніторингу конкурентних переваг 
регіональних економічних систем та відповідного експортного потенціалу з 
урахуванням цілей соціо-еколого-економічного розвитку конкретного регіону 
та національної безпеки; 

- формування позитивного іміджу українських брендів на світових 
ринках; 

- проведення цілеспрямованого аналізу відповідності існуючого 
інституційного середовища потребам та можливостям розвитку 
експортоорієнтованих напрямів економічної діяльності та внесення 
відповідних змін, в тому числі тих, котрі стосуються нормативно-правового 
регулювання зовнішньоекономічної діяльності;    

- аналіз світових ринків задля визначення вітчизняних товарних груп і 
послуг, які можуть першочергово скласти конкуренцію за кордоном;  

- максимальне сприяння з боку держави розвитку галузей економіки, 
продукція яких згідно теорій переваг та моніторингу ринків здатна повноцінно 
конкурувати з зарубіжними аналогами на світових ринках. 

Узагальнюючи різні підходи до постановки та вирішення задачі 
формування та використання експортного потенціалу держави та її регіонів, 
можна прийти до беззаперечного висновку: системно налагоджені та своєчасно 
оптимізовані процеси формування потенціалу зовнішньоекономічної діяльності 
сприяють стабільному та постійно зростаючому експорту в країні, виводять 
економіку країни на вищий рівень розвитку, що забезпечує адекватне 
ресурсним можливостям та економічному потенціалу позиціонування країни на 
світових ринках, а також досягнення цілей соціально-економічного розвитку. 
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Зважаючи на складну ситуацію в країні в умовах воєнних дій, ринок праці 
є одною з вразливих складових економічної системи загалом. Починаючи з 
2020 року ринок праці зазнав  впливу економічної кризи внаслідок поширення 
пандемії коронавірусу, а з 24.02.2022 внаслідок війни. Такі кризові явища події 
потужного удару по країні загалом, для врегулювання яких необхідно вжити 
заходів. Для врегулювання кризових явищ необхідно визначити які тенденції 
існують зараз  та спрогнозувати показники на майбутній період. 

Відповідно до функціонального підходу ринок праці вважають засобом 
відтворення трудового потенціалу, формою функціонування особистого 
фактора виробництва та формою розвитку людського капіталу[1]. 

На даний момент існують такі тенденції на ринку праці: 
 вимушена міграція та релокація, призвели до зміни структури ринку 

праці; 
 дисбаланс між попитом та пропозицією робочої сили; 
 зниження зарплат. 

Так як показники ринку праці залежать від сезонності , то для їх 
прогнозування найчастіше обирають адаптивні методи прогнозування, серед 
яких найпопулярнішим є метод Хольта-Вінтерса. Серед переваг адаптивних  
методів є те, що вони здатні швидко пристосувати свою структуру та параметри 
до умов зовнішнього середовища. 

Дана модель є трьохпараметричною моделлю прогнозу – вона враховує 
згладжений експоненціальний ряд, тренд і також сезонність. Прогноз на 
наступний період обчислюється застосуванням до поточного значення прогнозу 
коефіцієнтів α, β, γ. Дані коефіцієнти визначаються параметрами моделі і 
можуть приймати значення в межах від 0 до 1. Прогнозом виступає сума всіх 
трьох компонент.Алгоритм побудови моделі має такий вигляд:  

1. Будується експоненційно-згладжений часовий ряд: 
 

 
де Lt – згладжена величина на поточний період;  
α – коефіцієнт згладження ряду; 
St-s – коефіцієнт сезонності попереднього періоду;  
Yt – поточне значення ряду;  
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Lt-1 – згладжена величина за попередній період;  
Tt-1 – значення тренду за попередній період. 
α − Коефіцієнт згладжування ,задаєтьсяспочатку вручну та знаходиться у 

діапазоні від 0 до 1.  
2. Визначається значення тренду: 

 
β – коефіцієнт згладжування тренду; знаходиться у діапазоні від 0 до 1. 
3.Оцінюється сезонність: 

 
де St – коефіцієнт сезонності для поточного періоду; 
 ɣ– коефіцієнт згладження сезонності;  
4. Робиться прогноз на p періоди вперед : 

 
– прогноз за методом Хольта-Вінтерса на p періодів вперед; p – 

порядковий номер періоду, на який робимо прогноз; 
Даний метод можна використати для прогнозування середньої заробітної 

плати (початкові дані взято із сайту пенсійного фонду України [2], так як сайт 
державної статистики [3] не публікував актуальні дані через війну з Росією). 

Відповідно результатом застосування такого методу є прогнозне значення 
середньої заробітної плати. 

 

 
Рис. 1. Динаміка і прогноз значень заробітної плати 

 
Відповідно до зробленого дослідження ринок пережив значне падіння, 

після якого ситуація почала стабілізуватися. Після зупинки бізнесу почався 
етап часткової стабілізація, після скорочення робочих місць, релокація бізнесу 
та трудова міграція. 
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Важливою передумовою відновлення економічного зростання в Україні 

після перемоги та завершення війни є низька і передбачувана інфляція. 
Важливим фактором зростання цін є інфляційні очікування. У макроекономіці 
їх поділяють на адаптивні та раціональні [1, с. 95]: 

– адаптивні інфляційні очікування – економічні очікування економічних 
суб’єктів, які базуються на знаннях про інфляцію у минулому та скориговані на 
величину інфляційного прогнозу. Тобто очікувана інфляція тяжіє до інфляції у 
минулому; 

– раціональні інфляційні очікування – очікування економічних суб’єктів, 
які формуються на підставі аналізу не лише свого минулого досвіду, а усієї 
інформації про стан економіки та перспективи її розвитку. 

За оцінками фахівців НБУ, інфляційні очікування в Україні є значною 
мірою адаптивними [4, с. 13]. До початку масштабної військової агресії проти 
України інфляційні очікування економічних суб’єктів визначалися переважно 
економічними чинниками. Це здебільшого міцніша гривня, збереження 
незмінних тарифів на електроенергією для населення тощо. 

Згідно з результатами опитувань щодо ділових очікувань підприємств 
вартість енергоносіїв, сировини та трудових ресурсів залишалися наприкінці 
2021 року найвагомішими факторами зміни цін. Зростання споживчих цін  у 
3 кварталі 2021 року очікувалось  на рівні 7,8%. 46,9% опитаних респондентів 
прогнозували, що зростання споживчих цін у наступні 12 місяців не 
перевищить 7,5%. Витрати на виробництво як найвагоміший фактор для 
зростання споживчих цін зазначили 75,1% респондентів. Доволі 
оптимістичними були курсові очікування. Зросла частка респондентів, які 
очікували, що обмінний курс коливатиметься в межах від 26,01 грн/дол. США 
до 28,00 грн/дол. США. Натомість зменшилася частка тих респондентів, які 
прогнозували курс у межах 28,01-30,00 грн/дол. США [2, с. 9-11]. 

За оцінками НБУ, зниженню інфляції мали сприяти високий врожай, 
посилення монетарної політики, підвищення облікової ставки. Саме за 
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допомогою виваженої монетарної політики планувалось утримати під 
контролем інфляційні очікування, значно послабити інфляційний тиск та 
привести інфляцію до 5% річних наприкінці 2022 року [4, с.10]. 

Ситуація докорінно змінюється після початку повномасштабної війни 
проти України.  Російське вторгнення знищило більше 30% вітчизняної 
промисловості, майже удвічі скоротило валютний виторг від експорту. 
Інфляційні фактори, спричинені війною – масштабні зниження виробничих 
потужностей вітчизняної промисловості, руйнування логістичних процесів, 
масова еміграція працездатного населення, окупація територій – зумовили 
пришвидшення інфляції, а також розбалансування інфляційних очікувань. 

Фактична споживча інфляція у червні 2022 року досягла 21,5% річних. 
Діяли певні чинники, які стримували інфляційні очікування економічних 
суб’єктів: фіксація обмінного курсу гривні, мораторій на підвищення цін на 
комунальні послуги. Однак їхній вплив був слабшим за очікування, щодо 
погіршення економічної ситуації, які посилилися через подорожчання товарів, 
що слугують найбільш репрезентативними ціновими орієнтирами для 
респондентів (продовольчі товари, паливо) [5, с. 13-15]. Серед найбільш 
несприятливих очікувань ділових підприємств, які у ІІ кварталі 2022 року 
призводили до зростання відпускних цін – проблеми з логістикою, зростання 
цін на енергоносії, цін на сировину та матеріали, вища вартість трудових 
ресурсів [6, с. 29]. Посилення несприятливих очікувань з початку 
повномасштабної війни призвело до пришвидшення  інфляції до 26,6% у липні 
2022 року) [3, с. 12]. 

Отже, в умовах війни більшість інфляційних очікувань мають 
немонетарний характер.  Пріоритетним завданням НБУ є зниження 
інфляційних очікувань задля зменшення темпів зростання цін, банківських 
процентних ставок, залучення більшого обсягу іноземних інвестиційних 
ресурсів тощо. Важливим у цьому відношенні є ефективна політика 
таргетування інфляції, курсова політика, узгодження цілей монетарної та 
фіскальної політики, підтримання високого рівня довіри економічних суб’єктів 
до монетарної політики НБУ.  
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Управління кризами та стихійними лихами є постійною тематикою 

досліджень в галузі туризму. Ця тема зосереджена на аналізі та реагуванні на 
події, починаючи від ранніх пандемій до тероризму, військових переворотів або 
екологічних катастроф. Можна виокремити такі основні напрямки досліджень 
кризи: вразливість і стійкість, результати, сприйняття туристів, моделі, 
маркетинг, комунікацію, релевантність ЗМІ та «темний туризм» [1].  

Через три роки після спалаху коронавірусу COVID-19 в Ухані (Китай), і 
після його поширення в більшості країн світу доступність вакцин зробила 
глобальну пандемію більш керованою в деяких країнах, але криза ще далека від 
завершення. Борючись із п’ятою та шостою хвилями, новими дуже 
інфекційними варіантами вірусу, такими як Омікрон, відсутністю вакцин у 
бідних економіках та протестами «антивакцинаторів» значної частини 
населення промислово розвинених країн, COVID-19 продовжує впливати на 
національні економіки, бізнес, охорону здоров'я та соціальне життя. 
Незважаючи на те, що різноманітні глобальні та локальні інституції та 
організації з туризму [2-3], і вчені [4] швидко обговорили шляхи глобального 
відновлення, наразі незрозуміло, коли очікувати тривалого відновлення.  

Пандемія розвивалася за дуже різними траєкторіями, включаючи подвійні 
(Індія) і численні (Іспанія) хвилі, з помітними (Об’єднані Арабські Емірати) і 
непереконливими ефектами вакцинації (Франція). Залежно від ситуації на 
національні туристичні системи впливали обмеження на подорожі, карантини 
та обов’язкове тестування, створюючи мінливе та непередбачуване середовище 
для бізнесу та подорожей. Помітні зміни призвели, з боку попиту, на перехід 
бізнес-туризму до використання відеоконференцій, а значної частини населення 
промислово розвинутих країн - до відпочинку всередині країни. Ці зміни 
відображені в змінах ВВП, які коливалися від −56,3% (Макао, Китай) до 
+43,5% (Гаяна), а також у загальному глобальному падінні ВВП на 3,4% між 
2019 та 2020 роками [5]. Найбільше від кризи постраждали малі острови та 
держави, що розвиваються, і залежні від туризму. З боку пропозиції вплив на 
туризм включав банкрутства та нові борги, особливо серед авіакомпаній та 
круїзних операторів. 

Туристичний бізнес відповів на кризу диверсифікацією продукції, 
знижками, скороченням робочої сили та новими маркетинговими стратегіями, 
хоча здається очевидним, що наслідки втрати доходів і нових боргів будуть 
відчуватися ще тривалий час. На зайнятість у туризмі також вплинули ковідні 
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обмеження, закриття та повторне відкриття туристичних дестинацій, що 
спричинило нові випадки працевлаштування. 

Чому важливо пам’ятати про ці події? По-перше, очевидно, що 
управління кризою урядами країн протягом більше двох років нагадувало 
панічну поведінку, визначену як відповідь на явище, викликане страхом. 
Можливо, цього варто було очікувати, оскільки не було ніяких рекомендацій, 
на які можна було покладатися. Перший національний план боротьби з 
пандемією COVID-19 був змодельований на основі грипу - документ із 72 
сторінок, який пропонував обмежені відомості про масштаби кризи COVID-19. 
Отже, урядам доводилося виробляти політику боротьби «на ходу», в 
політичних процесах, що супроводжували фактичний розвиток пандемії, і без 
бачення того, як покласти край кризі. По-друге, влада багатьох країн, очевидно, 
відчула, що має виправдати свої дії. 

Як видно, обмежена підготовленість до кризи, ймовірно, має негативні 
наслідки, оскільки відповіді на випадкові (не прогнозовані, непередбачувані) 
страхи є неодмінно менш досконалими.  Тут можна провести своєрідну 
паралель зі зміною клімату, коли людство почало розуміти наслідки 
глобального потепління в результаті ураганів (Карибський басейн, США), 
лісових пожеж (США, Австралія, Нова Зеландія, Швеція, Парагвай) або 
сильних дощів (Канада, Німеччина). Коли сталася катастрофа, відповідні 
заходи були розроблені на ходу, навіть якщо ризики були відомі.  

Таким чином, під час кризи існує ймовірність реакції: «кожен сам за 
себе» - в різних масштабах, від урядів до політичних партій і окремих осіб. Це 
висвітлює інший набір взаємозалежних дій, тобто взаємозв’язок закриття 
кордонів, обмежень прав громадян і супутніх наслідків для довіри до уряду. 
Відтак, держави реагували на пандемію індивідуально, а не колективно, 
послаблюючи міжнародну співпрацю. Уряди прагнули короткострокової 
стабілізації системи, надаючи значну державну допомогу, одночасно працюючи 
над поверненням до старого нормального стану. Критичні питання щодо 
вразливості системи не порушувалися, а інтерес до розгляду кризи як 
можливості для змін, був обмежений, також через потужні наративи галузі про 
зайнятість і втрату доходів. 
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В сучасному конкурентному та динамічному світі надважливим є 
здатність підприємства забезпечити максимальну реалізацію свого виробничого 
потенціалу та оптимальне використання стратегічних зовнішніх можливостей. 
Традиційна фінансово-економічна оцінка основних показників діяльності 
підприємства не дозволяє повністю проаналізувати ефективність використання 
внутрішнього потенціалу та можливостей зовнішнього середовища на відміну 
від стратегічного вимірювання ринкової потужності та 
конкурентоспроможності його бізнес-моделі. Такий підхід отримав свій 
розвиток ще в кінці 80-х років минулого століття у вигляді концепції 
“вимірювання досягнень фірми”, в якій було запропоновано об’єднання 
показників різних сфер діяльності підприємства в єдину систему. На 
сьогоднішній день існує значна кількість підходів до оцінки бізнесу, однією з 
базових можна вважати концепцію заінтересованих осіб Accountability 
Scorecard, основні положення якої описав ще у 1984 р. Р. Фрімен.  Під 
заінтересованими особами розуміють особу чи групу осіб, які здатні впливати 
на діяльність підприємства та результати діяльності в зворотний бік впливають 
на неї.  В сучасних умовах світової глобалізації дана концепція є надзвичайно 
важливою, а головним визначальним фактором її успішної реалізації стає 
визначення кола заінтересованих осіб, співвідношення їх впливу та інтересів, 
синергетичного ефекту та фокусуванні на основних стратегічних цілях 
підприємства. Перевагою АSC можна вважати представлення результатів 
дослідження в таблицю, що є зручним для подальшої оцінки та обґрунтування 
прийняття управлінських рішень на її основі. 

Альтернативними підходами до оцінювання результатів діяльності 
підприємства є методики на основі так званої Схеми вимірювання досягнень 
(Рerformance Measurement): піраміда результативності, квантове вимірювання 
досягнень, ділове вікно управління та інші. Піраміда результативності 
(Performance Pyramid) запропонована МакНейром С.Дж., Лінчом Р.Л. та 
Кроссом К.Ф. зображає підприємство як процес управління, що йде з верхнього 
до нижнього рівня організаційної структури фірми та зворотний зв’язок через 
показники результативності від нижнього рівня до верхнього. Побудова такої 
піраміди є досить зручною і може бути використана в розширеному варіанті 
для оцінювання ефективності бізнес-моделі підприємства. Основною перевагою 
Квантового вимірювання досягнень (Quantum Performance Measurent) можна 
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вважати аналіз нефінансових можливостей фірми: організаційної структури та 
бізнес-процесів. До основних переваг Ділового вікна управління (Business 
Management Window) можна віднести можливість оцінювання впливу 
управлінських рішень на фінансові результати та аналіз 
конкурентоспроможності фірми на ринку на основі бенчмаркінгу. 

Таким чином, в сучасних умовах ведення бізнесу лише застосування 
методів ефективного фінансового управління та інвестиційної політики не 
дозволяє повною мірою розкрити весь потенціал підприємства на ринку, 
оскільки хоча вони і є ефективним інструментом, проте не враховують його 
нефінансові активи. Кожен із запропонованих методів має свої переваги і може 
бути використаний для оцінювання ефективності діяльності підприємства. 
Проте жоден з них не може на сьогодні вважатись універсальним, адже не 
охоплює всі рівні та сфери діяльності підприємства, а також існуючу галузеву 
специфіку, а отже потребує уваги економістів. 
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Науково-обґрунтоване забезпечення людства, зокрема населення будь-
якої країни світового співтовариства, в продовольстві високої якості – 
глобальна проблема розвитку міжнародної спільноти. Особливу роль у 
розв’язанні продовольчої проблеми на регіональному, національному та 
міжнародному рівнях відіграє харчова індустрія як завершальна функціональна 
ланка виробництва продовольчої продукції, реальний організатор та інтегратор 
ефективного, раціонального й збалансованого функціонування продовольчого 
комплексу кожної держави. 

Об’єктом дослідження логістики як науки й об’єктом управління 
логістики як сфери підприємництва є система матеріальних, інформаційних, 
фінансових та інших потоків. Принципова відмінність логістичного підходу від 
попереднього управління рухом матеріальних ресурсів полягає в тому, що 
тепер об’єктом управління став потік. 

Потік – це сукупність об’єктів, яка сприймається як єдине ціле, що існує 
як процес на деякому тимчасовому інтервалі, та вимірюється в абсолютних 
одиницях за визначений період часу. 

Одним із головних завдань логістики є створення комплексної системи 
ефективної організації та контролю фінансових, матеріальних та інформаційних 
потоків підприємств, що забезпечує найвищу якість зберігання, постачання та 
виробництва [1]. 

Підприємства харчової промисловості приділяють особливо значну увагу 
аспектам взаємодії фінансових потоків з усіма існуючими потоками, що 
позитивним чином позначається на результатах їхньої господарської діяльності.  

Фінансові потоки ланцюгів поставок підприємств являють собою 
спрямований рух фінансових ресурсів, пов’язаний із матеріальними, 
інформаційними й іншими потоками як у межах логістичної системи, так і поза 
нею. 

Основною метою фінансового обслуговування матеріальних потоків у 
логістиці є забезпечення їхнього руху грошовими ресурсами у необхідних 
об’ємах, у потрібні терміни та з використанням найбільш ефективних джерел 
фінансування. Провідними характеристиками фінансового потоку є: об’єм, 
періодичність оплати та напрямок. 

За відношенням до логістичних систем харчової промисловості 
розрізняють зовнішні та внутрішні фінансові потоки. Зовнішній фінансовий 
потік протікає у зовнішньому середовищі, тобто за межами логістичної 
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системи, що розглядається. Внутрішній фінансовий потік існує всередині 
логістичної системи та видозмінюється у результаті виконання ряду 
логістичних операцій і функцій. 

За напрямком руху зовнішні фінансові потоки поділяють на вхідні та 
вихідні: вхідний фінансовий потік надходить до певної логістичної системи із 
зовнішнього середовища (отримання підприємством кредиту від банку); 
вихідний фінансовий потік починається всередині логістичної системи та 
продовжує існувати у зовнішньому середовищі (виплати за даним кредитом).  

За призначенням фінансові потоки можна поділити у відповідності до 
забезпечення грошовими коштами як всього ланцюга поставок, так і окремих 
функціональних галузей логістики: закупівельні, міжнародні, складські, 
транспортні, управління товарними запасами, виробничі, інформаційні, 
розподільчі та контрактні. 

За видами господарчих зв’язків розрізняють горизонтальні та вертикальні 
фінансові потоки: горизонтальні потоки – наприклад, між учасниками ланцюга 
поставок підприємства, вертикальні – між дочірніми та материнською 
комерційними структурами вертикально інтегрованого агропромислового 
холдингу [2]. 

Основою управління фінансовими потоками в логістичній діяльності 
слугує бюджетування, метою якого є фінансове забезпечення ефективного 
виконання стратегічних й операційних планів логістичних служб підприємств 
харчової промисловості. Підприємство харчової промисловості може 
формувати різні види логістичних бюджетів:  

– бюджет міжнародної логістики, що включає в себе витрати на закупку 
імпортної сировини та матеріалів, їхню доставку і вантажопереробку на 
відповідних складах підприємства, митне оформлення, експорт готової 
продукції, оплату за послуги митно-ліцензійних складів; 

– бюджет національної логістики, що складається з витрат на закупівлю 
сировини та матеріалів у вітчизняних постачальників, доставку і 
вантажопереробку на складах підприємства, складські операції з готовою 
продукцією, а також її доставку споживачам.  

За необхідністю, підприємство харчової промисловості складає 
інвестиційний логістичний бюджет, у якому враховуються витрати на 
будівництво нових логістичних комплексів, закупівлю транспорту, програмне 
забезпечення тощо. Зазначені бюджети формуються терміном на рік відповідно 
до планів логістики.  

Процедура формування бюджетів являє собою, з одного боку, 
налагоджену систему зі збору й аналізу інформації за минулий період, а з 
іншого, використовуючи наявні дані та різні економіко-математичні моделі й 
методи прогнозування, формування попередніх даних бюджету до кінця року.  

Сформовані логістичні бюджети підприємства харчової промисловості 
дозволяють: 

– організувати та контролювати фінансові потоки логістичної системи; 
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– ефективно управляти витратами на закупку матеріальних ресурсів, 
виробництво, збут і сервіс, регулювати рівень оборотних засобів логістичної 
системи (в тому числі запасів), дебіторської та кредиторської заборгованостей; 

– оптимізувати оподаткування логістичної системи; 
– управляти документообігом усередині логістичної системи; 
– здійснювати контроль над ефективною роботою підрозділів логістичної 

системи та їх керівників на всіх стадіях реалізації бюджету. 
Щомісяця підбиваються підсумки виконання відповідного бюджету за 

минулий місяць та вносяться коригування до бюджету наступного місяця 
(місяців). На основі бюджету контролюється виконання встановлених 
економічних показників роботи логістики.  

У процесі планування руху фінансових потоків слід організувати систему 
розрахунків за сировину та отримання платежів за готову продукцію від 
споживачів у чітко встановлені терміни, забезпечити моніторинг і контроль [3]. 

Висновки 
Особливістю механізму бюджетування логістичної діяльності 

підприємств харчової промисловості є процедура формування бюджетів 
міжнародної, національної логістики та інвестиційного бюджету. 

Для покращення взаємодії руху потоків у ланцюгу поставок підприємств 
харчової промисловості важливо:  

– визначити загальні критерії контролю (спільно з учасниками ланцюга 
поставок);  

– задокументувати критерії у договорах, положеннях й інструкціях; 
– провести логістичний аудит і реінжиніринг бізнес-процесів; 
– створити та впровадити систему моніторингу. 
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Наслідки військової агресії рф зіграли вирішальну роль у погіршенні 
інфляційних очікувань (далі – ІО) населення та бізнесу України. ІО визначають 
сприйняття реальних відсоткових ставок економічними агентами (через рівняння 
Фішера), тому їх розбалансування може спровокувати неконтрольоване 
розгортання інфляційної спіралі. Для проведення макростабілізаційної, особливо 
монетарної політики, необхідно розуміти процес впливу погіршення ІО на 
макроекономічну стабільність. У цьому дослідженні представлена спроба 
ідентифікувати цей причинно-наслідковий зв’язок у контексті широкомасштабного 
вторгнення рф і відходу НБУ від засад гнучкого інфляційного таргетування. 

Враховуючи, що ІО є ключовим показником успішності проведення 
монетарної політики і відіграють важливу роль у монетарній трансмісії через канал 
очікувань, їх активно вивчає академічна спільнота та центральні банки як в 
теоретичній, так і практичній площині. Утім питання каналів та механізмів впливу 
ІО на рішення економічних агентів все ще залишається відкритим. Широкий огляд 
емпіричних досліджень щодо впливу ІО домогосподарств та фірм на їх поведінку 
наведено у працях [1; 2; 3], які здебільшого стосуються розвинутих економік. 
Велика кількість робіт присвячена каналу впливу ІО на споживання 
домогосподарств через міжчасовий вибір на основі рівняння Ейлера та ефект 
зниження реальних доходів. Емпіричні дослідження розглядають причинно-
наслідковий вплив ІО на рішення фірм, такі  як ціноутворення, встановлення 
заробітної плати, фінансування, інвестиції, укладання контрактів з іншими фірмами 
та попит на робочу силу. Існуючі дослідження ІО в Україні зосереджені на вивченні 
даних опитування різних груп респондентів, їх характеристик [4] та дієвості каналу 
очікувань разом у рамках монетарної трансмісії [5]. Результати свідчать про 
низький початковий рівень довіри економічних агентів до монетарної політики 
НБУ, а також про те, що ІО в Україні формуються не лише під впливом поточної і 
минулої інфляції, а й достатньою мірою враховують перспективну складову. 

Мета дослідження  полягає в удосконаленні та розвитку теоретичних основ і 
науково-методичних засад впливу ІО на досягнення макроекономічної стабільності. 
Основне завдання – це ідентифікувати причинно-наслідковий зв’язок впливу 
погіршення ІО на інфляцію та макроекономічну стабільність в Україні під час 
повномасштабного вторгнення рф. 
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Широкомасштабне вторгнення рф та висока глобальна невизначеність 
зумовили вплив на економіку України суттєвих шоків пропозиції. Ураховуючи такі 
внутрішні і зовнішні чинники НБУ прогнозує за підсумками 2022 року зростання 
ІСЦ на рівні 30%, тоді як падіння реального ВВП становитиме 31.5%. 
Пришвидшення споживчої інфляції у середовищі з високими безпековими 
ризиками, а також на тлі монетизації дефіциту державного бюджету зумовили 
суттєве погіршення ІО, які фіксує НБУ за допомогою кон’юнктурних опитувань. 
Незважаючи на зниження реальних відсоткових ставок, споживання населення 
скоротилось, зокрема через падіння реальних доходів і обмеженої пропозиції. Тому 
в таких умовах підвищення ІО асоціюється зі зниженням економічної активності, 
що суперечить прогнозам стандартних теоретичних макроекономічних моделей. 
Водночас спостерігався ріст попиту на окремі товари довгострокового 
користування, переважно імпортовані, та готівкову іноземну валюту. Такі процеси 
сприяли посиленню тиску на валютному ринку, тому для його балансування НБУ 
вимушений здійснювати валютні інтервенції, через що посилились ризики для 
цінової та макроекономічної стабільності внаслідок скорочення міжнародних 
резервів в умовах фіксованого валютного курсу. 

Отже, контрольовані ІО є важливою складовою підтримки макроекономічної 
стабільності. Зниженню ризиків розбалансування ІО в Україні сприятимуть 
наступні чинники: адаптація економіки до повномасштабної війни, зокрема через 
налагодження економічних зв’язків у рамках євроінтеграції України; посилення 
дієвості монетарної трансмісії НБУ через абсорбцію надлишкової ліквідності для 
сприяння підвищенню винагороди за утримання гривневих активів; виважена 
політика уряду для зменшення обсягів монетарного фінансування бюджету, 
зокрема через фіскальну консолідацію; звільнення території України від російських 
загарбників та зниження безпекових ризиків. Окремо слід зазначити про важливість 
міжнародної військової та фінансової допомоги, яка на даному етапі є 
визначальною опорою макроекономічної стабільності в Україні. 
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Наша країна щодня отримує десятки ракетних ударів, тисячі зруйнованих 

будинків, сотні вимушено закритих підприємств - все це агресивна політика зі 
сторони РФ, яка не має права руйнувати наші життя та забирати нашу 
незалежність, в тому числі й економічну. Наразі, одним головних питань на 
міжнародній арені стосовно нашої держави є  доцільність інвестування в 
Україну в умовах війни, якими є ризики і що ми можемо запропонувати. 

Для відновлення української економіки та виходу з кризової ситуації 
важливою є підтримка з боку країн-партнерів, особливо у сфері інвестицій По-
перше, зараз мільйони українців перебувають за кордоном і, для пост-воєнної 
розбудови економіки країни, необхідно заохотити їх повернутись додому. Саме 
це було сказано паном Президентом у межах саміту філантропії Forbes 400, а 
точніше згадано про “Fast Recovery Plan” - тобто, відбудова зруйнованого 
житла, закладів освіти, медичних установ тощо [1]. 

З початку президентства Володимира Зеленського, а саме з 2019 року, ми 
бачимо поліпшення умов для виходу на український ринок іноземних 
інвесторів: усунення бюрократії, боротьба з корупцією та, найголовніше, 
діджиталізація країни. 

По-друге, останні тижні ми спостерігаємо за процесом деокупації 
територій, що дає нам змогу відновити та запустити підприємства, які зможуть 
працювати не лише на благо України, а й світу в цілому: важливим об’єктом, на 
нашу думку є Запорізька АЕС, яка обов’язково буде під нашим контролем. 
Саме інвестування в критичну інфраструктуру дасть нам можливість почати не 
лише “брати” допомогу від західних країн, а й “надавати” її, що покращить 
наші відносини з партнерами і поліпшить довіру до України, як економічно 
стабільної та незалежної країни. 

Тепер звернемо увагу на заходи із зниження ризиків інвестування, яких 
найбільше бояться інші країни. Ми можемо оцінити досвід багатостороннього 
агентства з інвестиційних гарантій (MIGA), яке реалізовувало проєкти в 
країнах, де велись терористичні дії. Не дивлячись на те, що ситуація в нашій 
державі складніша, вже зараз йде робота з MIGA для запуску пілотного проєкту 
на 30 млн доларів [2]. Робота з цим агентством дасть нам змогу знизити ризики 
для інвестування і заохотити робити великі вклади в розвиток нашої економіки. 

Також, страхування дає змогу заохотити венчурних інвесторів - тих, хто 
готовий вкладати сотні тисяч доларів в нові або зростаючі проєкти та компанії 
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під великий ризик, що стане додатковим поштовхом для вкладення коштів в 
економіку України іноземних інвесторів. 

У 2022 р. Україною здобуто статус країни-кандидата в Європейський 
Союз, що набагато полегшує контактування з західними партнерами для 
подальшого розвитку та співпраці.  

Вважаємо за потрібне, як уродженець сходу, наголосити на ДП 
“Артемсіль”, яке зараз зазнає найсильніших ударів з боку Росії. Це найбільше 
підприємство з видобутку солі у світі, котре занепадає також через 
замовчування ситуації з ним на міжнародній арені. Про припинення його 
роботи населення з інших куточків країни та закордоном дізнались лише через 
декілька місяців, що погано позначилось на майбутньому інвестуванні в це 
підприємство. 

Отже, зараз економіка України переживає не найкращі часи свого 
існування, але ми маємо вірити та допомагати розвивати нашу країну задля 
майбутнього всього світу. Адже Україна є одним з головних експортерів 
аграрної продукції, сировини, металургії, корисних копалин тощо. Політики, 
експерти, економісти працюють над поліпшенням умов для майбутніх 
інвесторів, що значно допоможе нам вийти з кризи, тобто: створити нові робочі 
місця, повернути біженців з-за кордону, знизити інфляцію, поставити на 
прилавки вітчизняні продукти та знову стати провідним експортером на ринку 
Європи. 
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Економічне зростання є центральною економічною проблемою, що стоїть 

перед усіма країнами. За його динамікою судять про розвиток національних 
економік, про життєвий рівень населення, про те, як вирішуються проблеми 
обмеженості ресурсів. Це основний показник розвитку і добробуту будь-якої 
країни, одна з основних макроекономічних цілей, досягнення якої зумовлене 
необхідністю випереджаючого зростання національного доходу у порівнянні із 
зростанням чисельності населення [1]. 

Під економічним зростанням прийнято розуміти збільшення обсягів 
товарів і послуг, створених за певний період. Економічне зростання 
визначається багатьма факторами, найважливішими з яких є фактори попиту, 
пропозиції і розподілу. Також, існує низка інших факторів, які впливають на 
економічне зростання, проте важко піддаються кількісній оцінці. Це передовсім 
соціокультурні та інституційні чинники Зокрема, значний позитивний вплив на 
економічне зростання багатьох країн справляє сприятлива соціальна, культурна 
і політична атмосфера, що склалася в них. Особливу увагу джерелам 
економічного зростання важливо приділяти в кризових економічних умовах [2].  

В роботі як показник економічного зростання країни було обрано валовий 
внутрішній продукт на душу населення, а фактори, які на нього впливають біли 
розподілені на три групи: 

а) економічні фактори – індекс інфляції, рівень безробіття; 
б) соціальні фактори – очікувана тривалість життя, рівень смертності, 

природний приріст населення; 
в) екологічні фактори – доступ до електроенергії, площа лісів, обсяг 

викидів CO2. 
Необхідні для аналізу статистичні дані було отримано з сайту Євростату – 
щомісячні дані за 1994 – 2020рр. [3]. Для виявлення особливостей факторів 
економічного зростання в Україні порівняно з іншими європейськими країнами 
додатково для аналізу було обрано такі країни як Польща та Німеччина.  

Для виявлення рівня впливу обраних факторів на валовий внутрішній 
продукт на душу населення було проведено крос-кореляційний аналіз. В 
результаті аналізу найбільш впливові фактори були розподілені на 
випереджаючі та запізнілі фактори. Результати розрахунків для країн 
представлено у таблиці 1. 

Для показника економічного зростання України найвпливовішими 
факторами стали: доступ до електроенергії, рівень смертності, викиди CO2, 
індекс інфляції. До випереджаючих індикаторів відносяться: індекс інфляції, 
рівень безробіття, очікувана тривалість життя, рівень смертності, природний 
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приріст населення, площа лісів та викиди CO2. Запізнілим індикатором 
економічного зростання є доступ до електроенергії.  

Таблиця 1 
Максимальні абсолютні значення крос-кореляційної функції факторів та 

ВВП на душу населення  
Фактор впливу Значення крос-кореляційної функції 

Україна Польща Німеччина 
Індекс інфляції 0,7128 0,8057 0,88 
Рівень безробіття 0,603 0,8906 0,6464 
Очікувана тривалість життя 0,677 0,819 0,546 
Рівень смертності 0,7701 0,843 0,665 
Природний приріст населення 0,645 0,744 0,9349 
Доступ до електроенергії 0,947 0,906 0,8474 
Площа лісів 0,703 0,812 0,535 
Викиди CO2 0,7267 0,9266 0,6433 

 
Для показника економічного зростання Польщі найвпливовішими 

факторами стали: викиди CO2, доступ до електроенергії, рівень безробіття, 
рівень смертності, індекс інфляції. До випереджаючих індикаторів відносяться: 
індекс інфляції, очікувана тривалість життя, рівень смертності, природний 
приріст населення, доступ до електроенергії, площа лісів та викиди CO2. 
Запізнілим індикатором економічного зростання є рівень безробіття.  

Для показника економічного зростання Німеччини найвпливовішими 
факторами стали: природний приріст населення, індекс інфляції, доступ до 
електроенергії. До випереджаючих індикаторів відносяться: індекс інфляції, 
рівень безробіття, очікувана тривалість життя, доступ до електроенергії, площа 
лісів та викиди CO2. Запізнілими індикаторами економічного зростання є рівень 
смертності та природний приріст населення. 

За результатами розрахунків можна зробити висновок, що на рівень 
економічного зростання країни в Україні та Польщі найбільше впливають 
екологічні показники. Це можна пояснити тим, що значну частину валового 
внутрішнього продукту України та Польщі складають доходи вид 
металургійної промисловості, яка використовує багато енергії та здійснює 
шкідливі викиди у повітря. У Німеччині на рівень економічного зростання 
найбільше впливають соціальні показники, оскільки значний внесок до 
валового внутрішнього продукту цієї країни (близько 60%) здійснює сфера 
послуг.  
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Машинне навчання застосовують у багатьох сферах діяльності, зокрема у 

роздрібній торгівлі для прогнозування показників продажу, ідентифікації 
покупців тощо. 

Аналіз баз даних призводить до виявлення асоціацій і кореляцій між 
елементами у  транзакційних наборах даних. З огляду на те, що обсяги даних 
постійно збираються та зберігаються, багато підприємств зацікавлені у 
видобутку шаблонів зі своїх баз даних. Виявлення кореляційних зв’язків між 
величезною кількістю записів про транзакції може допомогти в багатьох 
процесах прийняття рішень.[1]. 

Аналіз ринкового кошика визначає купівельні звички клієнтів шляхом 
пошуку зв’язків між різними товарами, які клієнти розміщують у своїх кошиках 
для покупок. Виявлення таких асоціацій дозволяє маркетологам розробляти 
маркетингові стратегії та реалізовувати вибірковий маркетинг. 

За допомогою алгоритму Apriori класифікують набори товарів, які часто 
купують споживачі. Зв'язок моделюється у вигляді : 

ЯКЩО {товар1, товар 2} ТО {товар 3} 
Підтримкою правила називають імовірність, знайдену з використанням 

бази транзакцій, того що відбудеться попередня подія, тобто клієнт купить 
товар 1 та товар 2.  

Імовірність того, що клієнт придбає товар 3 за умови покупки перших 
двох, називають достовірністю правила.  

Підйом правила — це відношення  підтримки лівої сторони правила 
(товар1, товар 2), що виникає разом із правою (товар 3), поділене на імовірність 
того, що ліва та права сторони виникають одночасно, якщо вони є  
незалежними подіями. 

Значення підйому більше 1 свідчить про те, що наявність антецеденту 
збільшує ймовірність того, що наслідок відбудеться в даній транзакції. 
Значення підйому нижче 1 вказує на те, що придбання антецеденту зменшує 
шанси придбання наступного товару в тій самій транзакції. Це також може 
означати, що клієнти сприймають елементи як альтернативи один одному. 

Якщо значення підйому рівне 1, то придбання антецеденту не впливає на 
шанси придбання наступного товару [2]. 

До прикладів використання машинного навчання для аналізу ринкового 
кошика можемо віднести[3]: 
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 визначення продуктів, які часто можна придбати разом, і організація 
їхнього розміщення у торгових залах. 

 альтернативне використання фізичного розміщення продуктів в 
магазинах, що полягає в тому, щоб відокремити товари, які часто 
купують одночасно, щоб спонукати людей блукати магазином для  
збільшення імовірності додаткових імпульсних покупок. 

 утримання клієнтів, використовуючи аналіз ринкового кошика тощо. 
Збільшення  продажів та задоволеності клієнтів може досягатися через 

використання даних транзакцій, що дозволяє оптимізувати розміщення 
продуктів, розробку спеціальних акційних пропозицій та створення нових 
наборів продуктів. 
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FLUCTUATIONS 
 

Нова фаза військової агресії проти України спричинила одну з 
найглибших економічних криз часу незалежності. За оцінками Міністерства 
економіки України, зниження ВВП за підсумками трьох кварталів 2022 року 
становить 30%. Згідно даних Держкомстату, зниження ВВП у першому 
кварталі 2022 року порівняно з першим кварталом минулого року склало 44%; 
для порівняння, аналогічний показник для першого кварталу 2015 року 
становив 16%. Разом з цим, можна стверджувати, що бюджетна система 
України в цілому продемонструвала більшу стійкість до кризових явищ 
протягом першого півріччя 2022, ніж на початку військових дій. Для 
порівняльної оцінки були використані квартальні дані Національного банку 
України[1] щодо видатків за функціональною класифікацією витрат зведеного 
бюджету за 2011-2022 рік (46 точок спостереження), переведені у реальне 
вираження в цінах базового 2016 року. Зокрема, реальні видатки на соціальний 
захист та соціальне забезпечення у першому кварталі 2022 зросли на 13,7% 
порівняно з першим кварталом 2021. Видатки на освіту знизилися за цим самим 
показником на 29,6% (з урахуванням падіння ВВП на 44%), в той час, як у 2015 
році зниження цієї групи видатків склало 31,6% як наслідок зниження ВВП на 
16%. 

Одним з можливих пояснень відносно вищої стійкості обсягів витрат 
зведеного бюджету у 2022 році порівняно із 2015 роком можуть бути зміни до 
Бюджетного кодексу України, внесені в рамках реформи децентралізації. 
Зокрема, впроваджено цільові субвенції до місцевих бюджетів на потреби 
охорони здоров’я та освіти (ст. 97 БКУ), а також механізм горизонтального 
вирівнювання податкоспроможності (ст. 98 БКУ)[2]. В умовах нерівномірного 
навантаження на бюджети територіальних громад у зв’язку з військовими 
діями, ефект цих та подібних вирівнювальних механізмів міжбюджетних 
трансфертів проявлятиметься на рівні національної економіки в цілому, що 
відображається у даних зведеного бюджету. Враховуючи обмеженість набору 
даних, для тестування гіпотези про структурні зміни у впливі рівня ВВП на 
обсяги видатків зведеного бюджету був проведений кореляційний аналіз: 

1) коефіцієнти кореляції між ВВП та обсягами витрат за 
функціональними групами «житлово-комунальне господарство», «охорона 
здоровя», «освіта», «соціальний захист та соціальне забезпечення» були 



Х Всеукраїнська науково-практична конференція Форум молодих економістів-кібернетиків 
“Моделювання економіки: проблеми, тенденції, досвід” 
25 листопада 2022 р., м.Львів 
 

142 

розраховані у двох вибірках (період до впровадження вирівнюючих механізмів 
та після їх впровадження). Коефіцієнти розраховувалися для одночасних 
спостережень, а також із лагом у один, два та три квартали. Для кожного 
коефіцієнту було встановлено рівень статистичної значимості. Через 
невизначеність точки структурних змін та можливу неоднорідність ефектів для 
різних груп видатків, межа періоду впровадження бюджетної реформи 
встановлювалася на першому кварталі 2015, 2016 та 2017 років. Всі обчислення 
були проведені для трьох відповідних розбивок часових рядів. 

2) Методом z-трансформації Фішера[3] була встановлена статистична 
значимість відмінностей у коефіцієнтах кореляції для двох виділених періодів. 
Наявність статистично значимої відмінності кореляції інтерпретувалася як 
підтвердження можливої структурної зміни у впливі рівня ВВП на обсяги 
відповідної групи видатків зведеного бюджету.  

За результатами аналізу виявлено наступні ефекти: 
1) Коефіцієнт кореляції між рівнем ВВП та обсягом видатків на соціальне 

забезпечення із лагом у три квартали набув негативного знаку, що є 
статистично значимою зміною порівняно із періодом до впровадження змін до 
Бюджетного кодексу. Цей ефект спостерігається для періоду 2015-2022 рр. 

2) Коефіцієнт кореляції між ВВП та обсягом видатків на освіту із лагом у 
два квартали статистично значимо зменшився за абсолютним значенням, 
зберігши позитивний знак. Це спостерігається для періоду 2017-2022 рр. 

Виявлені ефекти відповідають вищенаведеним порівняльним оцінкам 
динаміки витрат для першого кварталу 2022 року та можуть бути 
підтвердженням позитивного впливу бюджетної реформи на стійкість 
соціально орієнтованих видатків зведеного бюджету України. Разом з цим, 
оцінка ефективності реформи бюджетної децентралізації вимагає, поряд із 
використанням показників зведеного бюджету, застосування сценарного 
аналізу на рівні окремих територіальних громад.  
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Інфляція є одним з найважливіших макроекономічних чинників, які 
мають дуже великий вплив на економіку будь-якої країни, а також виступають 
таким собі індикатором рівноважного стану економіки. У багатьох країнах з 
перехідними економіками інфляційним процесам притаманні певні особливості 
їхнього протікання, тому вони потребують нових підходів для управління ними. 

Це один із самих небезпечних процесів, що негативно впливають на 
фінанси, грошову та економічну систему загалом. Вона знецінює результати 
праці, знищує заощадження юридичних та фізичних осіб, перешкоджає 
довгостроковим інвестиціям та економічному зростанню [1]. 

Кожного року у нашій країні є свій індекс споживчих цін, який 
відрізняється від попереднього, котрий може зростати або зменшуватись, це 
можна побачити на рис.1. 

 
Рис.1. Динаміка та розвиток інфляції в Україні 2015-2021 рр (%).  

Джерело: побудовано автором, використовуючи [2] 
Починаючи з року проголошення незалежності, тобто 1991 р., кожен 

період характеризується різними рівнями та темпами інфляції і відповідно має 
свої соціальні та економічні наслідки. 

Розглядаючи рис.1 можна спостерігати, що рівень інфляції у 2015 році 
сягнув позначки 43,3%, ці дані стали одним з найвищих результатів в Україні. 
У 2016 році порівняно з попереднім роком показник знизився аж на 30,9%. У 
2017 році показник інфляції зріс усього на 1,3% та до 2019 році падав, але 
згодом почав збільшуватися у 2020 році до позначки 5,0%, а у 2021 – до 10,0%. 

Добре уявлення про масштаб інфляції можливо отримати на підставі 
індикатора, який називається дефлятор ВВП (рис.2). Дефлятор ВВП — це 
відношення номінального ВВП до реального ВВП, тобто це індекс рівня цін 
вироблених товарів (послуг) [1]. 
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Рис.2. Дефлятор ВВП України з 2015 по 2021 роки.  
Джерело: побудовано автором, використовуючи [2] 

 

Вже кілька десятків років вчені намагаються знайти той самий 
ефективний метод рішення проблеми оптимізації рівня інфляції. Це важке 
питання для України, особливо у воєнний час. Починаючи з настання 
незалежності країни керівництво ще досі не знайшло раціонального виходу для 
подолання інфляції. 

Наслідками інфляційних процесів в Україні є перерозподіл національного 
догоду між різноманітними верстами суспільства. Саме через зростання цін 
конкурентоспроможність національного продукту знижується, тому це 
приводить до зменшення експорту, збільшення імпорту, банкрутства 
національних виробників, росте попит на іноземну валюту, капітал перетікає 
закордон, блокується технічний процес тощо. 

Аналіз і систематизація існуючих підходів до подолання інфляції в 
економіці дозволяє виділити такі шляхи вирішення цієї проблеми [3]: 
стимулювання товарності економіки шляхом державної підтримки; 
приватизація державної власності; ефективна грошова реформа, впорядкування 
фінансів; регулювання зайнятості; інтенсивний імпорт споживчих товарів; 
зниження вартості кредитних ресурсів для виробництва і швидке нарощування 
обсягів виробництва; розвиток ринку цінних паперів; реанімація банківської 
системи. 

Отже, реальним підґрунтям для економічного зростання та оптимізації 
економіки є створення конкурентоспроможної економіки, пошук підприємцями 
правильної сфери реалізації для підвищення попиту економіки на гроші. 
Важливим також є правильне проведення грошово–кредитної політики. 
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У сучасних економіко-політичних умовах національна економіка України 

розвивається у складній динамічній взаємодії зовнішньоекономічних процесів, і 
тому проблема забезпечення належного рівня зовнішньоекономічної безпеки 
набуває все більшої актуальності. Особливо це стосується тих кризових умов, в 
яких функціонує економіка України починаючи із коронавірусної пандемії від 
початку 2020 р. і по теперішний час. І тому необхідним є проведення 
подальших системних досліджень питань оцінки впливу кризових явищ 
світового економічного сектору на безпекові складові національних економік. 

На сьогодні мається низька тлумачень категорії «зовнішньоекономічна 
безпека» [1-4].  

Всі вони зводяться до розуміння цього поняття, як відповідності 
зовнішньоекономічної діяльності національним інтересам держави для 
мінімізації збитків від негативних факторів та розвитку умов для її участі у 
міжнародному поділу праці.  

Згідно методичних рекомендації щодо розрахунку рівня економічної 
безпеки України, під зовнішньоекономічною безпекою розуміється «стан 
відповідності зовнішньоекономічної діяльності національним економічним 
інтересам, що забезпечує мінімізацію збитків держави від дії негативних 
зовнішніх економічних чинників та створення сприятливих умов для розвитку 
економіки завдяки її активній участі у світовому розподілі праці» [1]. 

В основу методики покладено індикативній підхід до розрахунку індексу 
зовнішньоекономічної безпеки (ЗЕБ), що налічує 11 індикаторів. Дані  
методичні рекомендації мають переважно рекомендаційний характер і не є 
обов’язковими до використання.  

Для зручності проведення розрахунків та подальшого аналізу індексу 
зовнішньоекономічної безпеки України необхідним є формування відповідного 
алгоритму, який наведено на рис.1.  

На основі аналізу алгоритму оцінки рівня ЗЕБ національної економіки 
України, можна стверджувати, що її результатом є розрахунок поточного стану 
рівня безпеки та оцінка його критичності. Але, враховуючи високу динаміку 
загроз та мінливість зовнішньоекономічного середовища у глобальній 
економіці, постає питання щодо необхідності визначення рівня ризику ЗЕБ у 
майбутньому. Що дасть змогу виявити імовірні майбутні негативні тенденції 
впливу кризових явищ для вчасного запровадження дієвих механізмів їх 
регуляції у теперішньому часі. 
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Рис. 1. Схема реалізації алгоритму розрахунку індексу ЗЕБ України 

Досвід розвинених країн із забезпечення ЗЕБ доводить, що формування 
належних умов для зниження ризиків загроз, а не ситуаційна реакція на них, 
мусить бути основою державної політики будь-якої національної економіки. 
Моніторинг ЗЕБ мусить бути обов’язковим для вчасного виявлення навіть його 
незадовільного рівня для ліквідації загроз ще на початкових стадіях. 
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